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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरुिार, ददनांक 02 माचय, 2023 

( 11 फाल् गुन, शक संित् 1944 ) 

विधान सभा पूिायह्न 11. 06    बज ेसमिेत हुई. 

{ अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर 

 

कान्हा नशेनल पाकय  को प्रदाय रावश 

[िन] 

1. ( *क्र. 660 ) श्री नारायण ससहं पट्टा : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                     

(क) कान्हा नेशनल पाकय  के विवभन्न िन पररके्षत्रों में जनिरी 2019 से प्रश् न ददनांक तक                  

दकतनी-दकतनी रावश प्रदाय की गई ह ैएिं अन्य स्रोतों से पररके्षत्रों को कुल दकतनी रावश प्राप्त हुई 

ह?ै इस रावश से कौन-कौन से कायय कराए गए हैं या गवतविवधयों का संचालन दकया गया है?                   

(ख) कान्हा नेशनल पाकय  अंतगयत गरठत एल.ए.सी. सवमवत की जनिरी 2019 से प्रश् न ददनांक तक 

दकतनी बैठकें  कब कब हुई हैं? बैठकिार पालन प्रवतिेदन उपलब्ध कराएं। क्या उक्त बैठकों में वबना 

अनमुवत बनाये गए होटल या व्यािसावयक भिनों के विरुद्ध काययिाही का विषय सदस्यों द्वारा 

लगातार उठाया गया है? बैठक ददनांक 28.04.2022 में प्रश् नकताय द्वारा दकन-दकन भिनों/होटल्स 

का विषय उठाया गया था? उसमें क्या काययिाही की गई? (ग) सरही जोन के वलए दकतने रटकट 

जारी दकये जाने के वनदशे हैं? ितयमान में दकतने िाहन सरही गेट से सरही जोन में प्रिेश करते हैं? 

क्या सरही जोन हतेु वनधायररत रटकट में से पूरे िाहन सरही गेट के अलािा अन्य गेटों से प्रिेश ददए 

जाते हैं, वजससे सरही जोन में पययटन प्रभावित हो रहा है? क्या एल.ए.सी. की बैठक ददनांक 

28.04.2022 में सरही जोन हतेु वनधायररत सभी रटकट का प्रिेश सरही गेट से ही दकये जाने हतेु 

आश् िासन ददया गया था? यदद हााँ, तो सभी रटकटों पर सरही गेट से प्रिेश कराया जाना कब तक 

सुवनवित दकया जाएगा? यदद नहीं, क्यों?  

िन मतं्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) कान् हा नेशनल पाकय  के कोर, बफर एिं फेन अभयारण् य में 

जनिरी, 2019 से प्रश् न ददनांक तक विवभन् न योजनां  एिं अन् य स् त्रोतों से प्रा् त रावश का 

वििरण पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 अनसुार ह।ै प्रा् त रावश से टाइगर ररजिय के अंतगयत 
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घास मैदानों का विकास, हवेबटेट इम्‍प प्रूिमेंट, िनमागय मरम्‍प मत, रपटा-पुवलया वनमायण, जल स् त्रोत 

विकास, जल संरक्षण कायय, भिन मरम्‍प मत एिं पययटन अधोसंरचना के कायय दकये गये।                                                   

(ख) कान् हा टाइगर ररजिय के अंतगयत गरठत स् थानीय सलाहकार सवमवत की जनिरी, 2019 से प्रश् न 

ददनांक तक 5 बैठकें  ददनांक 21.06.2019, ददनांक 28.01.2021 ददनांक 18.06.2021, ददनांक 

28.04.2022 एिं ददनांक 03.02.2023 को आयोवजत की गयी। ददनांक 03.02.2023 की बैठक को 

छोड़कर शेष बैठकों का बैठकिार पालन प्रवतिेदन पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनसुार 

ह।ै जी हााँ। उक् त बैठकों में कान् हा टाइगर ररजिय के आस-पास अिैध रूप से वनर्मयत होटल/ररसोटय पर 

वनयमानुसार काययिाही दकये जाने हतेु प्रश् नकताय द्वारा उठाये गये वबन् द ुमें चचाय की गई तथा ेसे 

होटल/ररसोटय के विरूद्ध काययिाही कर एफ.आई.आर. दजय करने के वनदशे प्रसाररत दकये गये।                       

(ग) सरही जोन में भ्रमण हतेु धारण क्षमता अनुसार प्रवतददन 36 रटदकट जारी दकये जाने के वनदशे 

हैं। ितयमान में सरही जोन से 4 रटदकट प्रिेश द्वार पर तथा एकल सीट की ऑनलाईन 4 रटदकट 

सरही प्रिेश द्वार से ही प्रिेश करने की अवनिाययता ह।ै इसके अवतररक् त जो पययटक सरही प्रिेश द्वार 

का चयन करता ह,ै उन पययटकों को भी सरही प्रिेश द्वारा से प्रिेश ददया जाता ह।ै जी हााँ। 

एल.ए.सी. की बैठक ददनांक 28.04.2022 में सरही जोन हतेु वनधायररत सभी रटदकट का प्रिेश सरही 

गेट से ही दकए जाने हतेु सहमवत व्यक्त कर अविम काययिाही हतेु प्रधान मुख्य िन संरक्षक 

(िन्यप्राणी), भोपाल को लेख करने का वनणयय वलया गया, परंतु अपयायप्त आिासीय व्यिस्था के 

कारण प्रधान मुख्य िन संरक्षक (िन्यप्राणी), भोपाल द्वारा आंवशक रटदकटों का प्रिेश आरवक्षत करने 

का प्रािधान दकया गया। ऑनलाइन रटदकट में सॉफ्टिेयर प्रदक्रया में करठनाई के कारण आंवशक 

रटदकट संख्या आरवक्षत नहीं हो पा रही ह।ै यदद समस्त परवमट सरही प्रिेश द्वार से आरवक्षत दकए 

जाते तो सभी रटदकट का उपयोग नहीं हो पाएगा, सरही प्रिेश द्वार के समीप पयायप्त संख्या में 

अधोसंरचना विकवसत होने पर सरही जोन की रटदकटों का प्रिेश सरही जोन से दकया जािेगा। 

समय-सीमा बताना संभि नहीं ह।ै  

 श्री नारायण ससंह पट्टा--अध्यक्ष महोदय, आपका संरक्षण चावहये बहुत गंभीर विषय ह.ै मेरे 

द्वारा पूछा गया था दक िन पररके्षत्र जनिरी, 2019 से आज प्रश्न ददनांक तक प्राप्त रावश से कौन 

कौन से कायय कराये गये हैं. वजसमें उत्तर िषयिार, काययिार वििरण सवहत ददया जाना था, लेदकन 

कायों का वििरण उपलब्ध नहीं ह.ै मात्र एक पन्ने में हजारों कायों की जानकारी छोड़कर के बजट 

की जानकारी दी गई ह ैऔर औपचाररकता पूरी की गई ह.ै कायों की जानकारी इसवलये महत्िपूणय 

ह,ै क्योंदक कान्हा टाईगर ररजिय एक प्रवतबंवधत के्षत्र ह.ै जहां पर हर कोई प्रिेश नहीं कर सकता 
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और ना ही कायों को दखे सकता ह.ै इसी का फायदा उठाकर के वपछले कई िषों से कान्हा टाईगर 

ररजिय पररके्षत्रों में फजी एिं बोगस कायय दकये जाते हैं. ेसे अनेक उदाहरण हैं वजसमें पाकय  के अंदर 

दकये जाने िाले कायय केिल कागजों में होते हैं उसमें भयंकर अवनयवमतता होती ह.ै यदद कायों के 

भुगतान िाऊचर पटल पर होते तो आप भी इनमें से 10 से 20 ेसे नाम वचवन्हत कर लेते जो हर 

िन पररके्षत्र में भुगतान हुआ जंगल के अंदर प्रिेश प्रवतबंवधत होने से विभाग के अवधकारी स्िीकृत 

कायों को कैसे करिा रह ेहैं इसकी पारदर्शयता पूणयतः संदहेास्पद ह.ै कान्हा नेशनल पाकय  मेरे विधान 

सभा के्षत्र के अंतगयत आता ह ैऔर इसकी बारीदकयों की मुझे जानकारी ह.ै लेदकन प्रवतबंवधत के्षत्र 

होने की िजह से मैंने िषय 2012-13 में भी कान्हा कोर जोन के अंदर जेसीबी से कायय कराये जाने 

का विषय उठाया था वजस विषय को महामवहम राज्यपाल महोदय ने संज्ञान में लेकर के जांच भी 

करायी थी और सही भी पाया गया था और दोषी अवधकाररयों के वखलाफ काययिाही भी की थी. मैं 

मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक क्या इन कायों की सवमवत गरठत करिाकर के जांच करिाएंगे. 

 कंुिर विजय शाह--अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य जी को आपके माध्यम से बतलाना 

चाहता ह ंदक पररवशष्ट-2 का अध्ययन कर लें उसमें वजतनी भी जानकाररयों कायों के बारे में चाही 

हैं उसमें हर काम का वििरण ददया गया ह.ै दसूरा आपने कहा दक जेसीबी से पाकय  के अंदर काम 

कराना. जेसीबी से पाकय  के अंदर काम कराना बंद नहीं दकया ह,ै क्योंदक अंदर टाईगर रहते हैं अगर 

आदमी ज्यादा भेजेंगे और टाईगर ने दकसी को पकड़ वलया तो क्या जिाबदार विधायक जी रहेंगे. 

इसवलये हमने अनुमवत ली ह ैनेशनल पाकय  के अंदर जल्दी से काम हो और जेसीबी से काम हो. िहां 

पर आदमी भेजकर काम करने को प्रोत्सावहत नहीं करते हैं.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा--अध्यक्ष महोदय, मैंने सेन्सेरटि एररया कोर जोन की बात की ह.ै 

जहां पर हम दकसी तरह की वमशनरी नहीं चला सकते हैं. यह तो मैंने 2012-13 में उठाया था 

इसकी जांच हुई. जांच सही पाई गई उसमें दोषी अवधकाररयों के विरूद्ध काययिाही भी हुई. मेरा 

प्रश्न यह ह ैदक मैंने जो काययिार वििरण मांगा ह.ै िह इकजाई द ेदी गई ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से 

वनिेदन करना चाहता ह ं दक िन पररके्षत्र खापा, बीट मुआला और बीट उमरदहेी, उमरदोनी के 

बीच कम्‍पपाटयमेंट नम्‍पबर 1058 में फें ससंग का कायय कराया गया ह.ै माननीय मंत्री जी बातएंगे दक 

फें ससंग कायय में लगी हुई पटिारी हल्का नम्‍पबर मुआला के खसरा नम्‍पबर 14/3/1, 14/3/2 कुल रकबा 

6.89 हके् टेयर, 15 एकड़ से ज् यादा जो खरीदी गई भूवम ह ैऔर उस भूवम को संरवक्षत करने के वलए, 

उसका मूल् यांकन बनाने के वलए विभाग द्वारा 40 लाख रुपये खचय कर फें ससंग कायय कराया गया ह.ै 
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मैं मंत्री जी से जानना चाहता हाँ दक क् या उसकी जांच करिाएंगे और यदद जांच करिाएंगे तो दकस 

स् तर की जांच करिाएंगे ?    

 कुाँ िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रश् न में यह उ्भुत नहीं होता. जो 

पर्टयक् युलर फें ससंग की बात कही ह.ै उसकी एक िरर‍ ठ अवधकारी एपीसीसीएफ भेजकर और 8 ददन 

में जांच करिा लेंगे.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने कायों का इसवलए खचय मांगा था 

और मात्र एक पन् ने में पूरे खचय का वििरण द ेददया गया ह ैऔर काययिार जानकारी नहीं दी गई ह.ै 

मंत्री जी कहते हैं दक काययिार खचय का वििरण ददया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - सदस् य जी, खचे का वहसाब, रुपये का वहसाब तो एक पन् ने में आएगा न. 

िह नोट के बण् डल की तरह थोड़ ेही आएगा. 

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, इसवलए मैंने एक काम का ही उदाहरण ददया ह.ै 

ेसे अन् य कायय हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - उसमें मंत्री जी ने जांच कराने का कह ददया ह.ै 

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना चाहता हाँ दक क् या मंत्री जी 

उसकी जांच करिाएंगे ? उन् होंने स् िीकार दकया ह.ै लेदकन दकस स् तर का अवधकारी जांच करेगा ? 

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी ने भोपाल स् तर के अवधकारी से जांच करने का कह ददया ह.ै   

 श्री नारायण ससंह पट्टा -  क् योंदक नेशनल प्रबंधन के अवधकारी से जांच कराएंगे तो यह पूरा 

गोल-माल हो जायेगा. क् या उस जांच की सूचना हमें वमलेगी ?  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, जांच करते समय विधायक जी को भी सूचना द े

दीवजयेगा.  

 कुाँ िर विजय शाह - बता देंगे.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -अध् यक्ष महोदय, मेरे दो और प्रश् न हैं क् योंदक यह गंभीर विषय ह.ै 

कान् हा नेशनल पाकय  का विषय ह.ै प्रश् न 'ख' के उत् तर में बताया गया ह ै दक केटीआर के आसपास 

अिैध होटल ि ररसोटय वनमायण के विरुद्ध एफआईआर दजय कराने के आदशे प्रसाररत दकए गए हैं. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, आज तक एक भी एफआईआर दजय नहीं कराई गई ह ैऔर यदद कराई गई 

ह ैतो मंत्री जी एफआईआर कब दजय कराई गई ह ैऔर कराई गई ह ैतो एफआईआर के कागज से 

क् या सदन को अिगत करा सकते हैं ? पटल में रख सकते हैं.  
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 अध् यक्ष महोदय - उसी में यह वलखा ह ैदक एफआईआर के वलए वनदशे हुआ ह.ै एफआईआर 

नहीं हुई ह.ै  

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, मैं जानना चाह रहा हाँ दक कब कराई गई ह.ै 

एफआईआर कराने के वनदेश प्रसाररत दकये गये हैं.  

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, उनका भाि यह ह ैदक जो आपने वनदशे प्रसाररत दकए 

हैं, उसका पालन कब तक कर देंगे ? 

 कुाँ िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष जी, वनदशे का पालन तो एक महीने के अन् दर होता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आपको इतना बव ि़या मंत्री कहां वमलेगा ? 

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, िहां ेसे-ेसे रसूखदार लोग हैं वजनके वखलाफ 

काययिाही प्रबंधन भी नहीं कर सकती ह.ै अगर मंत्री जी चाहेंगे तो मैं तो नाम का भी उल् लेख कर 

सकता हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - हां, बता दीवजयेगा. मंत्री जी को बता दीवजयेगा.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा - मैं यही चाह रहा हाँ दक कब एफआईआर हुई ? मंत्री जी, यह बता 

दें.  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी कह रह ेहैं दक एक महीने के भीतर हो जायेगी.  

 श्री तरुण भनोत - यहां मंत्री बैठे हैं, तुरन् त एफआईआर हो जानी चावहए. आपको 

एफआईआर के वलए एक महीने का समय चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय - जो उन् होंने आदशे दकया ह,ै उसका पालन एक महीने में हो जायेगा. यह 

कह रह ेहैं.   

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी यह तो बता दें दक कब एफआईआर 

होगी. वसफय  वनदशे प्रसाररत हुए हैं. एलएसी की बैठक में यह प्रस् ताि हो चुका ह,ै वनणयय वलये जा 

चुके हैं, लेदकन एफआईआर अभी तक नहीं हुई ह.ै मैं मंत्री जी से यह जानना चाहता हाँ दक अगर 

नहीं हुई ह ैतो यह कब तक करा देंगे, यह बता दें.  

 कुाँ िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष जी, आपके वनदेश पर मैंने बड़े स् प‍ ट तरीके से कहा ह ै

दक वनदशे पाकय  प्रबंधन ने ददए हैं, मेरा एपीसीसीएफ जा रहा है, दखेकर सारी काययिाही एक महीने 

के अन् दर हो जायेगी.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न क्रमांक 2 श्री अजुयन ससंह काकोवडया. अब बहुत प्रश् न हो गए हैं. 

बादक आप मंत्री जी वमल लीवजयेगा. 
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 श्री नारायण ससंह पट्टा - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक वमनट में प्रश् न कर ले रहा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - दसूरा प्रश् न भी िन विभाग का प्रश् न ह.ै  

 श्री नारायण ससंह पट्टा - अध् यक्ष महोदय, सरही गेट का विषय ह.ै मंत्री जी भी चाह रह ेहैं, 

मैं भी चाह रहा हाँ. पूरा सदन चाह रहा ह.ै सरही गेट एक नया गेट है, नया जोन ह ैऔर िहां पर 

टाइगर शो बहुत अच् छा होता ह,ै लेदकन िहां के वलए 36 रटदकट प्रािधावनत हैं, लेदकन आज महज 

4 रटदकटें दकेर िहां पर पयाय् त आिासीय ्‍ यिस् था का हिाला दकेर  

जबदक 40 रूम उपलब् ध हैं, जो पययटकों के वलये पयाय् त हैं, मैं यह जानना चाहता ह ंदक सरही गेट 

को ड्े‍ हलप कराने के वलये क् या यह 36 रटदकट सरही गेट से ही कब से प्रारंभ कर ददये जायेंगे? 

 कंुिर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेन प्रश् न तो इनका यही था, विधायक जी 

इधर-उधर घुमा रह े थे. मैं भी चाह रहा था दक मध् यप्रदशे के ड्े‍ हलपमेंट के वलये, पाकों के 

ड्े‍ हलपमेंट के वलये, पययटकों के ड्े‍ हलपमेंट के वलये सरही गेट में सारे रटदकट वमले और सरही गेट 

से ही सारे पाकय  के सारे गेटों के रटदकट िहां से वमलेंगे. िहां पर 30- 32 रटदकट वमलना हैं, सारा 

ड्े‍ हलपमेंट होगा. सब दरू के रटदकट वमलेंगे, वजस ददन मैं जाउंगा उस ददन खोल दूगंा.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, मंत्री महोदय से वनिेदन करना चाहता ह ं दक 

आज ही घोषणा कर दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपका हो गया ह,ै आपका सब सकारात् मक हो गया ह.ै  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, आज ही घोषणा कर दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- कर ददया ह ैन, िह जा रह ेहैं.  

 श्री नारायण ससंह पट्टा -- अध् यक्ष महोदय, खुसाना गेट में पययटकों की भारी मात्रा हो जाती 

ह,ै बहुत परेशानी हो जाती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- बस हो गया, पूरा खोल ददया ह,ै सब कर ददया ह,ै जो आपने मांगा सभी 

कर ददया ह.ै  श्री अजुयन ससंह काकोवडया जी आप बोलें.  

पेंच नेशनल पाकय  से प्रा् त आय 

[िन] 

 2. ( *क्र. 419 ) श्री अजुयन ससंह काकोव डया : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) वजला वसिनी विधानसभा के्षत्र बरघाट के अंतगयत विकास खण् ड कुरई वस्थत पेंच 

नेशनल पाकय  से विगत 04 िषों में शासन को दकतनी आय प्रा् त हुई ह?ै िषयिार जानकारी दिेें। (ख) 

पेंच नेशनल पाकय  से शासन को प्रा् त होने िाली आय से क् या स् थानीय के्षत्र में वनिास करने िाले 
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आददिासी समुदाय के विकास हतेु प्रयास दकये गये हैं? यदद हााँ, तो क् या-क् या प्रयास दकये गये? नहीं 

तो क् यों नहीं?  

 िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) पेंच नेशनल पाकय  अंतगयत राजस् ि के अवतररक् त अन् य 

आय पययटन से प्रा् त होती ह।ै पययटन से प्रा् त आय का 33 प्रवतशत ईको विकास सवमवतयों को 

जाता ह ै एिं अन् य रावश पाकय  के विकास एिं पययटन सुविधां  में उपयोग की जाती ह।ै शेष 

जानकारी पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-1 अनुसार ह।ै (ख) पेंच टाइगर ररजिय से शासन को 

होने िाली आय राजस् ि के रूप में जमा कर दी जाती ह।ै शासन से प्रा् त होने िाले बजट आिंटन से 

विवभन् न कायय संपाददत दकये जाते हैं। पययटकों से प्रा् त रावश से स् थानीय के्षत्र में वनिास करने िाले 

आददिासी समुदाय एिं अन्य के विकास हतेु प्रयास दकए गए हैं, प्राप्त आय का 33 % रावश ईको 

विकास सवमवतयों में जमा की जाती ह।ै सवमवतयों द्वारा प्रस्ताि पाररत कर स्थानीय के्षत्र में वनिास 

करने िाले आददिासी समुदाय एिं अन्य के विकास कायय कराये जाते हैं। शेष जानकारी पुस्तकालय 

में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनुसार ह।ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोव डया -- धन् यिाद अध् यक्ष महोदय, मैं वजस विधानसभा से आता हं, िह 

विधानसभा कुरई ब् लॉक ह,ै जहां पर पेंच नेशनल पाकय  है. वसिनी वजले में मात्र कुरई ब् लॉक ेसा ह,ै 

जहां से शासन को सबसे ज् यादा राजस् ि प्रा् त होता ह,ै लेदकन दभुायग् य ह ैदक उस ब् लॉक के जो लोग 

हैं, जो स् थानीय नागररक हैं, बाहर के लोग आकर िहां पर करोड़पवत बन रह ेहैं, लेदकन िहां के 

स् थानीय लोग रोजगार की तलाश में दरू दराज जा रह ेहैं. मेरा आपके माध् यम से मंत्री महोदय जी 

से सिाल था दक यह जो पेंच नेशनल पाकय  है, वजसका भारत में वजतने नेशनल पाकय  हैं, उसमें उसका 

बेहतर एक स् थान ह ैऔर बहुत अच् छी आय उसमें हो रही ह ैऔर प्रािधान भी ह ैदक वजस के्षत्र में 

इस तरीके का डे्‍ हलपमेंट हुआ है, चूंदक स् थानीय लोगों के बहुत सारे वहतों को दरदकनार करके 

दकया जाता ह,ै तो दफर उनको उसमें से क् या फायदा होता ह ै? मैंने मंत्री महोदय जी से चाहा था, 

वपछले चार िषय का ही मैंने मांगा था दक गत चार िषों में प्रवतिषय नेशनल पाकय  से दकतनी आय हुई 

ह ैऔर उस आय का दकतना वहस् सा उस के्षत्र के लोगों के विकास के वलये दकया जाता है ? लेदकन 

दभुायग् य ह ैदक जो मुझे जानकारी दी गई है, िह जानकारी स् प‍ ट नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आप प्रश् न करें.  

 श्री अजुयन ससंह काकोव डया -- अध् यक्ष महोदय, चूंदक िहां नेशनल पाकय  ही नहीं है,इतना 

बेहतरीन जंगल ह ैऔर इतनी बेहतरीन लकव डया हैं.  
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 अध् यक्ष महोदय -- कृपया प्रश् न करें.  

 श्री अजुयन ससंह काकोव डया -- अध् यक्ष  महोदय, िहां के लोगों के वलये अभी तक और जो मुझे 

आंकड़ े ददये गये हैं, िह आंकड़ ेतो इतने हास् यास् पद ह ैदक समझ में ही नहीं आता है. इसवलये तो 

स् प‍ ट रूप से मैं चाह रहा था दक आय दकतनी ह ैऔर उस आय से आपने दकतना प्रवतशत स् थानीय 

लोगों को आप द ेरह ेहैं ? िह आय मुझे बता दें और उससे दकतना राजस् ि आप शासन को द ेरह ेहैं ? 

यह स् प‍ ट नहीं ह ैऔर उसके बाद दफर जो आय आप लोगों ने ददया है, जो यहां पर कहा ह ैदक 33 

प्रवतशत हम द े रह े हैं तो 33 प्रवतशत रावश ह ै दकतनी ? और उस 33 प्रवतशत रावश से आपने 

स् थानीय के्षत्र में क् या-क् या विकास दकया ह?ै यह कुछ स् प‍ ट नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- इसमें आपने पररवश‍ ट दखेा ह.ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोव डया -- अध् यक्ष महोदय, मैंने जो दखेा ह ैयह तो बड़ा हास् यास् पद ह,ै 

जो मैं दखे रहा ह ंयह िषय 2018 और 2019 और 20 में इन् होंने जो वलखा ह ैदक पययटन से जो रावश 

प्रा् त हुई ह ैउससे विकास वनवध में 2 करोड़ 52 लाख 84 हजार 433 विकास के वलये रखा ह ैऔर 

शासन को ददया 9 लाख 15 हजार 196 तो यह मुझे समझ में नहीं आ रहा ह ैदक रावश आई दकतनी 

? आय दकतनी हुई और उसमें विकास के वलये दकतना प्रवतशत आपने रखा ह ैऔर शासन को क् या 

रखा ह?ै यह कोई स् प‍ ट हीं नहीं ह ैदक उस िषय 2018 और 2019 में आपकी आय प्रवतिषय दकतनी 

हुई ह?ै पूरे िषों का मात्र चार साल का ही मैंने मांगा ह.ै  

 कंुिर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो स् थानीय वनवध की आय होती है, उसमें 

से 30 प्रवतशत स् थानीय लोगों के ड्े‍ हलपमेंट के वलये और पाकय  प्रबंधन के वलये खचय की जाती ह.ै 

अभी मेरे पास जो आंकड़ ेहैं, उसमें िषय 2019-20 में 9 लाख 15 हजार और िषय 2020-21 में 10 

लाख 8 हजार, िषय 2021-22 में 13 लाख और यह जनिरी 2023 तक 12 लाख रूपये की रावश 

लगभग बाकी आंकड़ ेमें नहीं दी ह ैिहां पर हमने खचय दकये हैं और वजनसे स् थानीय युिां  को हमने 

सैलून की टे्रसनंग दी, ब् यूटीवशयन की टे्रसनंग दी, होटल की टे्रसनंग दी, ड्राइिर और गाइड की टे्रसनंग 

दी, वसलाई की टे्रसनंग दी और आपके माध् यम से मुझे बतलाते हुये प्रसन् नता ह ै दक जो हमारी 

स् थानीय 15 युिवतयां थीं उनको हमने टे्रसनंग दी और िह 15 की 15 अपने घरों में या िहां की 

होटलों में 15 की 15 लड़दकयां काम कर रही है, अपने पैरों पर खड़ी हो गई हैं. वजन 15 बच् चों को 

हमने सैलून की टे्रसनंग दी उसमें से 4 बच् च ेअपनी टे्रसनंग करके अपना सैलून डाल चुके हैं, जो होटल 

की टे्रसनंग 8 बच् चों को दी िह 8 के 8 बच् च ेहोटल में काम करने लगे हैं. वजन 10 युिवतयों को 

वसलाई की टे्रसनंग दी ह ैउसमें से 4 बवियां वसलाई का काम शुरू कर चुकी हैं. ेसे ही मशरूम की 
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खेती से लेकर के गाइड की टे्रसनंग से लेकर के और भी काम हम स् थानीय लागों को अपने पैरों पर 

खड़ ेहोने के वलये करते हैं. बाकी पररवश‍ ट-2 में पूरी जानकारी ह ैऔर कहीं आंकड़ों में वपछली बार 

जो 2 करोड़ का विधायक जी बता रह ेहैं उसकी 30 प्रवतशत रावश अगर नहीं गई होगी तो हम 

जांच करा लेंगे.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया--  नहीं, जांच करा लेंगे, मुझे समझ में नहीं आया. यह अभी जो 

आपने आंकड़ ेददये और आपने कहा. 

 कंुिर विजय शाह-- अगर आंकड़ों में आप जो बता रह ेहैं, माननीय विधायक जी, मैंने जो 

जिाब ददया ह.ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया--  नहीं क् या जांच करायेंगे, अध् यक्ष महोदय, हमें मालूम ह ै दक 

प्रवतिषय हमारी आय दकतनी ह ै और उसमें से शासन को हमको दकतना दनेा ह ै और यहां पर 

स् थानीय ईको सवमवतयों को दकतना दनेा ह ै यह बहुत स् प‍ ट ह,ै उसकी क् या जांच करायेंगे, यह 

आंकड़ ेजो ददये हैं यह मुझे मजाक लग रहा है, यह अवधकारी बैठकर काम क् या कर रह ेहैं ? जांच 

कराने का क् या मतलब, यह अवधकारी क् या काम कर रह ेहैं यहां पर आप खुद असत् य बोल रह ेहैं. 

आप जो मुझे बता रह ेहैं दक यहां पर आप लोगों ने 9 लाख 15 हजार की बात कर रह ेहैं दक हमने 

खचय दकया ह,ै इसको आप खुद स् प‍ ट वलख रह ेहैं दक राजस् ि में ददया, आपको भी नहीं मालूम, आप 

पन रह े हैं क् या कर क् या रह े हैं ? यह मजाक हो रहा ह ै और यह गंभीर विषय ह ै मैं आपको 

आददिासी के्षत्र की बात बता रहा हं, मैं आपसे बहुत हाथ जोड़कर ररक् िेस् ट कर रहा ह,ं 

आददिावसयों के साथ वबलकुल भी मजाक नहीं चलेगा, िन मंत्री जी आप खुद भी आददिासी हैं, 

आप लोग ेसा मजाक मत करो. अभी आप कह रहे थे दक जंगलों में हम लोगों ने इजाजत ली ह ैदक 

हम मशीनों से काम करायेंगे, चूंदक आदवमयों को भेज नहीं सकते हैं और िहां पययटन में आदमी जा 

रह ेहैं तो. 

 अध् यक्ष महोदय--  विधायक जी, उत् तर आने दीवजये.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया--  अध् यक्ष महोदय, यह बतायें तो सही दक पययटन में जब िहां 

पर आदवमयों को भेज रह ेहैं तो दफर मजदरूों से काम क् यों नहीं करा सकते, यह क् या ह.ै यह मजाक 

चल रहा ह.ै पूरा प्रशासन बैठा ह ैयह लोग कर क् या रह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं यह तो भाषण हो गया, आप उत् तर आने दीवजये. माननीय 

मंत्री जी, आपके प्रपत्र-1 में 2 कॉलम हैं िषय 2019-20 का पहला जो कालम ह ैपययटन से प्रा् त कुल 
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रावश विकास वनवध में जमा 2 करोड़ 52 लाख 84 हजार और आगे के कॉलम में राजस् ि प्रावप्त 

शासन में जमा 9 लाख 15 हजार, इसी तरह से चारों कॉलम में ह.ै उनकी शायद मंशा यह ह ैदक जो 

52 आपने वलखा एक तरफ उत् तर आपका ह ैदक हम 33 प्रवतशत जमा करते हैं, पययटन से प्रा् त आय 

का 33 प्रवतशत ईको विकास सवमवत को दतेे हैं तो यह 2 करोड़ 52 लाख यदद आप सवमवत को द े

रह ेहैं तो यह बाकी पैसा कहां है, शायद उनकी मंशा यह ह.ै  

 कंुिर विजय शाह-- माननीय अध् यक्ष जी, शायद विधायक जी को, यह जो मैंने आपको 

बताया था दक 9 लाख 15 हजार 196 यह रावश हम खजाने में जमा करते हैं और जो दसूरी पययटन 

से कुल प्रा् त आय 2 करोड़ 52 लाख इसमें से 30 प्रवतशत रावश स् थानीय सवमवत को दी जाती ह ै

तो जो स् थानीय सवमवत को खचय हुआ ह ै उसका वििरण ह ैऔर यह 2 करोड़ 52 लाख का 30 

प्रवतशत ह,ै िह ददया गया ह.ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया--  मैं आपसे िही तो जानना चाह रहा था, आपसे मैंने पूरा स् प‍ ट 

कहा ह ै दक टोटल आय दकतनी हुई, हर िषय टोटल आय दकतनी हुई, उसमें से आपने शासन को 

दकतना ददया और उसमें से आपने टोटल आय से 33 प्रवतशत दनेा ह ैयह आपने बहुत स् प‍ ट वलखा 

ह.ै   

 टोटल आय से आपको विकास के वलये 33 प्रवतशत दनेा ह.ै यह आपने बहुत स्पष्ट वलखा ह.ै 

तो उस 33 प्रवतशत में आपने बाल बनाना वसखा ददया. ब्यूटीवशयन वसखा ददया. ड्रायिर बना 

ददया. यह क्या मजाक ह.ै यह बाल बनाना,ब्यूटीवशयन बनाना,ड्रायिर बनाना, यह तो घर में सीख 

जाता ह.ै(XXX). उनको बाल बनाना वसखा रह ेहो. िह सब लोग सीख जाते हैं. यह बहुत गंभीर 

विषय ह.ै यह आददिावसयों के साथ (XXX). मैं वजस वजले से आता ह ंऔर मैं कह रहा ह ं दक 

मध्यप्रदशे शासन को सबसे ज्यादा राजस्ि आददिासी के्षत्रों से प्राप्त हो रहा ह ैऔर आददिावसयों की 

हालत गंभीर ह.ै यह बदायश्त नहीं दकया जायेगा. यह जो मजाक ह ैआपका पांचिीं अनुसूची और यह 

चीजें बदायश्त नहीं की जाएंगी. बहुत बेिकूफ आपने बना वलया. अब हमारा नौजिान जाग चुका ह.ै 

हम लोग यह बदायश्त नहीं करेंगे अध्यक्ष महोदय और यह जो गोलमोल जिाब ह ैआपका सदन में तो 

होगा क्या. 

 कंुिर विजय शाह - विकास के काम भी हो रह ेहैं. इस तरीके से भाषण का प्रािधान नहीं ह.ै 

मैं आपको बता रहा ह.ं आप सुन लीवजये. यह तो मैंने केिल टे्रसनंग की बात कही थी. काम की बात 

मैं बताता ह.ं रूखड़ में टेंट सामिी, चैनल गेट, सौर ऊजाय पाईप,बल्ब, खेलकूद की सामिी, मरम्‍पमत 
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के काम, माइक्रोफोन,सामावजक बतयन, फसल,सुरक्षा श्रवमक हुए. यह हम तय नहीं करते अध्यक्ष 

जी. यह सवमवत तय करती ह ैक्या करना ह.ै सारी वलस्टें हैं. और क्या चावहये. 

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया - यह बदनया ह.ै मैं आपको बता रहा ह.ं आपने कहा दक हम लोग 

सवमवतयों को यह चीजें द ेरह ेहैं. आप 2020-21 में घाटकोहका में सामावजक बतयन के वलये आपने 

ददये 4 लाख 43 हजार दफर यहीं 2020-21 में िहीं घाटकोहका में 4 लाख 19 हजार दफर िहीं 

2020-21 3 लाख 47 हजार ददये. दफर िहीं 2020-21 में  3 लाख रुपये ददये. यह हो क्या रहा 

ह.ै एक ही जगह आप एक िषय में 50 लाख, 1 करोड़ के बतयन द ेरहे हैं एक सवमवत में. यह क्या ह.ै 

यह आपने ददया ह ैयह आपका वचट्ठा ह.ै आप इसको दखे लो. छोटी-छोटी सड़कें  नहीं बनी हैं. यह 

हसंी-मजाक कर रह ेहो आप. यह मजाक जनता से हो रहा ह.ै यह शासन चल रहा ह ैक्या चल रहा 

ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - आप सीधे प्रश्न पूवछये. 

 श्री तरुण भनोत - यह भ्रष्टाचार का मामला ह.ै एक ही सवमवत को हर साल आप बतयन दे 

रह ेहैं.मेरा एक वनिेदन ह ैदक सदन की एक सवमवत बनाकर इसकी जांच की जाए. 

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया - यह जो मंवत्रयों की इतनी बड़ी फौज बैठी हुई ह.ै यह हो क्या 

रहा ह.ै एक गंभीर विषय मैं आपको बताऊं. मैं हाथ जोड़कर आपसे प्राथयना कर रहा ह.ं हमारे यहां 

कुरई में कालेज का भिन बनना था. कन्या पररसर बनना था. 36 हके्टेयर जमीन राजस्ि की हमने 

फारेस्ट को द ेदी. 18 हजार हके्टेयर जमीन मांगी थी. अभी तक कालेज के वलये जमीन नहीं वमली 

ह.ै कन्या पररसर के वलये जमीन नहीं वमली ह ैजबदक उसकी एिज में 36 हके्टेयर जमीन फारेस्ट 

को वमल गई ह.ै कालेज नहीं बन रहा ह.ै हमारे बिे-बवियां झाड़ के नीचे बैठकर पनाई कर रह ेहैं. 

हमारी बवियां भेड़-बकररयों जैसे कमरे में घुसी हुई हैं. यह तमाशा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - माननीय विधायक जी, आप प्रश्न कम कर रह ेहैं. आप प्रश्न कररये. जो 

वलखा ह ैउसी को पन रह ेहैं. 

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया - यह तकलीफ ह.ै यह जो मजाक आददिावसयों के साथ चल रहा 

ह.ै यह पीड़ा ह.ै कहां बताएंगे हम लोग. कहां बोलेंगे. सदन में बोलेंगे कहां बोलेंगे. यह तकलीफ ह ै

इस तकलीफ को गंभीरता के साथ आप सुवनये. 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.गोविन्द ससंह) - माननीय अध्यक्ष जी, िास्ति में मामला गंभीर ह.ै 

क्योंदक एक सवमवत में दो-तीन गांि होते हैं. दकसी-दकसी में एक ही गांि होता ह.ै एक सवमवत में 

यदद एक करोड़ के बतयन ददये गये हैं तो स्पष्ट लगता ह ैदक इसमें कहीं न कहीं गड़बड़ी हुई ह.ै मैं मंत्री 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

जी से कहना चाहता ह ंक्योंदक हम जानते हैं दक इन सवमवतयों में आप इन्िाल्ि नहीं हो सकते. यदद 

दकसी सवमवत में गड़बड़ी हुई ह ैउसमें वन‍पक्ष जांच में क्या ददक्कत ह.ै आप जांच सवमवत बना दो. 

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ.नरोत्तम वमश्र) - अध्यक्ष जी, यह विषय नहीं ह.ै जो उन्होंने कालेज 

का बताया िह इससे उ्भूत नहीं होता. िह इस पर कब बोलेंगे तो अभी राज्यपाल महोदय के 

अवभभाषण पर सारी बात रख सकते हैं. जहां तक सिाल एक ही सवमवत को बतयन दनेे का ह.ै जैसा 

नेता प्रवतपक्ष ने एक करोड़ का कहा तो एक करोड़ के बतयन नहीं ददये गये िह प्रवत साल के वहसाब 

से दो लाख,ि़ाई लाख,तीन लाख सालों में ददये गये न दक एक साल में. इसके बािजूद भी नेता 

प्रवतपक्ष कह रह ेहैं दक उसकी जांच करा लें. िह सारे सबंद ुदें. जांच कराएंगे. 

 अध्यक्ष महोदय - िह जांच कराने का कह तो रह ेहैं. 

 श्री कमल नाथ-- अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न पेंच नेशनल पाकय    का उठा था.  इस पेंच  

नेशनल पाकय  से   मेरा एक इमोशनल  संबंध है. मैं  जब पयायिरण मंत्री था िषय 1991-92 में, 

इसकी स्थापना मैंने की थी.  यह वसिनी वजले में भी आता ह ै और सछंदिाड़ा वजले में भी आता ह.ै  

जो सैद्धांवतक बात ह ैदक   वजतने भी हमारे  नेशनल  पाक्सय हैं, मैं  उस मुद्दे पर नहीं जा  रहा ह ंदक  

बतयन दकतने  हैं, िह सब, मैं इस पर नहीं जा रहा ह.ं  वजतने भी हमारे नेशनल पाक्सय हैं प्रदशे में, 

हमें गिय ह ै दक हम टाइगर कैवपटल हैं, टाइगर कैवपटल केिल मध्यप्रदशे  के  नहीं, दशे के  नहीं, 

विश्व  के टाइगर केवपटल हैं.  तो िहां के स्थानीय लोगों को यह बात अहसास होती ह ै दक  हमें  

नेशनल पाकय  से कोई  फायदा  नहीं ह.ै   मुझे याद ह ै दक जब पेंच नेशनल पाकय   बन रहा था, तो 

स्थानीय लोगों का बहुत विरोध  था, िे  कहते  थे दक हमें क्या फायदा होगा. लोग आयेंगे,  शेर, 

टाइगर दखेने, पर हमारा क्या आता जाता ह.ै  तो यह एक नये तरीके से, एक नई सोच से  हमें सब 

नेशनल पाक्सय के बारे में  सोचना  पड़गेा दक स्थानीय  लोगों को  अहसास हो दक  उनको इससे 

दकतना  फायदा ह.ै  पययटक आते हैं, िहां  होटल  खुल गये,कुछ को नौकररयां वमल गईं, पर नौकरी 

लेने िाले तो बहुत हैं, वमलती कम हैं. तो  ेसी कोई योजना सोचें, तादक  इसमें क्लेश न हो.  

स्थानीय लोगों और नेशनल पाक्सय  में कोई क्लेश न हो.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- जी अध्यक्ष जी.  यह सोचने िाली बात ह.ै  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया-- अध्यक्ष महोदय, मैं बड़ी वनिम्रता  के साथ कह रहा ह.ं. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं हो गया.  आप बैठ जाइये.  अभी नेता प्रवतपक्ष जी ने एक सिाल 

उठाया ह.ै  जांच कराने के वलये नेता प्रवतपक्ष जी ने कहा ह.ै  तो हां, हो गया, जांच कराने के वलये 

कह ददया ना.  जांच कराने  के वलये यहां से भोपाल  से  भेजकर अवधकारी से जांच करा लीवजये.  
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 डॉ. अशोक मसयकोले-- अध्यक्ष महोदय,  जांच कराने  की बातें जो होती हैं, उसमें समय 

सीमा  नहीं दी जाती ह.ै  वपछली बार मेरे प्रश्न में भी यही हुआ ह.ै  आप  समय बता दें दक कब तक  

तक जांच  कराकर ररपोटय प्रस्तुत करिायेंगे.     

 श्री सुनील सराफ-- अध्यक्ष महोदय, जांच में प्रश्नकताय माननीय सदस्य को भी रखा जाये. 

 अध्यक्ष महोदय-- िह नहीं,  जांच होगी. जांच करा लेने दें. 

 डॉ. अशोक मसयकोले-- अध्यक्ष महोदय,   जांच के वलये समय सीमा तो होना चावहये ना.  

हर बार, मेरे प्रश्न में भी  यह जांच कराई जायेगी,  आज तक उसकी ररपोटय नहीं आई ह.ै  जांच की 

समय सीमा बता दीवजये और उसमें स्थानीय सदस्य को भी शावमल करें. 

 अध्यक्ष महोदय--मंत्री जी, जांच कब तक हो जायेगी.  

 कंुिर विजय शाह-- अध्यक्ष महोदय, 3 साल  जो  33 प्रवतशत रावश  सवमवत  को दी गई. 3 

साल  में केिल  14 लाख के बतयन  उस सवमवत ने खरीद ेहैं.  1 करोड़ का कहना भ्रामक ह.ै नम्‍पबर 

दो,  नेता प्रवतपक्ष जी ने और  पूिय मुख्यमंत्री जी ने जो  सचंता जावहर की ह.ै  तो मध्यप्रदशे सरकार 

उससे आगे  बनकर  काम कर रही ह ै और सारे आस पास के रहने िाले लोगों को रोजगार के वलये, 

टे्रसनंग के वलये हम लोग प्रयासरत् हैं.  िहां स्थानीय होटल्स में भी  70 प्रवतशत लोग  स्थानीय हैं.  

हम लोग जांच कर  लेंगे, अगर कोई ेसी बात होगी, हम लोग  जब अनुमवत दतेे हैं पाकय  से, तो 

स्थानीय रोजगार को 70 प्रवतशत की  पात्रता का  प्रश्न रखते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्न संख्या 3 श्री संजय उइके.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया-- अध्यक्ष महोदय.. 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, जांच का हो गया, यही तो आप चाहते हैं दक  जांच हो जाये.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया-- अध्यक्ष महोदय, जांच अपनी जगह ह,ै मैं बड़ी विनम्रता  के 

साथ कह रहा ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, अब बहुत हो गया.  15 वमनट हो गये हैं इस पर. 

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया-- अध्यक्ष महोदय, मैंने  जो बोला  ह ैदक  जो रावश  प्राप्त हो रही 

ह ैहमको प्रवत िषय, उसमें आप ईको  विकास सवमवत  को  दकतना द ेरह ेहैं, यह  मुझे आप स्पष्ट रुप 

से बतायें.  यह जो आपने बना ददया, बतयन द ेददया, उसमें विकास में हम क्या काम कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- उन्होंने कहा दक हम 30 परसेंट द ेरह ेहैं.  

 श्री अजुयन ससंह काकोवडया-- अध्यक्ष महोदय, वलखा 33 परसेंट ह,ै  कह रह ेह ै30 परसेंट ह.ै  
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 श्री तरुण भनोत -- अध्यक्ष महोदय,  अभी मंत्री जी कह रह ेहैं दक  3 साल में ि़ाई करोड़, 

तो सवमवत को उसके वहसाब से 75 लाख  रुपये दनेा चावहये.  

 अध्यक्ष महोदय-- तरुण जी,  ेसा भ्रम  फैलाने की आिश्यकता नहीं ह.ै मंत्री जी यह कह 

रह ेहैं दक  जो बतयन आप एक  करोड़ का कह रह ेहैं,  िह केिल 14 लाख का ह.ै  यह कह रह ेहैं मंत्री 

जी.  यह नहीं कह रह ेहैं दक हमने केिल 14 लाख रुपये ददया ह,ै ेसा  नहीं कहा ह ैउन्होंने.  बतयन 

का जो आपने 1 करोड़ का कहा,  उसको यह कह रह ेहैं दक  केिल  14 लाख के  करीब ददया ह.ै  

 श्री तरुण भनोत -- अध्यक्ष महोदय,   आपने जो  जांच की  घोषणा की ह,ै उसकी समय 

सीमा बता दीवजये, उसमें स्थानीय विधायक महोदय को रख लीवजये.  बात समाप्त हो गई. 

 अध्यक्ष महोदय-- जांच का कह तो ददया, जांच करा लेंगे.  

 

योजनान् तगयत प्रा् त आिटंन 

[िन] 

3. ( *क्र. 178 ) श्री सजंय उइके : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                             

(क) क्या विभाग को केन्र एिं राज्य सरकार से विवभन्न योजनां  में रावश प्राप्त होती है?   (ख) 

यदद हााँ, तो वित्तीय िषय 2017-18 से प्रश् न ददनांक तक बालाघाट वजले की बैहर विधान सभा के्षत्र 

में प्रत्येक योजनािार दकतनी-दकतनी रावश िषयिार प्राप्त हुई एिं दकतनी रावश व्यय की गई? (ग) 

विधानसभा के्षत्र बैहर में प्रत्येक योजनािार प्राप्त रावश से कहां-कहां, कौन-कौन से कायय दकतनी-

दकतनी रावश के दकए गये हैं? िषयिार जानकारी उपलब्ध करािें।  

िन मतं्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) हााँ। (ख) वित् तीय िषय 2017-18 से प्रश् न ददनांक तक बालाघाट 

वजले को िनमंडलिार बैहर विधान सभा के्षत्रिार, प्रत् येक योजनािार, िषयिार प्रा् त रावश एिं ्‍ यय 

रावश की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै (ग) विधान सभा के्षत्र में िनमंडलिार 

प्रत् येक योजनािार, िषयिार प्रा् त रावश से कराये गये कायय की एिं उस पर हुए स् थलिार ्‍ यय रावश 

की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट अनसुार ह।ै  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर में जो जानकारी चाही गई थी, उस 

जानकारी में मुझे ताम्र पररयोजना मलाजखंड वहन्दसु्तान कॉपर वलवमटेड द्वारा भूवमगत खनन और 

विस्तारण हतेु पयायिरण स्िीकृवत के पूिय 6 करोड़ 37 लाख रुपये की रावश िन्य प्राणी संरक्षण 
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योजना में जो जमा कराई गई थी, उस रावश को कहां व्यय दकया गया, दकस तरह से व्यय दकया 

गया, उसकी जानकारी नहीं दी गई ह.ै  

कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, इस प्रश्न में उसका उल्लेख नहीं ह.ै जो आप पूछ रह ेहैं, 

जो जानकारी आपने मांगी ह ैतो िह वभजिा देंगे.  

अध्यक्ष महोदय - दकतनी रावश िषयिार प्राप्त हुई, यह जानकारी मांगी ह.ै  

कंुिर विजय शाह - पर्टयक्युलर उन्होंने जो रावश का कहा ह,ै िह एक संस्था से आई ह,ै उस 

संस्था की जानकारी ह.ै  

 श्री संजय उइके -अध्यक्ष महोदय, िन्य प्राणी संरक्षण योजना के तहत यह रावश प्राप्त हुई 

ह,ै यह रावश िषय 2016-17 से जमा की गई ह,ै यह अभी तक व्यय नहीं की जा सकी ह.ै मैं माननीय 

मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक यह कब तक और दकतने समय में यह रावश जारी कर दी जाएगी? 

कंुिर विजय शाह - एक बार मैं चाहगंा दक प्रश्न को पन लें. एक संस्था की जानकारी मांगी 

ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - िह कह रह ेहैं दक योजनािार दकतनी-दकतनी रावश प्राप्त हुई ह,ै यह प्रश्न 

में आया ह.ै  

श्री संजय उइके - कान्हा टाईगर प्रोजेक्ट में यह रावश जमा की गई ह.ै  

कंुिर विजय शाह -अध्यक्ष महोदय, पररवशष्ट में पूरी जानकारी दी गई ह.ै  

श्री संजय उइके -उस जानकारी में यह जानकारी नहीं ह.ै जो जानकारी मैं मांग रहा ह,ं िह 

जानकारी नहीं ह,ै इसवलए मैं यह जानकारी मांग रहा ह.ं  

कंुिर विजय शाह -अगर उसमें जानकारी नहीं ह ैतो आपको 7 ददन के अंदर जानकारी भेज 

देंगे.  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश्न कान्हा टाईगर प्रोजेक्ट से ही संबंवधत ह ै

दक  िषय 2019-20, 2020-21, 2021-22 एिं 2022-23 में पररके्षत्र खापा, मुक्की, सूपखार और 

समनापुर में चैनसलंग फें ससंग मरम्‍पमत कायय के वलए इन्होंने 15-15, 16-16 लाख रुपये व्यय दकये हैं 

तो यह दकस कक्ष क्रमांक में और दकस बीट में दकतने मीटर में मरम्‍पमत कायय दकये गये हैं, िह 

जानकारी द ेदें? 

अध्यक्ष महोदय - यह जानकारी पुस्तकालय में रखी ह ैयह बताया ह.ै  

श्री संजय उइके - उसमें बीट, कक्ष क्रमांक िगैरह नहीं ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आपने वजतनी जानकारी मांगी थी िह जानकारी दी ह.ै  
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श्री संजय उइके - मैंने जानकारी मांगी ह ै दक रावश कहां-कहां व्यय की ह,ै उन्होंने स्थान 

ददया ह,ै लेदकन कक्ष क्रमांक नहीं ददया ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आपने यह जानकारी मांगी थी दक रावश कहां कहां, कौन-कौन से कायय में 

दकतनी-दकतनी रावश खचय की गई ह,ै उसकी जानकारी पररवशष्ट में दी ह.ै  

श्री संजय उइके -अध्यक्ष महोदय, मैं जानकारी मांग रहा ह ंदक कौन से कक्ष क्रमांक में रावश 

व्यय की गई ह?ै  

अध्यक्ष महोदय - यह तो प्रश्न में वलखा नहीं ह.ै  

श्री संजय उइके -चैनसलंग फें ससंग के वलए 15-15, 16-16 लाख रुपये व्यय दकये गये हैं, 

भिन मरम्‍पमत में 20-20 लाख रुपये व्यय दकये गये हैं, 40-40 लाख रुपये व्यय दकये गये हैं. मुझे 

जानकारी द ेदें दक दकस कक्ष क्रमांक में दकतने मीटर में मरम्‍पमत कायय हुए हैं ? 

अध्यक्ष महोदय - आपने जो जानकारी मांगी ह,ै उसकी जानकारी पररवशष्ट में दी हुई ह.ै  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मेरा यह अनुपूरक प्रश्न ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आपने जो जानकारी मांगी, िह उन्होंने पूरी जानकारी द ेदी ह.ै यह वडटेल 

में ह,ै यह वडटेल आपने देखी ह?ै  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मेरा यह अनुपूरक प्रश्न ह ैक्योंदक इसमें बहुत सारे कायय 

हुए ही नहीं हैं और इन्होंने कायय ददखा ददये हैं.  

अध्यक्ष महोदय - आप कह रह ेहैं दक जो कायय नहीं हुआ ह,ै वजसको बताया गया ह,ै िह 

जानकारी आप उनको बताइए.  

श्री संजय उइके -मुक्की बीट पर जो चैनसलंग फें ससंग का कायय ददखाया गया ह,ै खापा पररके्षत्र 

में चैनसलंग फें ससंग का कायय ददखाया गया ह,ै िह मरम्‍पमत कायय कहीं हुआ ही नहीं है?  

कंुिर विजय शाह -अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से सदन को और माननीय सदस्य को भी 

यह सुवनवित करना चाहता ह ंदक कहीं इसमें वछपाने का प्रश्न खड़ा नहीं होता, काम हुए हैं, वजतना 

आपने पूछा ह ैिह जानकारी दी गई ह.ै इसके अलािा मेरे पास जो जानकारी आई ह ैदक इसमें कक्ष 

क्रमांक ददये गये हैं. अगर आप नहीं पन पाए हों.  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मुझे जो जानकारी प्राप्त हुई ह,ै उसमें कोई कक्ष क्रमांक 

नहीं ददये गये हैं.  

कंुिर विजय शाह -मुझे अभी जो अवधकारी जानकारी द ेरह ेहैं, इसमें जानकारी ह.ै  
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श्री संजय उइके -मुझे आपने जो जानकारी दी ह,ै उसमें कहीं भी कक्ष क्रमांक नहीं ददये गये 

हैं.  

कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, आप अगर पन नहीं पाए हैं तो मैं अभी आपको 

जानकारी वभजिा दतेा ह.ं  

श्री संजय उइके - अध्यक्ष महोदय, मैं आपके सामने ददखा दतेा ह ंदक कक्ष क्रमांक नहीं डले 

हैं.  

कंुिर विजय शाह -अध्यक्ष महोदय, वछपाने का प्रश्न ही नहीं उठता ह,ै काम हुए हैं, कक्ष 

क्रमांक कोई बहुत बड़ी चीज नहीं ह.ै  

श्री संजय उइके -पररवशष्ट में कहीं भी कक्ष क्रमांक नहीं डले हैं.  

कंुिर विजय शाह -अध्यक्ष महोदय, कक्ष क्रमांक अभी एक घंटे में वभजिा दतेा ह.ं  

श्री संजय उइके -अध्यक्ष महोदय, इसमें कक्ष क्रमांक ददये ही नहीं गये हैं, इसवलए मैं यह 

बोल रहा ह.ं मैं क्यों असत्य बोलंूगा? 

कंुिर विजय शाह - अध्यक्ष महोदय, कुछ वछपाने का प्रश्न ही खड़ा नहीं होता ह.ै  

श्री तरुण भनोत - माननीय मंत्री जी, आप पर अध्यक्ष महोदय की विशेष कृपा ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - तरुण जी, इसमें कृपा नहीं ह.ै आप दवेखए, इसी में वलखा ह ैकक्ष क्रमांक 

189, आप उसमें देवखए. इसमें वलखा हुआ ह.ै  

श्री शैलेन्र जैन - आप उसको प्रवतष्ठा का प्रश्न मत बनाइए.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- अध् यक्ष महोदय, फॉरेस् ट विभाग में हमारे यहां भी ेसे ही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- अशोक मसयकोले जी आप बैठ जाइये. आपका भी प्रश् न आ रहा ह.ै  

 श्री संजय उइके -- अध् यक्ष महोदय, इसमें अगर आप कहें तो मैं आपको ददखा देता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, मेरे पास भी ह ैना.  

 श्री संजय उइके -- यह आवखरी के 7 िें, 8 िें पेज पर 15 लाख रुपये मुक् की में जो ्‍ यय दकये 

हैं इसमें कहीं कक्ष क्रमांक नहीं डला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- बाकी ऊपर तो उसमें कक्ष-कक्ष करके कक्ष क्रमांक ह.ै  

 श्री संजय उइके -- कहीं भी कक्ष क्रमांक नहीं डला ह.ै  

 कुाँ िर विजय शाह -- अध् यक्ष महोदय, दकसी भी चीज को वछपाने का प्रश् न ही खड़ा नहीं 

होता, जो माननीय सदस् य ने चाहा ह ै हम उसकी पूरी तरीके से जांच करिाकर और उसमें कक्ष 
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क्रमांक तो ह ैअगर आपको ेसा लगता ह ैदक काम हुआ ही नहीं ह ैऔर कक्ष क्रमांक फजी ह ैतो आप 

ेसी वशकायत करें. कक्ष क्रमांक ददया गया ह ैऔर अगर उसमें नहीं ह ैतो हम दे देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, माननीय विधायक जी तीन जगहों का नाम बता रह े

हैं जो आपने काम बताया ह ैकाम हुआ ही नहीं, केिल उसकी जांच करा लेना ह.ै  

 कुाँ िर विजय शाह -- अध् यक्ष महोदय, चेक करिा लेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै उन् होंने कहा ह ैजांच करा लेंगे. आपका माइक चालू नहीं ह.ै  

 श्री संजय उइके -- अध् यक्ष महोदय, कक्ष क्रमांक इसवलये नहीं बता पा रह ेहैं क् योंदक काम 

हुआ ही नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आपने जो बताया काम नहीं हुआ ह ैउसकी जांच करा लेंगे  उन् होंने कहा 

ह.ै जांच करा लेंगे.  

 श्री संजय उइके -- समय सीमा बता दें. एक महीना, दो महीना बता दें मंत्री जी.  

 अध् यक्ष महोदय -- िह िन मंत्री जी हैं, उनकी समय-सीमा आप दखेते हैं एक हफ्ता, 15 

ददन, एक महीना बोलते हैं.  

 कुाँ िर विजय शाह -- एक महीने के अंदर.  

 श्री संजय उइके -- अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.   

धार वजल ेकी ससचंाई पररयोजनाएं 

[जल संसाधन] 

4. ( *क्र. 8 ) डॉ. वहरालाल अलािा : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) धार वजला अंतगयत दकन-दकन विधानसभा के्षत्रों में िषय 2020-21, 2021-22 एिं 2022-23 में 

दकतनी िृहद/मध्यम/लघु ससंचाई पररयोजनायें स्िीकृत की गईं? प्रश् न ददनांक तक दकतनी संचावलत 

हैं? विधानसभािार पृथक-पृथक नाम सवहत ब्यौरा दें। (ख) दकन-दकन ससंचाई पररयोजनां , 

जलाशयों, नहरों के लाईसनंग, पक्कीकरण इत्यादद कायय गुणित्ताहीन होने की वशकायत प्रश् नकताय 

द्वारा एिं अन्य द्वारा माननीय मुख्यमंत्री, मुख्य सवचि, कलेक्टर धार एिं विभाग को निंबर 2022 

से प्रश् न-ददनांक तक दकया गया? इस पर विभाग द्वारा क्या काययिाही की गई? गुणित्ताहीन कायय के 

वलए कौन-कौन अवधकारी एिं एजेंसी वजम्‍पमेदार हैं? अवधकारी एिं ठेकेदार का नाम बताते हुये क्या 

विभाग द्वारा उनके विरूद्ध काययिाही की जाएगी? (ग) धार वजले के टिलाई और कोठड़ा में अधूरा 

नहर वनमायण का कायय कब तक पूरा कर वलया जायेगा? अधूरे नहर वनमायण से दकसानों के खेतों में 

पानी जमा होने से बबायद हुई फसलों का मुआिजा नहीं ददए जाने का कारण बताएं।                                                   
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(घ) मनािर विधानसभा के्षत्र के िामपंचायत काकड़दा से बहदरा, सुरानी, नीलदा, धोवलबाड़ी, 

पठा, करोंददया खुदय, जामनीया मोटा, वपपवलया मोटा, मंडािादा होते हुए पाडला तक पूरा एररया 

ड्राईजोन ह,ै उक्त के्षत्र में ससंचाई के वलए नमयदा नदी से पानी उपलब्ध कराने बाबत् क्या काययिाही 

प्रचवलत ह?ै  

जल ससंाधन मंत्री ( श्री तलुसीराम वसलािट ) : (क) धार वजला अंतगयत िषय 2020-21, 2021-22 

एिं 2022-23 में कुल 13 लघु ससंचाई योजनायें स्िीकृत होकर प्रगवतरत हैं। स् िीकृत पररयोजनां  

की जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै विधानसभािार संचावलत 

पररयोजनां  की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै (ख) कायायलयीन 

अवभलेख अनुसार माननीय सदस् य का निम्‍प बर 2022 से प्रश् न ददनांक तक ससंचाई पररयोजनां , 

जलाशयों, नहरों की लाईसनंग, पक् कीकरण इत् यादद की गुणित् ताहीन कायय होने संबंधी पत्र न तो 

शासन स् तर पर प्रा् त हुआ ह ैऔर न ही मैदानी कायायलयों में प्रा् त होना प्रवतिेददत ह।ै काययपालन 

यंत्री, नमयदा विकास संभाग क्र. 30, मनािर से प्रा् त जानकारी अनुसार ं कारेश् िर पररयोजना          

चरण-3 की डी.्‍ हाय-9 एम.आर. 3 से नहरों का पानी खेतों एिं रास् ते में भरने संबंधी पत्र माननीय 

विधायक द्वारा माननीय मंत्री जी को संबोवधत करते हुए पत्र प्रा् त हुआ था। ितयमान में ं कारेश् िर 

पररयोजना नहर चरण 3 की डी.्‍ हाय 9 की एम.आर. 3 में जल संचालन के गेट को सुधार कर 

कृषकों की आिश् यकता अनुसार नहर में जल प्रिावहत दकया जाना प्रवतिेददत ह।ै कोई अवधकारी 

एिं ठेकेदार वजम्‍प मेदार नहीं होने से शेषांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ग) जल संसाधन 

विभाग द्वारा िाम टिलाई एिं कोठड़ा में नहर वनमायण संबंधी कोई कायय नहीं दकया जाना 

प्रवतिेददत ह।ै अवपतु नमयदा घाटी विकास प्रावधकरण के अधीन काययरत काययपालन यंत्री, नमयदा 

विकास संभाग क्र. 30, मनािर से प्रा् त जानकारी अनुसार ं कारेश् िर पररयोजना चरण-3 की 

डी.्‍ हाय-9 एम.आर. 3 िाम टिलाई एिं कोठड़ा में नहर का वनमायण कायय पूणय होना प्रवतिेददत ह।ै 

अज्ञात तत् िों द्वारा डी.्‍ हाय-9 के गेट को रावत्र के दौरान जे.सी.बी. से तोड़ ददया गया था, वजसके 

कारण नहर में अत् यवधक जल प्रिाह होने से टिलाई, कोठड़ा के कृषकों की भूवम में ओिरफ्लो का 

पानी चला गया। विभाग द्वारा तत् काल काययिाही करते हुए जल को वनयंवत्रत कर वलया गया। कोई 

भी फसल नुकसानी पररलवक्षत नहीं हुई ह।ै अत: फसल मुआिजा ददये जाने का प्रश् न की उपवस्थत 

नहीं होता ह।ै (घ) नमयदा घाटी विकास प्रावधकरण के अधीन काययरत काययपालन यंत्री, नमयदा 

विकास विभाग संभाग क्र. 30, से प्राप्त जानकारी अनुसार प्रश् नाधीन िामों में नमयदा नदी से पानी 

उपलब्ध कराने संबंधी कोई काययिाही प्रचलन में नहीं होना प्रवतिेददत ह।ै  



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध् यक्ष महोदय -- वहरालाल अलािा जी, सीधा प्रश् न कररएगा बहुत बड़ी भूवमका मत 

बांवधएगा.  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न तो सीधा ही होता ह ैलेदकन मुद्दे इतने 

गंभीर होते हैं इसवलये मुझे थोड़ा सा बोलना पड़ता ह.ै आपका संरक्षण चाहते हुये मैं माननीय मंत्री 

जी से पूछना चाहता ह ंदक...  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं अलािा जी, आज पूवछये मत, कवहये क् या चावहये आपको.  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- माननीय अब आपने बोल ददया तो मैं कहना चाहता ह,ं मैं 

माननीय मंत्री जी और सदन को बताना चाहता ह ंदक आजादी के इस अमृतकाल में संसद में हमारे 

प्रधानमंत्री जी ने कहा ह ैदक हमने 12 करोड़ पररिारों को नलजल योजना जल जीिन वमशन के 

तहत पानी पहुचंाया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना चाहता ह ंदक हमारे 

आददिासी बाहुल् य के्षत्रों में मनािर विधान सभा के्षत्र के माण् डू के आसपास के िामीण इलाके हैं 

वजसमें िाम पंचायत काकड़दा से बहदरा, सुरानी, नीलदा, धोलीबाड़ी, पठा, करोंददया खुदय, 

जामवनया मोटा, वपपवलया मोटा, मंडािादा से पाडला तक पूरा ड्राई जोन है और फ्लोराइड 

प्रभावित जोन ह,ै केन् र सरकार फ्लोराइड प्रभावित एररयों के वलये स् पेशल बजट हर साल आिंरटत 

करती ह ै लेदकन आजादी के 7 दशक बाद भी इन के्षत्रों में ना तो फ्लोराइड से मुवक्त के वलये 

आददिावसयों को स् िच् छ पानी वमल पाया ह ै ना ससंचाई के वलये यहां पर कोई ेसी नहर 

पररयोजना के माध् यम से पानी पहुचंाया गया ह.ै मैंने जब माननीय मंत्री जी से प्रश् न पूछा तो 

माननीय मंत्री जी, जल संसाधन ने यह प्रश् न एन्‍ हीडीए को ट्रांसफर दकया. एन्‍ हीडीए ने कहा दक 

हमारे पास ेसी कोई प्रस् तावित योजना नहीं ह.ै मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ंयह 

सरकार आपकी ह ैअब हमको तो पानी चावहये, आप जल संसाधन से दो, चाह े      पीएचई से दो, 

चाह ेएन्‍ हीडीए से दो, हमको दकसी भी कीमत पर और इसी वित् त िषय में इन िामीण के्षत्रों के 

वलये पानी चावहये, क् योंदक पीएचई विभाग ने जो एकल नलजल योजना के तहत पानी ददया है, 

सारा का सारा भ्र‍ टाचार  चना और दकसी भी गांि में हमारे यहां नलजल योजना के तहत पानी 

नहीं वमल रहा ह,ै तो आप तालाब खोदकर दो, चाह ेचौथे चरण की नहर से बाइफरकेट करके उन 

गांिों में पानी दो, चाह ेदकसी अन् य पररयोजना, योजना या एक् शन ् लान के माध् यम से पानी दो, मैं 

यह जानना चाहता ह.ं  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, पानी की विकट समस् या ह.ै  
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 श्री तुलसीराम वसलािट -- अध् यक्ष महोदय, सम्‍प माननीय सदस् य ने जो सचंता ्‍ यक् त की ह,ै 

हमारी जो सरकार ह ैयह हमारा मुख् यमंत्री एक दकसान का बेटा ह.ै हमारा संकल् प ह ैहर आददिासी 

इलाके में हम पानी पहुचंाने की बात करेंगे. जो आपने मुझसे जानकारी मांगी थी िषय 2020-21, 

िषय 2022-23 धार वजले में कुल 13 लघु ससंचाई पररयोजनाएं स् िीकृत की गई हैं. नाम सवहत 

आपको मैंने जानकारी द े दी ह.ै धार वजले में जल संसाधन विभाग की छोटी 320 लघु ससंचाई 

पररयोजना पहले से ही संचावलत हैं और नाम सवहत मैंने आपको इसकी जानकारी दी ह.ै इसके 

अवतररक् त नमयदा घाटी विकास विभाग द्वारा ं कारेश् िर िृहद ससंचाई पररयोजना, खरगौनमान 

िृहद ससंचाई पररयोजना, धार एिं जोबट मध् यम ससंचाई पररयोजना अलीराजपुर के धार वजले में 

लगभग-लगभग 1 लाख 4 हजार हके् टेयर के के्षत्र में ससंचाई की सुविधा उपलब् ध कराई जा रही ह ै

और आपको मैं यह गिय के साथ बता सकता हाँ दक 366 िामों में इससे ससंचाई की जा रही ह.ै पर 

उसके बाद भी जो सम्‍प माननीय सदस् य ने सचंता ्‍ यक् त की ह,ै माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी 

सरकार दकसानों की सरकार है, दकसानों को ससंचाई की सुविधा उपलब् ध कराना सरकार की 

प्राथवमकता ह.ै वजन 11 िामों की बात माननीय सदस् य ने की ह,ै नमयदा नदी का पानी पहुाँचाए 

जाने का उल् लेख माननीय सदस् य ने दकया ह,ै मैं मेरे सम्‍प माननीय सदस् य को यह आश् िस् त करता हाँ 

दक सरकार इस संबंध में परीक्षण कराएगी और सरकार दकसानों को ससंचाई हतेु जल उपलब् ध 

कराने की पूरी कोवशश करेगी.  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता 

हाँ, दकसानों के वलए पानी उपलब् ध कराने का आपने कह ददया, उसके वलए धन् यिाद, लेदकन ये कब 

तक होगा. इसी वित् त िषय में कराना चावहए क् योंदक आज िहां पर फ्लोराइड के कारण हमारे 

आददिासी भाइयों की हवियां टेनी हो गई हैं और भ्र‍ टाचार इतना ह ैदक  पीएचई विभाग की नल-

जल योजनां  में पानी के वलए जो पाइप वबछाये गए हैं, िे भी सबके सब ऊपर वबछा ददए गए हैं 

तो मैं आपसे यह पूछना चाहता हाँ दक यह जो आददिासी के्षत्रों में आपने बहुत सारी पररयोजनाएं दी 

हैं.... 

 अध्यक्ष महोदय -- अलािा जी, हो गया, िही प्रश् न आपका ह.ै माननीय मंत्री जी. 

 डॉ. वहरालाल अलािा -- अध् यक्ष महोदय, आखरी प्रश् न ह,ै माननीय मंत्री जी, दसूरा प्रश् न 

यह ह ैदक जब आप हमारे आददिासी के्षत्रों के वलए योजनाएं बनाते हैं तो आप भ्र‍ टाचार के वलए 

एक अलग एजेंसी वनयुक् त कीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, नहीं, ये नहीं. 
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 डॉ. वहरालाल अलािा -- क् योंदक कारम डैम की तरह हमारे यहां भ्र‍ टाचार नहीं होना 

चावहए. नल-जल योजना में भी भ्र‍ टाचार हुआ ह,ै हमने वशकायत की, एफआईआर के वलए वलखा 

ह ैलेदकन कोई एफआईआर नहीं हुई ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, केिल एक बात ह,ै उन् होंने कुछ गांिों का िणयन दकया 

ह,ै उल् लेख दकया ह,ै उन गांिों में उनको पानी चावहए तो उनको आश् िस् त कररए दक यह कैसे हो 

सकता ह.ै उन् होंने विशेषकर कुछ गांिों का नाम वलया ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट --  अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार ससंचाई के वलए पानी हर 

दकसान को, हर खेत को देगी, ससंचाई हतेु परीक्षण करा लंूगा.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- माननीय अध् यक्ष महोदय... 

 अध् यक्ष महोदय -- आपने वजन गांिों का कहा है, उन गांिों का परीक्षण कराने के वलए 

उन् होंने कह ददया ह.ै  

 डॉ. वहरालाल अलािा -- अध् यक्ष महोदय, गािों का परीक्षण आपका विभाग करेगा, 

एनिीडीए करेगा या पीएचई विभाग करेगा, यह भी आप वक् लयर कर दीवजए, क् योंदक आप तीनों 

विभागों की लड़ाई में हमको पानी नहीं वमल रहा ह ै? 

 अध् यक्ष महोदय -- यहां विभाग का सिाल नहीं आएगा, यहां तो मंत्री जिाब दे रह ेहैं.  

 सड़क पररिहन वनगम के कर्मययों का सवंिवलयन 

[पररिहन] 

 5. ( *क्र. 926 ) श्री जालम ससहं पटैल : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क्या म.प्र. सड़क पररिहन वनगम के समापन की काययिाही पूणय हो चुकी है? (ख) ितयमान में 

वनगम के कुल दकतने अवधकारी/कमयचारी काययरत हैं? (ग) क्या वतलहन संघ के समान ही सड़क 

पररिहन वनगम के शेष बचे कमयचाररयों के संविवलयन की कोई योजना सरकार के पास 

विचाराधीन ह?ै यदद हााँ, तो शेष बचे कर्मययों का संविवलयन जहां वजस विभाग में काययरत हैं, िहां 

करने हतेु शासन कब तक काययिाही पूणय कर लेगा? यदद नहीं, तो क्यों? (घ) क्या म.प्र. शासन तथा 

अन्य वनगम/मंडलों/संघ/आयोग में सेिावनिृवत्त की आयु 62 िषय वनधायररत है, दफर सड़क पररिहन 

वनगम के कर्मययों की सेिावनिृत्त आयु 58 िषय क्यों ह?ै क्या यह इनके साथ अन्याय नहीं है? अन्य 

वनगम मंडलों/संघ/आयोग की तरह सड़क पररिहन वनगम के कर्मययों की सेिावनिृवत्त की आयु 62 

िषय करने के आदशे कब तक प्रसाररत दकए जायेंगे? यदद नहीं, तो क्यों?  
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राजस्ि मंत्री ( श्री गोविन् द ससहं राजपतू ) : (क) जी नहीं। (ख) जानकारी संलग् न पररवश‍ ट 

अनसुार ह।ै (ग) जी नहीं। शेषांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (घ) मध् यप्रदशे सड़क पररिहन 

वनगम के कमयचाररयों की सेिा विवनयम के अध् याय-3 वनयम 59 के तहत शासकीय सेिकों की 

अद्धयिार्षयकी आयु 58 िषय वनधायररत ह।ै म.प्र. सड़क पररिहन वनगम के आदशे ददनांक 18.05.1990 

द्वारा चतुथय श्रेणी कमयचाररयों की अद्धयिार्षयकी आयु 60 िषय वनधायररत की गई ह।ै मध् यप्रदशे सड़क 

पररिहन के पररसमापन की काययिाही प्रदक्रयाधीन होने से प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

 अध् यक्ष महोदय -- सीधा प्रश् न करें, कुछ आगे बनने दीवजए. 

 श्री जालम ससंह पटेल -- अध् यक्ष महोदय, सड़क पररिहन वनगम के जो तृतीय और चतुथय 

श्रेणी के 216 कमयचारी हैं, उनकी वजन विभागों में प्रवतवनयुवक् त ह,ै मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन 

करना चाहता हाँ दक क् या िहां उनका संविवलयन करेंगे ? 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे सड़क पररिहन वनगम बंद 

करने का वनणयय िषय 2005 में ले वलया गया था. चूाँदक 90 प्रवतशत कमयचारी स् िैवच् छक सेिा 

वनिृवत् त (िीआरएस) ले चुके हैं और सड़क पररिहन वनगम बंद करने की प्रदक्रया अभी चल रही है, 

इसवलए शेष कमयचाररयों के संविवलयन की कोई योजना विभाग में विचाराधीन नहीं ह.ै  

 श्री जालम ससंह पटेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, केन् र सरकार के श्रम विभाग ने 

कमयचाररयों के संविवलयन/विस् थापन के पूिय इसको बंद करने का कोई आदशे नहीं दकया ह.ै अभी 

िह चल रहा ह.ै दसूरा, ितयमान में मुख् य सवचि ने 6 माह पूिय कमयचाररयों की अन् य विभागों में 

संविवलयन की अनुशंसा की है, तो मेरा यही वनिेदन ह ैदक कमयचारी काम कर ही रह ेहैं और जहां 

पद खाली हैं, िहीं काम कर रह ेहैं, पद की अलग से आिश् यकता नहीं ह,ै न ही कोई अलग से भार 

आएगा, मैं ेसा मानता हाँ दक पूरे मध् यप्रदशे में सिंध् य के्षत्र के ही लगभग कमयचारी हैं. कल ही मेरी 

विधान सभा की एक कमयचारी मात्र 58 िषय की आयु में श्रीमती सरस् िती चौरवसया ररटायर हो 

गईं. इसमें दसूरा मेरा एक प्रश् न आयु सीमा के संबंध में भी ह.ै कुछ जो भृत् य हैं िे 60 िषय की आयु में 

ररटायर हो रह ेहैं और कुछ लोग 58 िषय की आयु में ररटायर हो रह ेहैं और बाकी कमयचाररयों को, 

जहां िे काम कर रह ेहैं उनको 62 िषय की आयु में ररटायर कर रह ेहैं और इन् हें 60 िषय और 58 िषय 

में ररटायर कर रह ेहैं. यह भी मेरा एक वनिेदन है दक क् या उनको भी उसी वहसाब से लाभ ददया 

जाएगा ? 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2023-1/926.pdf
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 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, चूंदक मैं पहले भी माननीय सदस् य 

महोदय से कह चुका ह ू  ंऔर यह बात भी सही ह ैदक वनगम करीब-करीब बंद होने की कगार पर ह.ै 

बहुत थोड़ ेसे कमयचारी इसमें काम कर रह ेहैं. मात्र 123 तृतीय िगय के कमयचारी, 93 चतुथय श्रेणी 

कमयचारी, 6 दवैनक िेतनभोगी कमयचारी हैं. केन् र सरकार के श्रम विभाग का थोड़ा-सा अड़चन ह ै

वजसको जल् दी ही हम लोग दरू कर लेंगे. माननीय सदस् य ने जो 58 िषय और 60 िषय की आयु में 

ररटायर के बारे में प्रश् न पूछा हैं, िह मध् यप्रदशे सड़क पररिहन वनगम के कमयचाररयों के तीन 

वनयम-59 में उस समय सेिा शतों में ही कमयचारी की सेिावनिृवत् त आयु 58 िषय वनधायररत की गई 

थी, इसवलए यह संभि नहीं ह.ै मध् यप्रदशे सड़क पररिहन वनगम बंद करने की प्रदक्रया चल रही ह.ै 

सेिावनिृवत् त की आयु बनाया जाना अभी संभि नहीं ह.ै 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तब जब सड़क पररिहन वनगम 

था, तब भी परेशावनयों के दौर से पूरा वडपाटयमेंट चलता था. आज जब उसके अवधकारी, कमयचारी 

संविवलयन में आ गए हैं, तब िे भी उभर नहीं पा रह ेहैं. मैं माननीय जालम ससंह पटेल जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता ह ू  ं दक उन् होंने बहुत अच् छा प्रश् न दकया ह ैऔर लाटरी में भी आ गया. एक 

कमयचारी की तो कल ही सेिावनिृवत् त हुई ह ैजैसा दक माननीय जालम ससंह पटेल जी ने बताया. 

मेरा वसफय  इतना कहना ह ैदक अगर केन् र सरकार के श्रम मंत्रालय द्वारा स् िीकृवत पूिय कमयचाररयों के 

विस् थापन की काययिाही पूणय करने की शतय रखी गई ह ैतो उसी अनुरूप हम चाहते हैं दक इसमें 

संविवलयन का पूरा-पूरा लाभ वमले क् योंदक िे कमयचारी, अवधकारी काम तो कर रह े हैं लेदकन 

उनका जो प्रीविलेज़ हैं उनको जो अवधकार वमलना चावहए, िह वमले. आज में भी झंझािात ह.ै तब 

जब वनगम के कमयचारी थे, तब भी और जब आज संविवलयन हो गया है, तब भी परेशानी के दौर से 

गुजर रह े हैं. मैं माननीय मंत्री जी वनिेदन करना चाहगंा. मुख् य सवचि महोदय ने भी इसकी 

अनुशंसा की ह.ै आपके विभाग में इसका संविवलयन कब तक हो जाएगा, इसके बारे में आप थोड़ा 

एक आश् िासन द ेदें. िैसे तो िे संविवलयन में काम कर रह ेहैं. िे संविवलयन के रूप में तो हैं. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य महोदय की सचंता 

जायज़ ह.ै अभी िे संविवलयन में नहीं, बवल् क प्रवतवनयुवक् त पर काम रह ेहैं और बहुत कम कमयचारी 

हैं. यह माननीय सदस् य महोदय ने स् ियं स् िीकारा ह.ै इसमें श्रम विभाग की थोड़ी अड़चन ह.ै मैंने 

हमारे प्रमुख सवचि और कवमश् नर से बात की ह ै दक जल् दी से जल् दी चलें और मैं स् ियं ददल् ली 

जाऊंगा और इस मामले को (XXX). यह हम लोग खुद अभी 1100 करोड़ रूपए का ऋण लेकर 

इनको पैसा द ेरह ेहैं. 
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 श्री लक्ष् मण ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी कह रह ेहैं (XXX). इसका क् या अथय 

हुआ ? इसको विलोवपत दकया जाए.  

 अध् यक्ष महोदय -- सुलझाएंगे. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- समाधान कर लेंगे. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- हां, समाधान बोलो. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- हां, समाधान करेंगे. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अच् छा, राजा, इन् होंने सुलटा ही दी, आपकी समझ में नहीं आयी 

क् या...(हसंी)... 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् न क्रमांक 6, श्री लाखन ससंह यादि जी. सीधा-सीधा प्रश् न करें. श्री 

बाला बच् चन जी का भी प्रश् न लेना ह.ै थोड़ा जल् दी प्रश् न पूछें. 

िन विभाग के कायों की जानकारी 

[िन] 

6. ( *क्र. 585 ) श्री लाखन ससंह यादि : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                       

(क) क्या वभतरिार विधानसभा के्षत्र में विकास हतेु एिं आददिावसयों की मूलभूत सुविधां  हतेु 

सरकार के द्वारा िन विभाग के विवभन्न कायय स्िीकृत दकये गए हैं? यदद हााँ, तो विगत 03 िषों में 

कौन-कौन सी मद से दकतनी-दकतनी रावश के कौन-कौन से कायय स्िीकृत दकये गये थे? काययिार, 

रावशिार एिं दकन-दकन (पंचायतों में) स्थानों पर उक् त कायय दकये गये? सम्‍पपूणय जानकारी उपलब्ध 

करािें। (ख) उक्त स्िीकृत कायों में से दकतने कायय पूणय, अपूणय एिं प्रगवतरत हैं? अपूणय कायों को कब 

तक पूणय कर वलया जायेगा? उक्त कायों की दकतनी-दकतनी रावश का भुगतान दकया गया है, दकतनी 

रावश भुगतान हतेु शेष हैं तथा सत्यापनकताय अवधकारी का नाम एिं वनमायण कायय एजेंसी का नाम 

बतािें। (ग) ग्िावलयर वजले में िन विभाग में कौन-कौन कमयचारी/अवधकारी पदस्थ हैं, उनका नाम, 

पद, पदस्थापना ददनांक, मुख्यालय एिं ग्िावलयर वजले में कब से पदस् थ हैं? पूणय वििरण दें।  

िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) वभतरिार विधानसभा के्षत्र में स्िीकृवत दकये गये विकास 

कायों/मूलभूत सुविधां  की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 अनुसार ह।ै                        

(ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 अनसुार ह।ै (ग) जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनसुार ह।ै 
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 श्री लाखन ससंह यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने अपने प्रश् न में माननीय मंत्री जी से 

जानना चाहा था दक ग् िावलयर वजले की वभतरिार विधानसभा में विगत 3 िषों में कौन-कौन से 

मद से, दकतनी-दकतनी रावश के कौन-कौन से कायय स् िीकृत दकए गए थे. काययिार, रावशिार एिं 

दकन-दकन पंचायतों में दकतने-दकतने कायय दकए, दकतने अपूणय हैं और दकतने पूणय हैं. माननीय मंत्री 

जी ने मुझे 22 पेज का उत् तर ददया ह ैऔर 22 पेज में वपछले ि़ाई साल में इन् होंने 450 िीट और 

कच् छ में काम कराए हैं. अलग-अलग मद से अलग-अलग काम कराए हैं. मैं आपके माध् यम से वसफय  

इतना जानना चाहता ह ू  ंदक इसमें मेरे खुद का भी काम ह.ै मेरे खुद के भी काम में इन् होंने शो दकया 

दक करीब 28 लाख रूपए का आपने मेरे गांि में काम कराया ह.ै इसमें बडे  पैमाने पर भ्र‍ टाचार ह.ै 

यह पूरा मेरी विधानसभा का मैटर ह.ै कहीं भी इन् होंने न तो कोई िृक्षारोपण कराया ह.ै कैब के 

माध् यम से कैब मद का इन् होंने जो पैसा दशायया ह,ै कहीं भी कोई काम नहीं दकया ह.ै मैं इसमें चूंदक 

समय का अभाि ह ैटाइम पूरा हो रहा ह.ै मैं वसफय  इतना चाहता ह ू  ंदक वजतने भी आपने यह काम 

कराएं हैं, कृपा करके इनकी भोपाल स् तरीय दकसी सवमवत से जचच करा लें और जचच में के्षत्रीय 

विधायक के नाते मुझे भी उसमें शावमल कर लें, इतना मैं आपके माध् यम से अनुरोध करना चाहता 

ह ू .ं भ्रष्टाचार का अगर मैं वगनाना चाहाँ.... 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं, अब हो गया.  

 कुाँ िर विजय शाह--  माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य सदन को भ्रामक जानकारी द े

रह े हैं. आपका आरोप ह ै  दक ये काम ही नहीं हुए. अगर ये काम नहीं हुए तो मैं इस्तीफा द े

दूाँगा..(व्यिधान).. 

 श्री लाखन ससंह यादि--  िैसे भी तुम्‍पहारा तो इस्तीफा....(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, नहीं, ेसा नहीं. आप थोड़ ेही काम करा रह ेहैं.  अवधकाररयों की 

वजम्‍पमेदारी आपको नहीं लेना ह ैभाई. अवधकाररयों की वजम्‍पमेदारी अपने ऊपर क्यों लेते हों?  

 कुाँ िर विजय शाह--  आप भ्रामक जानकारी द ेरह ेहैं.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  कैसे भ्रामक ह?ै 

 कुाँ िर विजय शाह--  आप पर्टयक्यूलर एक बात बताइये दक भाई ये चीज नहीं हुई ह,ै मैं जााँच 

कराऊंगा, लेदकन मेहरबानी करके इस पवित्र सदन में भ्रामक जानकारी न दें.  

 श्री लाखन ससंह यादि--  यह जानकारी अध्यक्ष महोदय..... 
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 अध्यक्ष महोदय--  लाखन ससंह जी, बैठ जाइये. माननीय मंत्री जी, माननीय विधायक ने 

अपने गााँि का वजक्र दकया ह,ै हमारा गााँि भी उसमें शावमल ह ैवजसमें काम नहीं हुआ, तो जब गााँि 

का वजक्र कर रह ेहैं तब तो जााँच करा लेनी चावहए.  

 कुाँ िर विजय शाह--  अध्यक्ष जी, जााँच करिाने से कोई तकलीफ नहीं ह,ै लेदकन आप पूरे के 

पूरे काम का बोलेंगे दक नहीं हुए….  

अध्यक्ष महोदय--  पूरे नहीं, िे अपने गााँि का कह रह ेहैं.  

 कुाँ िर विजय शाह--  मैं चैलेंज कर रहा हाँ, अगर पूरे काम नहीं हुए हों तो… 

 श्री लाखन ससंह यादि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले मेरी पूरी बात सुन लें. मैं यह कह 

रहा हाँ 452 इन्होंने काम दकए हैं बीट और कक्ष में मैं मात्र 5 पंचायतों की बात कर रहा हाँ. आप 

सबको छोवड़ए. 5 पंचायतों में ये जााँच करा लें.  

 कुाँ िर विजय शाह--  आप दफर भ्रामक जानकारी द ेरह ेहों.  

श्री लाखन ससंह यादि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 5 पंचायतों के नाम बता रहा हाँ. 

बागिाला िाम पंचायत, आरोन पंचायत, रेट, करई और रामपुर ये खुद का मेरा गााँि ह.ै इनमें आप 

जााँच करा लें....  

 अध्यक्ष महोदय--  हााँ ठीक ह ैना.  

श्री लाखन ससंह यादि--  भोपाल स्तरीय सवमवत से और उसमें मुझे भी रखें, के्षत्रीय 

विधायक के नाते, मेरा खुद का गााँि ह,ै मुझे भी रखें.  

अध्यक्ष महोदय--  तीन गााँि का कह रह ेहैं, तीन गााँि की करा लें.  

 कुाँ िर विजय शाह--  अध्यक्ष जी, िररष्ठ अवधकारी को भेजकर जााँच करा लेंगे. जााँच की 

कॉपी सदन में रख देंगे. विधायक को शावमल करने का प्रश्न ही उपवस्थत नहीं होता.  

श्री लाखन ससंह यादि--  क्यों नहीं रखेंगे? भ्रष्टाचार की जााँच करने िाले तुम्‍पहारे ही लोग हैं. 

अध्यक्ष महोदय, मैं आप से अनुरोध कर रहा हाँ, मेरा खुद का गााँि, मेरा खुद का वनिायचन के्षत्र, मैं 

चाहता हाँ इस सवमवत में मुझे भी रखा जाए. तभी दधू का दधू और पानी का पानी हो पाएगा.  

अध्यक्ष महोदय--  नहीं, सवमवत में नहीं रख रह ेहैं तो जब िे जााँच करने जाएाँ तो आपको 

सूचना द ेदें.  

श्री लाखन ससंह यादि--  अध्यक्ष महोदय, आपके होते हुए आप जब से आए हैं इस कुसी पर 

आए हैं निाचार आपने बहुत सारे दकए हैं. इसमें तो मुझे शावमल कराया जाए. 
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अध्यक्ष महोदय--  नहीं िो मंत्री जी खुद सदक्रय हैं, बहुत ज्यादा सदक्रय हैं िो जााँच करिा 

लेंगे.  

श्री लाखन ससंह यादि--  अध्यक्ष महोदय, ये क्या जााँच करेंगे, एक भी काम नहीं हुआ 

इनका.  

 कुाँ िर विजय शाह--  माननीय विधायक जी, मेरा वनिेदन सुन लें. माननीय विधायक जी ने 

जो वचन्ता जावहर की, मेरा विभाग ह,ै मेरी सरकार ह,ै अगर थोड़ी भी गड़बड़ी पाई गई.... 

श्री लाखन ससंह यादि--  अध्यक्ष महोदय, अगर ये ईमानदार हैं तो मुझे रखने में क्या 

आपवत्त ह?ै मैं क्या कोई आपके वखलाफ काम करूाँ गा? अध्यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहता हाँ.  

 कुाँ िर विजय शाह--  माननीय अध्यक्ष जी, मेरे िररष्ठ अवधकारी ए पी सी सी एफ लेिल के 

इके्वलेंट हैं. यहााँ से जाएाँगे अगर उनकी जााँच में थोड़ा सी भी मुझे कोई शंका प्रतीत होती ह ैतो उस 

अवधकारी को मैं क्या करूाँ गा बाद में बताऊाँ गा.  

श्री लाखन ससंह यादि--  अध्यक्ष महोदय, जब तक तो ये खुद नहीं रहेंगे. अध्यक्ष महोदय, 

मुझे आपका संरक्षण चावहए. मुझे जााँच में शावमल कराया जाए. अध्यक्ष महोदय, आसन्दी से वनदशे 

जाने चावहए.  

अध्यक्ष महोदय--  नहीं, अब हो गया, अब उसमें काफी आ गया, जााँच का आदशे हो गया 

ना. बाला बिन जी, अब अपना प्रश्न कररए.  

श्री लाखन ससंह यादि--  कहााँ आया?  

अध्यक्ष महोदय--  जााँच का तो आदशे तो कर ददया ना उन्होंने.  

िनमडंलों में हुए ्‍ यय की जानकारी 

[िन] 

7. ( *क्र. 245 ) श्री बाला बिन : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) प्रश् न 

क्रमांक 1160, ददनांक 27.07.2022 के (क) उत् तर अनुसार बड़िानी ि सेंधिा िनमंडलों में िषय 

2018, 2019, 2020 एिं 2021 में हुए समस् त ्‍ यय के भुगतान की जानकारी भुगतान प्रा् तकताय 

्‍ यवक्त/फमय नाम, बैंक अकाउंट नम्‍प बर, बैंक नाम, फमय का G.S.T. नम्‍प बर T.D.S. कटौत्रा रावश सवहत 

िनमण् डलिार िषयिार देिें। (ख) वजन भुगतान में T.D.S. नही काटा गया ह,ै उनकी जानकारी 

कारण सवहत दिेें। इसके वजम्‍प मेदार अवधकाररयों के नाम, पदनाम सवहत दकेर बताएं दक इसके वलए 

उन पर कब तक काययिाही होगी? (ग) प्रश् नांश (क) अनुसार अिवध में रोवपत पौधों में प्रश् न ददनांक 

की वस्थवत में दकतने पौधे जीवित हैं? उपरोक् त अिवध में दकस कक्ष क्रमांक पर दकतने पौधों का 
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रोपण दकया गया, की जानकारी िनमंडलिार िषयिार दिेें। (घ) प्रश् नांश (ग) अनुसार जानकारी 

संबंवधत अवधकारी की वनरीक्षण वतवथ सवहत दिेें।  

िन मतं्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) एिं (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-1 

अनसुार ह।ै (ग) एि ं(घ) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-2 अनुसार ह।ै  

श्री बाला बिन--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा भी माननीय िन मंत्री जी से प्रश्न ह ैमेरे 

अपने बड़िानी वजले के दो िन मण्डल हैं बड़िानी और सेंधिा िन मण्डल में पहले 4 साल में िषय 

2014 से, 15, 16, 17 में 20 लाख पौधे लगा ददए..... 

अध्यक्ष महोदय--  बाला बिन जी, उत्तर लीवजए. सीधा प्रश्न कररए.  

श्री बाला बिन--  अध्यक्ष महोदय, दफर मैंने प्रश्न पूछा था मेरा प्रश्न क्रमांक था 1160 नंबर 

का, 27 जुलाई 2022 में मैंने पूछा था, उसमें भी िषय 2018, 19, 20,21 में दफर उसी जमीन पर 

दफर 20 लाख पौधे लगाना बता ददए गए हैं और िो वनयम प्रदक्रया के वखलाफ न जीएसटी नंबर 

वलए गए उन फमों से न व्यवक्तयों के, न टीडीएस काटा गया. मेरा यह कहना ह ैदक 40 लाख पौधे 8 

साल में सरकार ने लगाना एक ही धरती पर बताए हैं. िे पौधे नहीं लगे हैं. मेरा अपना वजला ह,ै 

मेरा अपना के्षत्र ह,ै मैं डेली उन के्षत्रों में घूमता हाँ. माननीय िन मंत्री जी, इसकी जााँच कराकर, 

जैसा हमारे पूिय विधायकों ने पूछा ह,ै मैं भी यह पूछना चाहता हाँ दक क्या आप इसकी जााँच 

कराओगे? उस जााँच में आप भी रहो और हम भी रहें वजससे दक दधू का दधू और पानी का पानी हो 

जाए और.... 

अध्यक्ष महोदय--  बस हो गया, उत्तर आने दीवजए.  

श्री बाला बिन--   पौधे खरीदने और पौधा रोपण में दकतना भ्रष्टाचार दकया ह ैिह स्पष्ट हो 

जाए.  

 अध्यक्ष महोदय -- उन्होंने सीधे जांच की मांग की ह.ै 

 कंुिर विजय शाह --  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से बतलाना चाहता हाँ 

दक िषय 2018-2019 में उस समय की सरकार और उस समय के अवधकाररयों ने गड़बड़ी की थी.  

हमारी सरकार िषय 2020 में आई थी. जैसे हमें मालूम पड़ा हमने टीडीएस कटिाना शुरु कर ददया. 

यह तो आप लोगों से समय की बात ह.ै जीएसटी की जो बात माननीय बाला बिन साहब कर रह े

हैं िह सच ह.ै िषय 2018-2019-2020 इन िषों में तत्कालीन अवधकाररयों ने लापरिाही की ह.ै 

जीएसटी नम्‍पबर नहीं वलया ह ैऔर टीडीएस नहीं काटा ह.ै इसकी िसूली की जाएगी और उस समय 

के आपकी सरकार के समय के जो अवधकारी होंगे उन पर काययिाही की जाएगी.  
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 श्री बाला बिन -- मेरा एक प्रश्न और ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय -- अभी उनका उत्तर पूरा नहीं आया ह,ै पहले उत्तर आने दीवजए.  

 कंुिर विजय शाह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार कोई भी रह ेअगर अवधकारी ने 

गड़बड़ी की ह ैतो मारा जाएगा.  

 श्री बाला बिन -- यह बड़िानी वजले की जनता के साथ धोखा ह.ै भ्रष्टाचार में सरकार पूरी 

डूबी हुई ह.ै माननीय मंत्री जी आपको इसका जिाब दनेा होगा. यह असत्य और भ्रामक जानकारी 

आपने दी ह.ै मैं इसको आगे की चचाय में भी उठाऊंगा. पौधे नहीं लगे हैं, उसका पैसा सरकार ने 

वनकाला ह.ै एक जमीन पर 40 लाख पौधे लगाए हैं.  

 अध्यक्ष महोदय -- समय समाप्त हो गया ह.ै प्रश्नकाल समाप्त. 

 

(प्रश्नकाल समाप्त) 

 

 

 

12.01 बजे       वनयम 267-क के अधीन विषय 

 अध्यक्ष महोदय -- वनम्नवलवखत माननीय सदस्यों की शून्यकाल की सूचनाएं सदन में पनी 

हुई मानी जायेंगी. 

1. श्री कमलेश्वर पटेल 

2. कंुिर विक्रम ससंह नातीराजा 

3. श्री पुरुषोत्तम लाल तंतुिाय 

4. श्री महशे परमार 

5. श्री पहाड़ ससंह कन्नौजे 

6. श्री बहादरु ससंह चौहान 

7. श्री संजय सत्येन्र पाठक 

8. श्री शशांक श्रीकृ‍ण भागयि 

9. श्री ददनेश राय मुनमुन 

10. श्री संदीप श्रीप्रसाद जायसिाल 
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12.02 बजे                            पत्रों का पटल पर रखा जाना 

(1)  (क) मध् यप्रदशे वित् त वनगम का 67 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2021-2022,  एिं 

 (ख) मध् यप्रदशे वित् त वनगम के 31 माचय, 2022 को समा् त हुए िषय के लेखों पर भारत के 

वनयंत्रक एिं महालेखा परीक्षक का पृथक लेखा परीक्षा प्रवतिेदन. 

 

 

(2) मध् यप्रदशे गृह वनमायण एिं अधोसंरचना विकास मण् डल का लेखा परीक्षा   

 प्रवतिेदन िषय 2018-2019 एिं िषय 2019-2020 
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(3) अवधसूचना क्रमांक एफ-2-6-2019-सात-शा-7, ददनांक 10 जनिरी, 2023 

 

 

(4) वजला खवनज प्रवत‍ ठान उमररया, नीमच, ग् िावलयर, दमोह, ससंगरौली,  झाबुआ एिं पन् ना 

के िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2021-2022 

 

 

(5) मध् यप्रदशे पािर ट्रांसवमशन कंपनी वलवमटेड का 20 िां िार्षयक प्रवतिेदन वित् तीय िषय 

2021-2022 
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(6) (क) भोपाल इलेक् ट्रॉवनक् स मैन् युफैक् चरिरंग पाकय  वलवमटेड का पंचम िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

2020-2021, एिं   

     (ख) मध् यप्रदेश स् टेट इलेक् ट्रावनक् स डे्‍ हलपमेंट कापोरेशन वलवमटेड का 37िां िार्षयक 

प्रवतिेदन िषय 2020-2021 
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(7) महात् मा गांधी वचत्रकूट िामोदय विश् िवि्ालय, वचत्रकूट सतना (म.प्र.) का  िार्षयक प्रवतिदेन 

िषय 2021-2022 

 

 

 

(8) मध् यप्रदशे ऊजाय विकास वनगम वलवमटेड का 38 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020 
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(9) मध् यप्रदशे ् लावस्टक पाकय  ड्े‍ हलपमेंट कापोरेशन वलवमटेड के अवन्तम लखेे िषय 2021-2022 

 

 

 

(10) मध् यप्रदशे राज् य सचूना आयोग का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2021 

 

 

 

12.08 बज े   शून् यकाल में मौवखक उल् लखे  

 

 

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द ससंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, भारत सरकार के प्रधानमंत्री 

माननीय नरेन् र मोदी जी ने चीन से आये हुए मोबाइल पर करीब 40 एप पर प्रवतबंध लगाया ह.ै 

मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री माननीय वशिराज ससंह जी ने भी फटाखों पर प्रवतबंध लगाया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, विधान सभा के द्वारा कल जो टेबलेट ददया गया ह ैिह भी चीन से ही 

आया हुआ ह.ै उसमें वलखा हुआ ह.ै Assembled in china. अब जब स् ियं सरकार इसका विरोध 

करती ह ैतो इसको मंगाना प्रदशे के वहत में नहीं ह.ै हम सभी लोगों का डाटा चोरी हो सकता है 
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इसीवलए मैं आपके ददए हुए टेबलेट को आज विधान सभा में िापस करता ह.ं मैं इसे आज आपके 

कायायलय में जमा करा दूगंा. कमलनाथ जी ने भी उसे नहीं वलया ह ैिापस कर ददया ह.ै  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नेता प्रवतपक्ष जी 

का ज्ञानिद्धयन नहीं कर रहा ह ंऔर कर भी नहीं सकता ह ंक् योंदक िह मेरे बड़ ेभाई हैं. मैं आपको 

यह बता दू ं दक िह टेबलेट ए् पल कंपनी का ह ैऔर ए् पल कंपनी के पूरे विश् ि में अलग-अलग 

जगह पर प्रवत‍ ठान हैं. असेम्‍प बल शब् द का अथय होता ह ैअलग-अलग जगह पर अलग-अलग चीजें 

िहां बैटरी भी बनती ह,ै दसूरी चीजें भी बनती हैं. सम्‍प मावनत सदस् य को पता नहीं इस बार इस 

टेबलेट से क् या हुआ ह.ै पहले ही ददन िह बोले दक हमारे आददिासी भाई पनना-वलखना ही नहीं 

जानते हैं. आप नेता प्रवतपक्ष हो आप जनजावत के लोगों पर पहले ददन ही इस तरह का आरोप लगा 

रह ेहो.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- मैंने यह नहीं कहा ह.ै आप उसको गुमराह कर रह ेहैं. मैंने कहा था दक 

स् ियं नहीं जानता.   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नेता प्रवतपक्ष जी की बाइट सुना सकता 

ह.ं मैं अभी भी उनसे प्राथयना कर रहा ह ं दक इसमें िापस करने की जरूरत नहीं ह.ै ए् पल की 

जरूरत ह.ै 

 डॉ. गोविन् द ससंह--  आप िोरिटंग करा लें. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- दकस चीज की िोरिटंग.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- इसी की दक इस टेबलेट को दकतने लोग स् िीकार कर रह ेहैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- िोरिटंग में कांिेस शुरू से हारती आई ह,ै आज भी हारेगी.  

 डॉ. गोविन् द ससंह—(XXX) आप तो िोरिटंग करा लें पता चल जाएगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- माननीय अध् यक्ष महोदय, कांिेस तो िोरिटंग में 20 सालों से हार रही 

ह.ै  

 डॉ. गोविन् द ससंह--आप सभी विपक्ष के विधायकों से एक-एक बार पूछ लो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- आप कह रह ेहो िोरिटंग करा लो इसका क् या मतलब ह.ै कांिेस दफर 

हार जाएगी. नेता प्रवतपक्ष जी कह रह ेहैं तो िोरिटंग करा लें.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- आप चीन से टेबलेट बनिाकर मंगिा रह ेहो. कथनी और करनी में अंतर 

ह.ै   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  नेता प्रवतपक्ष जी ने कहा ह ैतो आप अभी िोरिटंग करिा लें मैं तैयार ह.ं  
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 डॉ. गोविन् द ससंह-- आप फटाखों पर प्रवतबंध लगाते हो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- हम दफर प्रवतबंध लगाएंगे जो प्रवतबंध लगाने की चीज ह ै उस पर 

प्रवतबंध लगाएंगे.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- लगा दो प्रवतबंध और चीन से जाकर गठबंधन करोगे, ्‍ यापार बनाओगे. 

67 प्रवतशत ्‍ यापार बना ददया तीन वतहाई ्‍ यापार बना ददया ह.ै िैसे ही हमारा वनयायत कम हो 

गया ह ैऔर आप िहां से आयात कर रह ेहो.   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--यह कांिेस का अकारण भ्रम पैदा करना बहुत बन गया ह.ै आप पहले 

अनुसूवचत जावत और जनजावत के भाईयों से माफी मांवगए दक आपने उन् हें वनरक्षर कहा आप पहले 

माफी मांवगए क् योंदक आपने कहा दक िह टेबलेट चलाना नहीं जानते हैं आपने ेसा क् यों कहा. आप 

पहले माफी मांवगए.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-- मैंने ेसा नहीं कहा ह.ै न तो गांि में नेटिकय  वमलता ह,ै पहाड़ी इलाके में 

नेटिकय  नहीं वमलता ह.ै हम लोगों के यहां भी नेटिकय  नहीं वमलता ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय इन् हें बेंच पर खड़ा करो. पता नहीं यह कौन सी दवुनया 

की बात कर रह ेहैं. लहार में नेटिकय  वमल रहा ह ैसभी जगह वमल रहा ह ै अगर लहार में नेटिकय  

नहीं वमलता तो यह बात कहां से करते.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  लहार में नेटिकय  नहीं वमलने से दो ददन तक स् टेट बैंक ऑफ इंवडया का 

कारोबार, 15 ददन पहले बंद रहा था. आप असत् य िचन न कहें.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  मेरी डॉक् टर साहब से प्राथयना ह ैदक िे ेसा न करें. िह टैबलेट, ए् पल 

कंपनी का ह.ै 

 डॉ. गोविन् द ससंह-  मैंने तो िापस कर ददया है, जमा कर ददया ह.ै िह मेरी ओर से गृह मंत्री 

जी को भेंट कर ददया जाये, िे दो-दो चलायेंगे.  

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि)-  अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष टैबलेट का अथय ही 

नहीं समझे हैं. कल चचाय हो रही थी तो उन् होंने कहा दक मैं तो डॉक् टर ह ंऔर मैं बीमार भी नहीं ह.ं 

ये समझे दक िो टैबलेट शायद खाने की कोई गोली या दिाई ह.ै (हसंी) 

 राजस् ि मंत्री (श्री गोविन् द ससंह राजपूत)-  अध् यक्ष महोदय, मैं, कल जब टैबलेट लेने गया तो 

िहां हमारे विपक्ष के सावथयों की लाईन लगी थी. इतने प्रेम से िे टैबलेट ले रह ेथे.  

...(्‍ यिधान)... 
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 श्री बाला बच् चन-  अध् यक्ष महोदय, जैसा दक अभी संसदीय कायय मंत्री जी ने बताया दक िे 

टैबलेट चाइना में असेंबल हुए हैं, सरकार इसे स् िीकार करती ह.ै उस टैबलेट का बड़ा-मोटा असेंबल 

का कायय चाइना में हुआ ह ैतो यह सरकार और भाजपा की कथनी और करनी में अंतर नहीं ह ै ? 

आप जो चाइना का विरोध करने की बात करते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-  अब बहुत हो गया ह.ै आपके नेता प्रवतपक्ष ने उसे िापस कर ददया ह ैऔर 

मंत्री जी ने उसका जिाब द ेददया ह,ै तो अब उस पर क् या बहस करना ? यदद िह चल रहा होता तो 

उस पर बहस करते. 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  अध् यक्ष महोदय, मेरा ् िाईंट ऑफ ऑडयर ह.ै मंत्री महोदय ये 

गलत कह रह ेहैं दक विपक्ष के विधायकों की लाईन लगी हुई थी. आपने टैबलेट दकेर हम पर कोई 

एहसान नहीं दकया ह,ै कोई खैरात नहीं बांटी ह.ै  

...(्‍ यिधान)... 
 अध् यक्ष महोदय- अभी अनािश् यक टैबलेट पर बहस न करें. अभी बजट पर बहस करेंगे. 

एनजी ्‍ यथय न करें.   

 

 

 

12.11 बजे 
बधाई 

श्री हरदीपससहं डगं, सदस् य के जन् मददिस पर शुभकामना 

 अध् यक्ष महोदय-  आज माननीय मंत्री श्री हरदीपससंह डगं जी का जन् मददिस ह.ै मैं, अपनी 

और पूरे सदन की ओर से उन् हें शुभकामनायें दतेा ह.ं  

(मजेों की थपथपाहट)  
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12.12 बजे 

ध् यानाकषयण 

(1) वभण्ड वजल ेके लहार में वि्तु सामिी के चोरी प्रकरण पर काययिाही न दकया जाना 

 डॉ. गोविन् द ससंह (लहार)-  अध् यक्ष महोदय मेरी ध् यान आकषयण की सूचना का विषय इस 

प्रकार ह ै:-  
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 नेता प्रवतपक्ष (डॉ.गोविन्द ससंह)--अध्यक्ष महोदय, मंत्री होकर इतना असत्य बयान करना 

यह सदन में उवचत प्रतीत नहीं होता. आप भी उसी के्षत्र के हैं मैंने आपको स्ियं दो बार फोन दकया 

ह.ै हमने आपको वलखकर भी ददया. अब बताईये दक जो आदमी चोरी में पकड़ा गया उसकी 

एफआईआर वलख रह ेहो, उसको आप इनाम द ेदो. कोई वशकायत ही नहीं हुई ह.ै आठ पोल मैंने 

स्ियं जगदीशपुरा से ईस्ट ने रखिाये थे, पकड़े हमने उसमें डीई को डांटा आईये लेकर तब तक नहीं 

हटंूगा तब िह यहां से जप्त करके ले गया. आप कह रह ेहैं चार पोल इस तरफ से लगातार चोरी हो 

रही ह ैउधर लाईनें लगती हैं और उधर दो ददन बाद दसूरी तरफ से लाईनें उतारी जाती हैं. आप 

कह रह ेहैं िाम गांध में कोई व्यिस्था नहीं ह ैतीन ट्रांसफामयर कैसे लगे चवलये आपको मैं ददखिा 

दूगंा. अभी 15 ददन पहले िाम गांध ह ैिहां पर वबजली का सपरेशन चल रहा ह.ै चार विभाग के 

ट्रांसफामयर मंजूर थे िहां िाम में पहुचं गये तीन लगा ददये. एक पर लोगों ने कहा दक यहां नहीं िहां 

लगाओ उन्होंने कहा दक हम इसकी परमीशन लेंगे. इसी तरह से िहां से ट्रांसफामयर उठाकर ले गये. 
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इसी तरह से ट्रांसफामयर तीन तीन चार चार मंजूर होते हैं िाम में ले जाते हैं लेने के बाद कोई 

बहाना बनाकर चार ट्रांसफामयर में से दो लगाये और दो नहीं लगाते हैं, यह िषों से खेल चल रहा ह.ै 

लगातार वपछले आठ सालों का अनुमान लगाओ तो करोड़ो का वबजली चोरी का घोटाला आपके 

कमयचाररयों एिं अवधकाररयों के संरक्षण में हो रहा ह.ै आप इसमें बोल रह ेहैं दक सही नहीं ह.ै तो 

क्या आप हरीशचन्र जी के घर में पैदा हुए हो, हम तो सब गलत बोल रह ेहैं. आप चवलये जनता के 

बीच में सामने पूछ लीवजये आपको सिाई का पता चल जायेगा. आप कम्‍पपनी को बचाना चाहते हैं 

या बबायद करना चाहते हैं हम तो कम्‍पपनी के वहत की बात कर रह ेहैं. हमने आपके चोरी के प्रकरण 

के संबंध में डीई के साथ मीरिटंग भी ली हमने उनको कहा दक आप इनको पकवड़ये आपकी लाखो 

रूपये की वबजली की चोरी हो रही ह.ै अभी भी अध्यक्ष जी गांिों में क्या हो रहा ह ै वबजली की 

गांिों में पानी की लगी हैं 10 मोटरें 3-4 चल रही हैं वबल आ रह ेहैं कम और 4-5 मोटरें चोरी से 

चल रही हैं. इनका वबल कम िसूल होता ह.ै जहां पर 20-20 िषों से कुएं फेल हो गये, िहां 

ट्रांसफामयर नहीं हैं उनके पास में 2-2 लाख रूपये के वबजली के वबल आ रह ेहैं. आप इसकी जांच 

कराईये मैं इसके आपको प्रमाण दूगंा. यह बात अपने आप ही वसद्ध हो जायेगी दक जहां पर गांि 7 

हासय पािर का दकसी ने कनेक्शन वलया उनको 12 हजार रूपये का वबल वभजिा रह ेहैं उसकी 

वशकायत की उसकी जांच करिाई खुद मौके पर जाकर इंजीवनयर ने कहा दक यह गलत ह ैउसको 

सुधार देंगे, लेदकन आज तक नहीं सुधार रह ेहैं. गांिों की आप एफआईआर करिा रह ेहैं, गांि िालों 

पर आप लूट का मुकदमा लगिा रह ेहैं, कुकी करिा रह ेहैं वभण्ड में आदशे हो गया दक जो दकसान 

वबजली का वबल नहीं द ेपाये 20 साल पहले िहां पर कोई नहीं ह ैिहां पर ट्रांसफामयर नहीं ह,ै 

लाईन नहीं ह,ै खम्‍पबे नहीं ह.ै वबल िहां हो रह े हैं 3-3 लाख रूपये के यह व्यिस्था पूरे वि्ुत 

विभाग ने वबगाड़ी ह.ै लोगों से करोड़ो रूपये वनकाल रह े हैं. चलो ठीक ह.ै अगर आपको चोरी 

करिाना ह ैऔर िहां पर इनाम द ेदो कमयचाररयों को हमको उनसे कोई व्यवक्तगत रंवजश नहीं ह.ै 

लगातार उनको समझाने के बाद जब 8 ट्रांसफामयर मैंने स्ियं पकड़कर कहा था दक तुम मान जाओ 

लोकल हो तुम गरीब आदमी हो, लेदकन िह दसूरे के नाम से ठेकेदारी आपकी कम्‍पपनी में कर रहा ह,ै 

पैसा कमा रहा ह,ै गाड़ी ह ैस्कारवपयो लाईनमेन के पास ठीक ह ैआप करिाओ चोरी आप कह दो 

करिाऊंगा. चाह ेिह डकैती डाले, चोरी करे उसको हम इनाम देंगे, आप द े दो मैं आपको मंजूर 

करता ह.ं आप अगर सरकार का विभाग ेसे ही चलाना चाहते हैं तो आपको विभाग आप बबायद 

करके ही जाओगे, आप बचाने िाले नहीं हैं. मैं तो आपके वहत की बात कर रहा ह.ं आपको मैंने चोरी 

से संबंवधत फोन 6 महीने पहले दो बार दकया था 18 दकलो मीटर तार लगी हुई थी िहां पर 
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मनमोहन तार को उतरिा रहा ह ैिह कह रहा ह ैदक यहां के वलये दसूरे तार आयेंगे. यहां पर केबल 

लगेगी. न केबल ही लगी ह ै िहां तार भी उतारकर के ले गया. उसकी ररपोटय नहीं की. बेनामी 

ररपोटय करी, जब गांि िाले कह रह ेहैं दक हमारे सामने तार उतारकर के ले गया ह.ै आपका डीई था 

श्री मेहता उन्होंने कोई ररपोटय नहीं की मैंने उनको खुद भी कहा, अब यह हालत ह.ै ठीक ह ैसाहब 

कराओ जो कराना हो, जिाब दीवजये दक उनके विरूद्ध कठोर काययिाही करोगे दक नहीं. इनको 

बखायस्त अथिा वनलंवबत करना चावहये या तो दफर इनको इनाम द े दो बता दो दक हम उनको 

इनाम द ेरह ेहैं. हम अपना ध्यानाकषयण िापस ले लेंगे. 

 श्री प्रद्मनससंह तोमर--अध्यक्ष जी डॉ.साहब जी ने जो बात कही ह ैमैं उनको आश्वस्त करता 

ह ंदक प्रकरण की जांच 15 ददन में पूणय कर वनयमानुसार अनुशासनात्मक काययिाही की जायेगी आप 

पूरी बात सुन लें. साथ ही, अगर इसमें जांच करने पर वजस अवधकारी ने दि़लाई बरती होगी, तो 

उनके वखलाफ भी काययिाही की जायेगी. मैं आपसे ्‍ यवक्तगत भी चचाय कर लूाँगा. सामिी जब् ती 

अगर नहीं हुई होगी, उससे कोई रावश शेष िसूली की होगी तो की जायेगी, यह मैं आपको भरोसा 

ददलाता हाँ.  

 डॉ. गोविन् द ससंह - माननीय अध् यक्ष जी, आप िहां खुद चले जाइये. आपकी तो िहां 

ररश् तदेाररयां हैं. हम नहीं जाएंगे, आप खुद ही पता कर लेना. गांि िाले बता देंगे दक यहां क् या हो 

रहा ह ै? हम केिल इतना चाहते हैं दक वजस अवधकारी को आपने चोरी में एफआईआर कराने का 

ऑडयर दकया. अब हमने ध् यानाकषयण लगाया तो आपने उसका ट्रांसफर श् योपुर कर ददया. लेदकन 

आप उसको सस् पेंड करें.  

 श्री प्र्ुम्‍प न ससंह तोमर - डॉक् टर साहब, मैं अनुरोध यह करना चाहता हाँ दक िह संविदा का 

कमयचारी ह.ै यहां सदन में, मैं कोई िक् त्‍ य दूाँगा. कोटय िगैरह की काययिाही को, 15 ददन में 

काययिाही करके, आपकी भािनां  के सम्‍प मान के अनुरूप, जो दोषी होगा, उसके वखलाफ काययिाही 

होगी. यह भरोसा मैं आपको सदन में देता हाँ.     

 

12.26 बज े   

 (2) कटनी वजल ेमें वस्थत सीमेंट ् लांट एि ंकुटेश् िर सेल माइन् स द्वारा स् थानीय लोगों को 

रोजगार न ददया जाना. 

  श्री संजय सत् येन् र पाठक (विजयराघिगन) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यान 

आकषयण सूचना का विषय इस प्रकार ह:ै-  
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 कटनी वजले में वस्थत ए.सी.सी. कैमोर सीमेंट ् लांट एिं अमेहटा ् लांट तथा गैरतलाई वस्थत 

कुटेश् िर सेल माईन् स के अवधकाररयों द्वारा स् थानीय लोगों को नौकरी दनेे का लालच दकेर उनकी 

जमीनों का वबना मुआिजा ददये अवधिहण दकया गया और विगत 30-35 िषों से न तो उन् हें 

रोजगार ददया गया एिं न ही जमीन का मुआिजा ददया गया ह.ै भूवमस् िामी दकसानों की सहमवत 

के वबना लीज का ररन् यूिल भी लगातार वनयम विरुद्ध तरीके से हो रहा ह ैऔर उल् टा इन दकसानों 

द्वारा उस जमीन का लगान भी भरा जा रहा ह.ै 6 फरिरी, 2021 को अमेहटा ् लांट के भूवमपूजन 

हतेु पधारे माननीय मुख् यमंत्री जी को मैनेजमेंट द्वारा 75 प्रवतशत स् थानीय लोगों को रोजगार दनेे 

हतेु आश् िस् त दकया गया था. दकन् तु खेद का विषय ह ै दक 25 प्रवतशत स् थानीय लोगों को भी 

रोजगार नहीं ददया गया, बवल्क पविम बंगाल, झारखंड, वबहार के मजदरूों को लाकर कायय कराया 

जा रहा ह ैऔर स् थानीय गाड़ी मावलकों को ट्रांसपोटिंट ग का कायय न दकेर बाहरी गाड़ी मावलकों के 

िाहनों से फ्लाई ेस की ट्रांसपोर्टयग कराई जा रही ह.ै उपरोक् त तीनों कंपवनयों के मैनेजमेंट के इस 

रिैये से दकसानों, वशवक्षत बेरोजगारों, गाड़ी मावलकों में आक्रोश ्‍ या् त ह ै एिं वस्थवत 

जनआंदोलनात् मक हो सकती ह.ै  

 औ्ोवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन मंत्री (श्री राजिधयन ससंह दत् तीगांि) – अध् यक्ष 

महोदय, कलेक् टर वजला कटनी से प्रा् त जानकारी के आधार पर मध् यप्रदेश शासन के द्वारा 

ए.सी.सी. वलवमटेड कैमोर सीमेंट िक् सय को तहसील विजयराघिगन के अंतगयत िाम कोडवलया एिं 

अन् य 15 िामों में 1520.22 हके् टेयर की माईंसनंग लीज 31.3.2030 तक स् िीकृत ह.ै उक् त िर्णयत 

लीज के अंतगयत कंपनी के स् िावमत् ि की भूवम 795.78 हके् टेयर म.प्र. भू-राजस् ि संवहता की धारा 

247 (4) के अंतगयत प्रा् त 128.3 हके् टेयर एिं शासकीय भूवम 97.79 हके् टेयर ह.ै अमहटेा ् लांट 

कंपनी शासन के द्वारा कैमोर सीमेंट ् लांट को प्रदत् त उक् त माईसनंग  लीज की भूवम पर ही वस्थत ह.ै 

अमेहटा ् लांट के वनमायण हतेु आ्ोवगक नीवत एिं वनिेश प्रोत् साहन विभाग से अवतररक् त 3.06 

हके् टेयर भूवम आि ंरटत की गई ह.ै  

 कैमोर सीमेंट िक् सय में काययरत् संविदा श्रवमकों में से कुल 89 प्रवतशत संविदा श्रवमक 

मध् यप्रदशे के वनिासी हैं जबदक वनमायणाधीन अमहटेा ् लांट में आािश् यकता एिं विशेषज्ञतानुसार 

संख् या में बनोत् तरी ि कमी होती रहती ह.ै ितयमान पररप्रेक्ष् य में अमहटेा ् लांट शुरू होने की प्रदक्रया 

में ह.ै इस प्रदक्रया में विवश‍ ट प्रकार के श्रवमकों के वनयोजन की आिश् यकता होती ह,ै वजसके 

पररप्रेक्ष् य में स् थानीय श्रवमकों का वनयोजन लगभग 52 प्रवतशत ह.ै इसी प्रकार स् थाई कमयचाररयों के 

पररप्रेक्ष् य में कुल कमयचाररयों का 71 प्रवतशत मध् यप्रदशे के वनिासी हैं.  
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 कुटेश् िर लाईम स् टोन माईन् स द्वारा वनजी भूवम रकबा 441.09 हके् टेयर शासकीय भूवम 

रकबा 149.02 हके् टेयर एिं बाणसागर की भूवम का रकबा 246.62 हके् टेयर भूवम कुल भूवम 

836.73 हके् टेयर अवधिवहत की गई है, वजसमें से 75 पररिारों से 76 ्‍ यवक्तयों को सेल माईन् स में 

वनयुवक्त दी गई ह.ै 152 ्‍ यवक्तयों को कन् टेक् च् युअल या अन् य प्रकार से कायय प्रदान दकया गया ह.ै  

 कटनी वजले में वस्थत एसीसी सीमेंट ् लांट कैमोर एिं अमहटेा ् लांट तथा गैरतलाई वस्थत 

कुटेश् िर सेल माईन् स के अवधकाररयों द्वारा स् थानीय लोगों को नौकरी दनेे का लालच दकेर उनकी 

जमीनों को वबना मुआिजा ददये अवधिहण दकये जाने का कोई मामला प्रकाश में नहीं आया ह.ै  

 कटनी वजले में वस्थत एसीसी कैमोर सीमेंट ् लांट लगभग 100 िषय पुराना प्रवत‍ ठान ह,ै 

वजसे ितयमान में कोई वित् तीय सुविधा/सहायता प्रदान नहीं की गई ह ैतथा एसीसी अमेहटा ् लांट 

ितयमान तक स् थावपत नहीं हुआ ह.ै उ्ोग संिधयन नीवत- 2014 (यथासंशोवधत 2018) अंतगयत 

प्रािधावनत वित् तीय तथा अन् य सुविधां  का लाभ लेने िाली इकाइयों को उनके द्वारा उपलब् ध 

कराये गए कुल रोजगार का 70 प्रवतशत रोजगार मध् यप्रदशे के स् थायी वनिावसयों को ददया जाना 

अवनिायय ह.ै वजसका पालन कराया जायेगा.  

 फ्लाईेश के ट्रांसपोटय कराने का वनणयय कंपनी का ्‍ यिसावयक वनणयय ह.ै  

 उपरोक् त तीनों कंपवनयों के द्वारा स् थानीय लोगों को भी रोजगार एिं ्‍ यिसाय ददया गया 

ह.ै उपरोक् त तीनों कंपवनयों के मैनेजमेंट के रिैये से दकसानों, वशवक्षत बेरोजगारों, गाड़ी मावलकों में 

आक्रोश जैसी वस्थवत नहीं ह.ै     

 श्री संजय सत् येन् र पाठक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं हमारे वमत्र आदरणीय 

राज् यिधयनससंह जी का सम्‍प मान करता ह,ं इन् होंने जो उत् तर सदन में ददया ह,ै यह उत् तर माननीय 

मंत्री जी का उत् तर न होकर यह कंपवनयों का उत् तर ह ैजो कलेक् टर के माध् यम से सीधे भेज ददया 

गया ह,ै वजतने भी आंकड़ ेमाननीय मंत्री जी ने अभी रखे हैं, सारे वनराधार हैं, असत् य हैं.  

अध् यक्ष महोदय -- उत् तर में वलखा भी ह,ै उत् तर में पहले ही वलखा हुआ ह.ै  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक -- जी, मैं आपको िही बता रहा ह ंदक यह जो आंकड़ ेमाननीय मंत्री 

जी से कहलिाये जा रह े हैं, िह एकदम गलत हैं. जहां एक तरफ माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मध् यप्रदशे के हमारे यशस् िी मुख् यमंत्री उ्ोग संिधयन नीवत को मध् यप्रदशे में इतना प्रभािी बना रह े

हैं दक 15 लाख करोड़ रूपये से ज् यादा का इंिेस् टमेंट एक तरफ मध् यप्रदशे की ओर आकर्षयत होकर 

आ  रहा ह.ै मध् यप्रदशे उ्ोग की दवृष्ट में बहुत तेजी से आगे बन रहा ह ैऔर प्रधानमंत्री जी की जो 

पांच रट्रवलयन    इकोनॉमी की सोच है, उसको आगे ले जाने में मध् यप्रदशे अपना महत् िपूणय अपना 
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योगदान द ेरहा ह.ै ेसे में हमारी सरकार, हमारा उ्ोग विभाग, हमारे माननीय मुख् यमंत्री जी 

उ्ोगपवतयों को मध् यप्रदशे में उ्ोग लगाने के वलये सारी सुविधाएं द ेरह ेहैं लेदकन खेद की बात 

माननीय अध् यक्ष महोदय, यह ह ैदक कुछ उ्ोग ेसे भी आ रह ेहैं, या आ गये हैं, या हैं जो चल रह े

हैं, जैसे मैं वसफय  अपनी ही बात करंूगा वजनको हमने सारी सुविधाएं दीं, सरकार सारी सुविधाएं द े

रही हैं, लेदकन इनसे जो माननीय मुख् यमंत्री जी, को आश् िासन वमला क् योंदक माननीय मुख् यमंत्री 

जी  ने मेरे ही विधानसभा के्षत्र में 6 फरिरी 2021 को जाकर इस अमहटेा ् लांट का भूवम पूजन 

दकया था, उस भूवम पूजन के अिसर पर ए.सी.सी. कंपनी के उच् चावधकाररयों  ने यह बोला दक 75 

प्रवतशत स् थानीय लोगों को रोजगार ददया जायेगा. माननीय अध् यक्ष महोदय अभी यहां पर वलखा 

ह ै दक 89 प्रवतशत स् थानीय लोगों को संविदा श्रवमक के रूप में कायय ददया गया है, 89 प्रवतशत 

माननीय अध् यक्ष महोदय साने तीन हजार से ज् यादा मजदरू झारखंड, वबहार और पविम बंगाल के 

आये हैं, अब आप अगर 89 प्रवतशत स् थानीय ह ै तो यह 11 प्रवतशत हुए तो क् या विभाग यह 

बतायेगा दक िहां 89 प्रवतशत अगर स् थानीय लोगों को वमला और 3500 लोग आये हैं, तो यह 

1100 अगर 3500 हैं तो क् या साने पैंतीस हजार मजदरू िहां काययरत हैं? यह गलत ह,ै एकदम 

असत् य आंकड़ ेददये जा रह ेहैं, िहीं कुशल श्रवमकों की जो बात की गई दक 71 प्रवतशत, मैं माननीय 

अध् यक्ष महोदय मैं दािे के साथ कह सकता ह ंमेरे पास पूरा आंकड़ा ह ैअगर आप अनुमवत देंगे तो मैं 

मतलब पर पूरी पैन ड्राइि रख दूगंा, कंपनी की ही पैन ड्राइि ह,ै कंपनी के ही आंकडे  हैं, इन् होंने 

बोला 71 प्रवतशत वस्कल् ड लोगों को काम ददया गया है, यह भी माननीय मंत्री जी से गलत 

कहलिाया गया ह ैऔर जो मजदरू माननीय अध् यक्ष महोदय, वबहार से आये हैं, झारखंड से आये हैं, 

बंगाल से आये हैं, उनका कोई पुवलस िेररदफकेशन नहीं हुआ ह,ै कई आदतन अपराधी भी आये हैं 

उसमें, कई हत् याएं हमारे के्षत्र में हुई हैं, कई लूट डकैवतयां भी हमारे के्षत्र में हुई हैं, यहां तक की 

सांप्रदावयक दगंे भी हुए हैं, इस पर मैंने आपवत्त ली थी और माननीय मुख् यमंत्री जी से भी वशकायत 

की थी मुख् यमंत्री जी ने संज्ञान वलया था और अवधकाररयों को वनदवेशत दकया था दक सबका पुवलस 

िेररदफकेशन कराया जाये, जो भी आपरावधक प्रिृवत्त के हैं, उनको बाहर दकया जाये और स् थानीय 

लोगों को रोजगार ददया जाये.     

 लेदकन खेद की बात ह ै माननीय अध् यक्ष महोदय दक अभी तक लोगों को जो रोजगार 

वमलना चावहये 75 प्रवतशत, आप तो स् ियं िामीण के्षत्र से आते हैं माननीय अध् यक्ष महोदय मजदरू 

िहां से लाने की क् या आिश् यकता ह,ै क् या हमारे के्षत्र में मजदरू नहीं हैं, गैंती चलाने िाले, वमट्टी 

खोदने िाले, वगट्टी डालने िाले ये लेबर हमारे यहां नहीं वमलते जो आपको 3500 से ऊपर मजदरू 
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बाहर से लाने पड़ गये, माननीय अध् यक्ष महोदय, यह गलत जानकारी दी गई ह ैऔर िहीं दसूरी 

तरफ यह बता रह ेहैं दक जमीन का अवधिहण जो हुआ था िह िैधावनक था, मैं मानता ह ंबहुत 

सारी जमीनों का अवधिहण एकदम बेवलड हुआ था, लेदकन कई सारी जमीनें ेसी हैं वजनका 

अवधिहण नहीं हुआ, वजनका मुआिजा नहीं ददया गया, दकसी प्रकार का कोई हजायना नहीं ददया 

गया और उन दकसानों की जमीनें भी एसीसी कंपनी के लीज एररये के अंदर उन् होंने किर कर लीं 

और न कोई अवधिहण न कोई मुआिजा और बाउंड्रीिाल बना ली, आज िह दकसान उस जमीन का 

लगान दे रह ेहैं, अपनी जमीन पर खेती नहीं कर सकते, उन् होंने बाउंड्रीिाल बना ली, उनको उनके 

खेत में जाने की अनुमवत नहीं ह ैतो या तो उनको मुआिजा द ेदें और साथ में जैसी बात ह ै दक 

पररिार में एक को रोजगार वमलना चावहये तो रोजगार दें, माननीय अध् यक्ष महोदय िह भी नहीं 

ददया गया ह.ै फ्लाई ेश  के ट्रांसपोटिंट ग की बात का मैंने वजक्र दकया है, फ्लाई ेश अपने पॉिर 

् लांट का जो िेस प्रोडक् ट ह ैजो घातक जहरीला होता ह ैइसकी ट्रांसपोटिंट ग कभी ओपन ट्रक में नहीं 

की जाती, इसको बंद कंटेनर में बल् कर में दकया जाता ह,ै िह ट्रांसपोटिंट ग का काम भी वहमाचल 

प्रदशे के लोगों को ददया गया, खेत के लोगों की गाव डया खड़ी हैं, उनको काम नहीं वमल रहा और 

माननीय अध् यक्ष महोदय, कटनी से 14 दकलोमीटर दरू पठरा करके एक गांि ह ैफ्लाई ेश का जो 

वहमाचल प्रदशे का ठेकेदार ह ैिह फ्लाई ेश बल् कर से िहां से भरकर लाता ह ैक् योंदक पािर ् लांट 

से उनको पर टन इनसेंरटि वमलता ह ैतो िहां से िह पैसा लेने के चक् कर में ज् यादा माल लोड करके 

लाता ह ैऔर जो टोल टैक् स ह ैउससे 2 दकलोमीटर पहले सड़क के दोनों तरफ फ्लाई ेश खाली कर 

ददया ह ैऔर फ्लाई ेश से कैं सर होता है, जहां एक तरफ मनु‍ यों के वलये खतरा ह ैिहीं दसूरी तरफ 

िन् यजीिों के वलये भी खतरा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न कीवजये. 

 श्री संजय सत् येन् र पाठक--  मैं इनका जिाब बता रहा ह ंमाननीय अध् यक्ष महोदय, थोड़ा 

समय आपसे लंूगा बस. मेरा यह आिह ह ै दक जब मध् यप्रदशे सरकार उ्ोगपवतयों को सारी 

सुविधायें द ेरही ह ैतो बदले में माननीय मुख् यमंत्री जी का वसफय  इतना सा आशय ह ैदक आपको हम 

सारी सुविधायें देंगे लेदकन आप स् थानीय लोगों को रोजगार दें, तो यह आंकड़े एसीसी के पूरे गलत 

हैं, इस पर मैं चाहगंा दक मंत्री जी भी संज्ञान लेकर जो भी वनणयय दनेा चाहें मैं इनका सुनूंगा साथ में 

इनके जिाब में स् टील अथॉररटी ऑफ इंवडया वलवमटेड की जो कोटेश् िर माइंस ह ैउसको लेकर यह 

1974 से लेकर 1977-78 तक कुछ भूवमयों का अवधिहण हुआ, अवधकतर भूवमयों को सहमवत से 
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वलया गया और सहमवत में एक एिीमेंट बना, यह एिीमेंट 1977-78 में बना, दकसानों, सेल के 

अवधकाररयों और वजला प्रशासन के बीच दक आपकी जमीन में हम माइसनंग करेंगे, गिा करेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न पूछें, बहुत हो गया, यह तो बजट का भाषण हो गया, ध् यानाकषयण 

में इतना नहीं आता, आप सीधा प्रश् न करें.  

 श्री संजय सत् येन् र पाठक--  माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको जानकारी तो दनेा पड़गेी. मेरा 

सीधा प्रश् न ह ैदक वजन दकसानों की जमीनें वबना अवधिहण दकये कब् जा करके िहां माइसनंग की जा 

रही ह ैक् या िह जमीनें िापस लौटाई जायेंगी और जो उसमें माइसनंग की गई है, गि ेखोद ददये गये 

हैं, क् या िह भरकर दकसानों को िापस की जायेगी या बदले में मुआिजा या रोजगार स् टील 

अथॉररटी ऑफ इंवडया वलवमटेड, कोटेश् िर दगेा और यही चीज कैमोर की ह ै दक क् या कैमोर में 

स् थानीय लोगों को रोजगार दनेे के वलये आप यहां पर कोई वनणयय लेंगे और जो त‍ य गलत हैं इसके 

वलये आप क् या वनणयय करते हैं, जो त‍ य आपके द्वारा कहलिाये गये हैं िह पूणय रूप से असत् य हैं उस 

विषय में आप क् या कहेंगे. 

 श्री राजिधयन ससंह दत् तीगांि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, संजय पाठक जी हमारे बहुत 

िरर‍ ठ विधायक हैं, खुद उ्ोगमंत्री रह ेहैं इनका लंबा अनुभि ह ैऔर जो इन् होंने ् िाइंटेड सिाल 

पूछे हैं दकसानों के संबंध में दक उनकी जमीनें ली गईं और मुआिजा नहीं ददया गया, रोजगार नहीं 

ददया गया तो इसका वनवित तौर पर हम परीक्षण करायेंगे और मध् यप्रदशे की नीवत अनुसार जहां 

स् थानीय लोगों को रोजगार भी ददया जाता ह.ै एक तो यह दक अगर यह पररिार िास् तविकता में 

प्रभावित हुये हैं तो उनको रोजगार दनेे का भी हम कंपनी प्रबंधन से कहेंगे दक उनको रोजगार भी 

ददया जाये, जहां माननीय सदस् य ने यह वनिेदन दकया ह ैदक िहां पर नीवत संगत नहीं हुआ ह ैऔर 

अवनयवमतता हुई ह ैउसका भी वनवित तौर पर परीक्षण करायेंगे. जो कैमोर की एक बात हमारे 

संज्ञान में लाई ह ैिहां दकसी भी प्रकार से अगर यह पाया गया दक अगर पयायिरण के वनयमों का 

उल् लंघन हुआ ह.ै  

माननीय सदस्य ने जो ध्यान आकर्षयत दकया ह ैसदन का,बहुत महत्िपूणय और सचंतनीय विषय ह ै

और प्रधानमंत्री जी और मुख्यमंत्री जी की भी वनरंतर इस विषय पर सचंता रहती ह ैइसमें वनवित 

तौर पर काययिाही की जायेगी. अमेठा का भी  माननीय सदस्य ने हमारे संज्ञान में बात लायी ह ैदक 

यहां पर स्थानीय लेबर का कुछ इश्यू ह.ै िह ्लांट हालांदक अभी चालू नहीं हुआ ह ैलेदकन क्योंदक 

माननीय सदस्य ने इस विषय में ध्यान आकषयण लाया ह.ै 
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 श्री संजय पाठक - एक-दो मवहने में चालू होने िाला ह.ै 

 श्री राजिद्धयन ससंह दत्तीगांि - होने िाला ह.ै आप वबल्कुल सही जानकारी द ेरह ेहैं. उसका 

भी हम वनवित तौर पर हम परीक्षण कराएंगे और माननीय सदस्य से मैं यह भी वनिेदन करना 

चाहता ह ं दक क्योंदक आप सम्‍पमावनत हैं, िररष्ठ हैं, विभाग की पूरी जानकारी भी रखते हैं. आप 

एम.एस.एम.ई. वमवनस्टर खुद रह े हैं. तो विभाग  का प्रबंधन, वजला प्रशासन, सभी को हम 

वनदवेशत करेंगे दक जनवहत में सदस्य के साथ बैठकर, उनसे मुलाकात करके,उनसे पूरी चचाय करके 

इसका पूरा वनदान दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय - दो बातें हैं. एक बात जो उन्होंने  उठाई हैं. कई दकसानों की जमीनों का 

लगान िह भूवम स्िामी होकर भी िही जमा कर रहा ह ैऔर िह जमीन उनके केम्‍पपस में आ गई. 

स्िाभाविक ह ैिह िहां जा नहीं पाएगा. ेसी भी जांच करा लें दक उन दकसानों की हालत क्या ह ै

और दसूरा, फ्लाई एश सड़कों के दकनारे वबखराया गया, िह क्यों ह ै? इन दोनों  ्िाइंटों की  जांच 

बहुत जरूरी ह.ै 

 श्री राजिद्धयन ससंह दत्तीगांि - अध्यक्ष महोदय, िे दोनों बातें मैंने उवल्लवखत कीं. पहला, 

सदस्य की जो सचंता दकसानों के विषय में ह ै उसका गहन परीक्षण कराया जाएगा. दसूरा जो 

पयायिरण के विषय में आपकी सचंता ह ैऔर तीसरा, जैसा मैंने आपके माध्यम से सदन को अिगत 

कराया, कंपनी प्रबंधन, विभाग के हमारे तमाम संबंवधत अवधकारी, प्रशासन के समस्त संबंवधत 

िररष्ठ अवधकारी सम्‍पमावनत सदस्य के पास जाकर, सम्‍पमावनत सदस्य से चचाय करके और भी कोई 

विषय इस चचाय में छूट गये हों उनको भी संज्ञान में लेकर नीवत अनुसार न्यायोवचत, जनवहत में 

त्िररत काययिाही करें. 

 श्री संजय पाठक - अध्यक्ष महोदय, इसमें केिल अमेठा की  बात आई ह.ै मेरा मंत्री जी से 

आिह ह ैदक अमेठा और कोटेश्वर सेल, यह दोनों के वलये सवमवत बना दें और मेरा आिह ह ैदक 13 

तारीख से विधान सभा  ह.ै बीच में छुरट्टयां भी हैं. आप वनदशे द ेदें दक 13 तारीख के पहले बैठक हो 

जाए. 

 श्री राजिद्धयन ससंह दत्तीगांि - अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा ह ैऔर जो इन्होंने कोटेश्वर 

सेल का वजक्र दकया ह ैउसको भी परीक्षण में लेंगे और जैसा हमारे सम्‍पमावनत िररष्ठ सदस्य चाह रह े

हैं 13 तारीख से पहले इस बैठक को करा लेंगे. 

 श्री संजय पाठक - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को और माननीय अध्यक्ष महोदय 

आपको, बेरोजगारों की तरफ से, दकसानों की तरफ से आभार प्रकट करता ह ं,धन्यिाद दतेा ह ंऔर 
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साथ ही हमारे आज नन्द कुमार चौहान जी की पुण्यवतवथ ह ैउनको श्रद्धासुमन अर्पयत करता ह.ं 

धन्यिाद. 

 

 

 

 

 

 

12.43 बज े    आिदेनों की प्रस्तुवत 

 अध्यक्ष महोदय - आज की काययसूची में सवम्‍पमवलत माननीय सदस्यों के सभी आिेदन प्रस्तुत 

दकये हुए माने जाएंगे. 
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12.44 बजे   

 गैर सरकारी सदस्यों के विधयेकों तथा सकंल्पों संबधंी सवमवत के तृतीय प्रवतिदेन की  

    प्रस्तवुत एि ंस्िीकृवत 
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12.45 बजे                     अध्यक्षीय घोषणा 

माननीय सदस्य, श्री गौरीशकंर वबसेन द्वारा तुलसीधाम बालाघाट  का वबना दकसी रसायन  तत्ि 

के  जी.आई.टेक प्राप्त  जैविक, प्राकृवतक रुप स े उगाय ेगये उत्पाद  को माननीय सदस्यों को भेंट 

दकया जाना. 

  अध्यक्ष महोदय-- माननीय सदस्य, श्री गौरीशंकर वबसेन द्वारा तुलसीधाम 

बालाघाट  का वबना दकसी रसायन  तत्ि के  जी.आई.टेक प्राप्त  जैविक, प्राकृवतक रुप से  उगाये गये 

सुगंवधत वचन्नौर चांिल  एिं गुड़ बट्टी  माननीय सदस्यों को  भेंट की जा रही ह.ै  माननीय सदस्य 

उक्त उत्पाद  सूचना कायायलय से प्राप्त  करने का कष्ट करें.  

12.46  राज्यपाल के अवभभाषण पर प्रस्ततु कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि एि ं  

              सशंोधनों पर चचाय का पनुियहण. 

  अध्यक्ष महोदय--  अब राज्यपाल के अवभभाषण  पर चचाय का पुनियहण होगा.  

  श्री लक्ष्मण ससंह (चाचौड़ा)--  अध्यक्ष महोदय,  हम सभी वपछले 3 िषों  स े

राज्यपाल महोदय के  अवभभाषण   और इस सरकार  के   बजट को  दखेते  आ रह े हैं, सभी 

अध्ययन कर रह ेहैं.  मुझे बड़ ेदखु के साथ कहना पड़ता ह ैदक  एक नई परम्‍पपरा दखेने को आई ह ै

दक  पूिय सरकार ने जो कुछ दकया, सब गलत दकया, हम जो कर रह ेहैं, िह  सही  ह.ै  ेसा पहले 

नहीं होता था.  शमाय  जी मुझसे सहमत होंगे.  अगर पूिय सरकार ने   कुछ दकया ह ैऔर ितयमान 

सरकार ने कुछ अच्छा दकया ह,ै  तो उसको िह  बजट में लेते थे,  उस पर  चचाय होती थी,  उसकी  

सराहना की जाती थी.  यह मैं नहीं दखे रहा ह.ं पूिय सरकार ने वनणयय वलया था  छोटे वजले बनाने 

का  और  छोटे वजले  बनाने से रोजगार बनता ह,ै  सरकार का राजस्ि बनता ह.ै  यह वजतने आर्थयक 

विशेषज्ञ हैं,  िह कहते हैं दक  राजस्ि बनता ह.ै  आपने स्ियं ने  एक छोटा  वजला बनाया ह.ै  आज 

अशोक नगर वजला  बना ह,ै  आप दवेखये िहां जाकर, अभूतपूिय प्रगवत हुई ह.ै  जमीनों के दाम बने 

हैं,रोजगार वमला ह,ै  कालेज खुले हैं, अस्पताल बड़े बड़ े बने हैं.  वनिाड़ी में आपने वजला बनाया.  

वनिाड़ी को आप दवेखये,  िहां दकतना विकास हुआ ह.ै  पूिय सरकार ने केवबनेट  में  प्रस्ताि लाकर 

पास  दकये थे छोटे  वजले बनाने के वलये उसमें  एक चाचौड़ा  वजला भी था. 

  श्री उमाकांत शमाय -- अध्यक्ष महोदय, हमारे वसरोंज, लटेरी के साथ  अन्याय दकया  

गया था. अशोक नगर वजला  महाराजा ससंवधया  से बचने के वलये  ददवग्िजय ससंह जी ने  बनिाया 

था.  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बैठें . आप उनको बोलने दीवजये.  
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  श्री लक्ष्मण ससंह-- अध्यक्ष महोदय, चाचौड़ा का जो वजला ह,ै  इसकी घोषणा 

केवबनेट में   पूिय मुख्यमंत्री, श्री कमल नाथ  जी ने   तो की  थी और  उसके बाद मैं  वशिराज ससंह 

जी से वमला.  वशिराज ससंह जी और हम 1990  से साथ में ह.ै  संसद में साथ रह.े िषों से  साथ में 

हैं  और िे विपक्ष में थे उस टाइम.  उन्होंने बाहर आकर मीवडया  में कहा  दक नहीं चाचौड़ा वजला 

बनना चावहये.  उसी उम्‍पमीद के साथ  आज  मैं और मैं अकेला नहीं िहां चाचौड़ा के लाखों लोग  

उम्‍पमीद लगाकर बैठे थे दक  वजला बनेगा.  लेदकन ेसा नहीं हुआ.  दफर हम चचाय करें वबजली की.  

पॉिर सेक्टर में   उत्पादन बना ह,ै  मैं  इसकी सराहना करता ह.ं  आपने  सौर ऊजाय का उत्पादन  

बनाया ह,ै मैं सराहना करता ह,ं लेदकन  वडस्ट्रीब्यूशन का क्या हाल ह.ै  आज जो आपका 

वडस्ट्रीब्यूशन  नेटिकय  ह,ै  जो वितरण प्रणाली ह,ै िह डॉ. गोविन्द ससंह जी ने वबलकुल  सही कहा, 

मैं उनसे सहमत ह.ं  यह िहां जो ठेकेदार हैं,  िह  चला रह ेहैं,   उसमें आपका कोई ज्यादा  दखल 

नहीं ह.ै  आज पूरे कई गांिों की  आपने वबजली  काटकर रखी हुई ह.ै उन गांिों की वबजली कटी ह,ै  

वजनके वबल जमा हो गये.   

12.49 बज े       {सभापवत महोदया (सशु्री वहना वलखीराम कािरे) पीठासीन हुई.} 

  सभापवत महोदया, राजस्थान बगल का  प्रदशे ह.ै िहां पर  10  की डीपी लगाने 

की अनुमवत ह.ै  सस्ती पड़ती ह,ै 5-6 लोग  पैसा इकट्ठा करके  जाते  हैं, खरीदकर  लगा लेते हैं.  

मध्यप्रदशे में क्यों नहीं ह.ै  25 से नीचे की डीपी लगा नहीं सकते, बड़ा अजीब वनयम ह ै और जो 

25  की डीपी का भी  खचय आता ह,ै  िह राजस्थान में  आधा ह,ै  हमारे यहां  ज्यादा क्यों ह.ै सौर 

ऊजाय  राजस्थान में  सस्ती ह,ै हमारे यहां इतनी  महगंी क्यों ह.ै  इतने महगंे एिीमेंट क्यों हुए हैं.  

अब  वबजली के वबल  दकतने आते हैं और गलत वबल आते हैं.  उनका कोई वनराकरण नहीं होता.  

अब यह आंकड़ े  मैं आपको बताऊं, यह  वपछले विधान सभा सत्र के आंकड़ ेहैं,  ितयमान में आंकड़ े

नेट पर नहीं हैं और यह  सही आंकड़ ेदेने िाले नहीं हैं. सरकारी विभागों पर करोड़ों  का वबल 

बकाया ह.ै  दकसानों से आप वबल  िसूल रह ेहैं, लेदकन सरकारी विभागों  का हाल देवखये.   सबसे 

ज्यादा  बकाया  नगरीय प्रशासन एिं आिास विभाग  पर  277.30  करोड़, कुल  बकाया  रावश  

ह ै895.50 करोड़ रुपया सरकारी विभागों पर ह.ै  

पंचायत और िामीण विकास विभाग 241 करोड़ रुपये, लोक स्िास्‍य एिं यांवत्रकी विभाग 

9 करोड़ रुपये, जल संसाधन विभाग 21 करोड़ रुपये, नमयदा घाटी विकास विभाग 97 करोड़ रुपये, 

गृह विभाग 15 करोड़ रुपये, स्कूल वशक्षा विभाग, ेसे करते-करते 895 करोड़ रुपये सरकारी 

विभागों पर बकाया ह.ै बाकी जो वजलों में कलेक्टर के दफ्तर के और अन्य के जो खचे हैं, उसका 
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उल्लेख ही नहीं ह.ै दकसान यह कहता ह ैदक जब सरकार ही वबजली का वबल नहीं चुका रही ह ैतो 

मैं क्यों चुकाऊं? क्या इसका जिाब आपके पास है? ऊजाय मंत्री नहीं ह,ै अगर िह यहां होते तो 

जिाब देते.  

सभापवत महोदया, आपने कहा ह ैदक ससंचाई का के्षत्र बनाया. हम मानते हैं दक ससंचाई का 

के्षत्र बना ह,ै लेदकन  क्या जो विस्थावपत हुए हैं उनके साथ आपने न्याय दकया है? कई जगहों पर 

नहीं दकया ह.ै मैं आपको एक उदाहरण दतेा ह.ं पाियती नदी पर एक बांध बन रहा ह.ै उधर राजगन 

वजला ह ैइधर गुना वजला ह.ै राजगन वजले में आपने जो मुआिजा ददया ह,ै िह 7 या 8 लाख रुपये 

प्रवत हकै्टेयर के वहसाब से ददया ह.ै गुना वजले में जो डूब के के्षत्र आ रह ेहैं, गांि आ रह ेहैं. दकसानों 

की जमीन डूब रही ह,ै उनका मुआिजा आपने 2 लाख रुपया प्रवत हकै्टेयर तय दकया ह.ै ेसा 

भेदभाि क्यों हैं? इस मुद्दे को लेकर श्री ददवग्िजय ससंह जी के साथ हम सब दकसान लोग बैठे. आज 

वप्रयव्रत भी हैं, जयिद्धयन ह,ै ठीक ह.ै िह एक मीरिटंग में आया था. हम लोग िहां पर दकसानों के 

साथ बैठे, आन्दोलन दकया. मुख्यमंत्री को ज्ञापन ददया. मुख्यमंत्री आए गाड़ी से वनकल गये, उन 

दकसानों से रुककर 5 वमनट बात नहीं की, वजनकी जमीन डूब रही ह.ै इस तरह का व्यिहार क्यों 

ह?ै यह मैं जानना चाहता ह.ं  

सभापवत महोदया, सड़कों के बारे में बताया गया ह.ै सड़कें  बनी हैं, हम मानते हैं. लेदकन 

सड़कें  पहली बरसात में बह भी गई हैं. नेशनल हाईिे नम्‍पबर 12, भोपाल-जबलपुर नेशनल हाईिे 

पर एक बाररश में  मंडीदीप के पास में जो एप्रोच रोड ह,ै ररटेसनंग िॉल ह,ै एक बाररश में बह गई. 

ेसा क्यों हुआ? क्या उसकी जांच हो रही ह,ै उसकी जांच नहीं हो रही ह,ै अभी तक उसमें कुछ 

वनणयय नहीं वलया गया ह.ै  

सभापवत महोदया, पोषण आहार घोटाला, वपछले विधान सभा सत्र में सीएजी की ररपोटय 

भी आई ह.ै अभी तक उसका कुछ वनराकरण नहीं हुआ ह.ै यह सीएजी की ररपोटय कहती ह ैदक जहां 

5,50,877 यूवनट वबजली की जरूरत थी, िहां केिल 2,89,000 यूवनट वबजली की खपत हुई ह ैतो 

वबजली की कम खपत हुई ह,ै लेदकन उत्पादन ज्यादा बताया गया ह,ै ेसे कैसे संभि हो सकता है? 

वबजली की खपत कम हुई, लेदकन उत्पादन ज्यादा बताया गया और सीएजी आपवत्त में क्या कहते 

हैं दक चारों वजलों में 55089 मीरट्रक टन प्रवतददन काल्पवनक उत्पादन ददखाया गया ह.ै यह 

सीएजी की ररपोटय कहती ह,ै काल्पवनक उत्पादन!  

सभापवत महोदया, 'लाड़ली बहना योजना' अच्छी बात ह,ै अगर हमारी बहनों को पैसा 

वमलता ह.ै यह बहुत अच्छी बात ह.ै लेदकन एक बात हमको ध्यान में रखना पड़गेी दक मध्यप्रदशे 
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और महाराष्ट्र, ये दो ेसे राज्य हैं, जहां जब बवियां पैदा होती ह,ै उनको कुड़देान तक में फें क ददया 

जाता ह.ै उनका गभयपात करा ददया जाता ह.ै उसमें मध्यप्रदशे और महाराष्ट्र दो अ्‍िल राज्य हैं. इस 

पर भी ध्यान दीवजए दक ेसा न हो, नहीं तो यह 'लाड़ली बहना योजना' का क्या मतलब हुआ? 

सभापवत महोदया, सीएम राइज़ स्कूल आप खोल रह ेहैं, यह अच्छी बात ह ैआप खोवलए. 

लेदकन हम यह जानना चाहते हैं दक सीएम राइज़ स्कूल में क्या िही वशक्षक पनाएंगे जो अभी तक 

अवधकतर पनाने नहीं जाते हैं दक नये वशक्षकों की भती होगी?आज स्कूलों में क्या हाल ह,ै आप दखे 

लीवजए. वशक्षक घर बैठे हैं  और अवतवथ वशक्षक आन्दोलन की राह पर हैं. पनाने नहीं जाते हैं. अगर 

इन् हीं से आप पनिाएंगे, सीएम राइज स् कूल इनको सपेपेंगे, तो नतीजा हमको मालूम ह.ै दसिीं, 

ग् यारहिीं के छात्र उनको यह पता नहीं ह ैदक रा‍ ट्रपवत कौन हैं, यह महामवहम रा‍ ट्रपवत का और 

संविधान का अपमान ह.ै मैं जानना चाहता ह ं क् या यही लोग सीएम राइज स् कूल में पि़ाएंगे ? 

नलजल योजना घर-घर पानी, दीवजये कौन मना कर रहा है, लेदकन जाकर देवखये आप गांिों में 

लाइन खुदी पड़ी ह,ै लोग चल नहीं पा रह ेहैं, कीचड़ हो रहा ह.ै िषय 2024 में आपको योजना खत् म 

करनी ह,ै हर घर में नल दनेा है, लेदकन आपके यहां अचीिमेंट दकतना है, मुवश्कल से 20-25 

परसेंट, िषय 2023 आ गया अभी चुनाि आएंगे, आचार स ंवहता लग जाएगी काम दफर रुक जाएगा.  

 सभापवत महोदया, चीता के बारे में बात की गई. बहुत अच् छी बात ह.ै िन मंत्री जी बैठे हैं. 

चीता आए. 21 चीते आ गये और उससे पययटन खूब बनेगा. िह स् िस् थ हैं यह भी बहुत अच् छी बात 

ह,ै परंतु िहां जो विशेषज्ञ हैं िन विभाग के और मंत्री जी भी जानते हैं और मेरी भी इस विषय में 

बहुत रुवच ह,ै उनसे मैंने चचाय की, उनका यह कहना ह ैदक इसके वलये आपको एररया और बनाना 

पड़गेा, क् योंदक यह चीता जब ीीड करेंगे, इनकी संख् या जब बनेगी तो इनको और जगह चावहये. 

अब यह ग् िावलयर तरफ तो भाग नहीं सकते, िहां शहर ह.ै यह राजस् थान में जाएंगे नहीं िहां 

रणथम्‍प बौर नेशनल पाकय  में जाएंगे नहीं क् योंदक िहां टाइगर ह,ै तो टाइगर के सामने चीता नहीं 

जाएगा. दफर चम्‍प बल नदी ह,ै चम्‍प बल नदी में बहुत सारे मगर हैं उसको क्रॉस नहीं करेगा. यह झांसी 

की तरफ नहीं जाएगा िहां भी आबादी है, िह भागकर सब आएंगे हमारे गुना तरफ, बमोरी तरफ 

आएंगे. मंत्री जी, राघौगन आएंगे, नरससंहगन तक जाएंगे. अब इनके वलये क् या ्‍ यिस् था आप कर 

रह ेहैं ? बजट में हमारे राघौगन सैंचुरी की कोई चचाय नहीं ह ैनरससंहगन के हमारे विधायक जी भी 

बैठे हैं.  

 श्री उमाकांत शमाय -- आप बनिा लीवजये.  

 सभापवत महोदय -- शमाय जी, आप बैठ जाइये.  
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 श्री लक्ष् मण ससंह -- अरे महाराज, आप इस विषय को नहीं समझते हैं आपका विषय अलग 

ह,ै उस विषय को मैं नहीं समझता ह.ं.(हसंी) सभापवत महोदया, आप राघौगन की सैंचुरी वडक् लेयर 

कररये और एक कॉरीडोर बनाइये. बमोरी, राघौगन यह पहले था. पहले हमारे गुना में चीता, 

लायन तक था.  

 श्री उमाकांत शमाय -- लटेरी भी बना दीवजये.  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अच् छी बात ह ैलटेरी भी जोड़ दीवजये, कह रह ेहैं बहुत अच् छा सुझाि ह.ै 

धन् यिाद, इसको जोड़ दीवजये. वजतना ज् यादा जुड़ेगा अच् छा ह ैऔर उसमें कोई विस् थावपत नहीं 

होगा. कोई एक गांि भी विस् थावपत नहीं होता ह.ै अरीकीका में जाकर देवखये, िहां के जो स् थानीय 

लोग हैं िह रहते हैं, आसपास चीते घूमते हैं, एक चीते ने आज तक इवतहास में एक आदमी पर 

हमला नहीं दकया पूरे विश् ि में, चीता आदमी पर हमला कभी नहीं करता. िह मारेगा उनकी 

बकररयों को खाएगा और थोड़ा-बहुत उनके मिेवशयों को खाएगा. एक बात और आप ध् यान में 

रवखये दक जो रावश आप दतेे हैं इसके वलये आप उनका मुआिजा बनाइये.  

 िन मंत्री (क ुं िर विजय शाह) -- बना ददया ह.ै  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- कहां बनाया, दकतना दकया ? बकरा वमल रहा ह ै20 हजार रुपये में और 

आप द ेरह ेहैं 6 हजार रुपये.  

 क ुं िर विजय शाह -- हम आपके जिाब में बताएंगे. डबल कर ददया ह.ै मुख् यमंत्री जी ने 

डबल कर ददया ह.ै  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- डबल से क् या होता ह ै?  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- आररफ भाई बताएंगे दकतने का वमल रहा ह.ै   

 श्री लक्ष् मण ससंह -- आप अच् छा मुआिजा दीवजये क् योंदक यह गरीबों से जुड़ा प्रश् न ह.ै गरीब 

आददिावसयों से जुड़ा प्रश् न ह.ै िहां पर सब आददिासी लोग रहते हैं. सहररया समाज के रहते हैं. 

बकरी पालन पर सजंदा हैं. उनकी बकररयों का मुआिजा आप वजतना बना सकते हैं बनाइये, 15 

हजार, 20 हजार कररये कम से कम. एक और सुझाि ह.ै कूनो िन के्षत्र के आसपास अभी टूररज् म 

बहुत बनेगा, दवुनया से लोग आएंगे, िहां बहुत सारे होटल बनेंगे. आप कचक्रीट होटल बनाने की 

अनुमवत मत दीवजये नहीं तो बुरा हाल हो जाएगा जैसे और नेशनल पाक् सय में आपने कर ददया ह.ै 

केिल टेसन्टंग अकमोडशेन बनाइये. एक से एक बव ि़या टेंट वमलते हैं. टेंट ही लगें बस. कोई बड़ा िुप 

आए आने दीवजये. लेदकन टेंट ही लगेंगे. िहां सॉवलड कंस् ट्रक् शन मत कराइये. दफर िहां जो 2-3 

गांि के लोगों को विस् थावपत कर रह ेहैं, अगर िहां आप उनका एक अच् छा कॉलेज बनाकर दतेे हैं 
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और अच् छा अस् पताल बनाकर दतेे हैं तो िह तैयार हैं, मैं उनसे वमलकर आया ह.ं िह बोले अगर 

हमको यह सुविधाएं वमल जाएंगी तो हम यहीं रहने को तैयार हैं और उनके अंदर जो भय था दक 

चीता हम पर हमला करेगा, ेसा कुछ नहीं है् . िह भय भी दरू हो गया ह.ै इसवलए यह जो आपका 

प्रोजेक् ट ह,ै यह आसपास के वजलों के लोगों को और िहां के आददिावसयों को बहुत सारा रोजगार दे 

सकता ह.ै उनकी माली हालत बदल सकती ह.ै 

 सभापवत महोदया -- कृपया समा् त करें. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- सभापवत महोदया, बस एक वमनट, आखरी ् िॉइन् ट और ह.ै दो वमनट में 

समा् त कर दूगंा. कल बजट आया. उसमें पृ‍ ठ क्रमांक 49 पर एक कॉलम है, शुद्ध लेन-दने, उसका 

मतलब ह ैदक राजस् ि आया ह ैऔर उसका खचाय उस वहसाब से होगा. लेदकन सभापवत महोदया, मैं 

सरकार से जानना चाहता हाँ दक जो अशुद्ध लेन-दने चल रहा ह,ै उसका क् या होगा. अशुद्ध लेन-दने, 

दकस तरह का भ्र‍ टाचार ऊपर से लेकर नीचे तक बना हुआ ह.ै आज कम से कम सौ से अवधक 

अवधकारी, िरर‍ ठ अवधकारी और नीचे के कमयचाररयों की तो कोई संख् या नहीं ह,ै िे आज आपके 

लोकायुक् त और ईओडब् ल् यू के घेरे में हैं. उनकी जांच दबाई जा रही ह.ै अगर भ्र‍ टाचार पर अंकुश 

नहीं लगा... 

 

1.01 बजे              अध् यक्षीय घोषणा 

भोजनािकाश न होने विषयक 

 सभापवत महोदय -- आज भोजनािकाश नहीं होगा, माननीय सदस् यों के वलए भोजन की 

्‍ यिस् था सदन की लॉबी में की गई ह.ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ै दक सुविधानुसार भोजन 

िहण करने का क‍ ट करें. 

 

01.02 बजे राज् यपाल के अवभभाषण पर श्री यशपाल ससहं वससोददया, सदस् य द्वारा  

              ददनाकं 27 फरिरी, 2023 को प्रस् ततु प्रस् ताि पर चचाय का पनुियहण (क्रमश:) 

 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अगर भ्र‍ टाचार नहीं रुका तो आपकी योजनां  का क् या मतलब ह ैऔर 

अवभभाषण का क् या मतलब ह.ै सभापवत महोदया, आपने समय ददया, उसके वलए धन् यिाद. 

 श्री सीतासरन शमाय (होशंगाबाद) -- धन् यिाद सभापवत जी. अभी माननीय िरर‍ ठ सदस् य 

श्री लक्ष् मण ससंह जी का विद्वतापूणय, सारगर्भयत और त‍ यपरक भाषण सुना. उन् होंने कहा दक आप 
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लोग वपछली सरकारों की तारीफ नहीं करते. बुराई-बुराई ही करते हैं, सनंदा करते हैं. मैं आपसे 

क्षमा चाहता हाँ, मैं भी सनंदा करंूगा.  

 राजस् ि मंत्री (श्री गोविन् द ससंह राजपूत) -- सभापवत महोदया, लक्ष् मण ससंह जी ने बीच में 

तारीफ भी की ह,ै सड़कें  बनीं हैं, पानी की ्‍ यिस् था हुई ह,ै यह अच् छी बात ह.ै 

 श्री सीतासरन शमाय -- िे कह रह ेहैं दक हमारी भी तारीफ करो. अब हमने अच् छा काम 

दकया ह ैतो उन् होंने हमारी तारीफ की है, उसके वलए उनका आभार ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द ससंह) -- राजपूत जी, लक्ष् मण ससंह जी की भाषा स् ितंत्रतापूियक 

ह,ै प्रजातावन् त्रक ह ैऔर शमाय जी की भाषा दबाि में ह.ै अगर िे ेसा नहीं बोलेंगे तो आज उनका 

रटकट ही कट जाएगा.(हसंी) इसवलए आपको जो बोलना ह ैबोलो, हम स् िीकार करते हैं.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- विधान सभा में दो लोग ही हैं जो सच स् ितंत्र बोलते हैं, एक 

डॉ. गोविन् द ससंह और दसूरे श्री लक्ष् मण ससंह जी, इसमें कोई दो मत नहीं ह.ै डरते दकसी से नहीं हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र (श्री तरूण भनोत के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) -- सीखते तो िहां होते. 

(हसंी) 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- आप लोग ेसा बोलकर हम दोनों का ही रटकट कटिाएंगे. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- दकसकी वहम्‍प मत ह.ै 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी, दकसी भी सरकार और उसके मुवखया में दो गुण होने 

चावहए. एक तो लीडर विजनरी होना चावहए और दसूरा उसको संिेदनशील होना चावहए. दकसी 

भी सरकार के विकास का आंकड़ा भी दो चीजों से मोटे तौर पर दखेा जाता ह.ै एक तो देखा जाता 

ह ै इन् रीकास् ट्रक् चर से, अधोसरंचना से और दसूरा दखेा जाता ह ै उस के्षत्र में रहने िाले लोगों के 

शैक्षवणक और सांस् कृवतक विकास से, यह जो हमारे राज् यपाल महोदय का अवभभाषण है, इसमें .. 

(श्री तरूण भनोत के बैठे-बैठे कुछ कहने पर) .. पूिय वित् त मंत्री जी, अरे बैठो भैया चुपचाप, नहीं, 

वबल् कुल नहीं, अभी बताएंगे तो आप लोग खड़ ेहो जाएंगे. हमने वपछली सरकार का ररकाडय भी 

लाए हैं.  

 श्री तरूण भनोत -- माननीय सभापवत महोदया, एक पुरानी कहाित ह,ै राजा अच् छा हो न 

हो, जब राजिंश थे, तब यह कहा जाता था, [xxx] अच् छे होने चावहए.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी, यह शब् द वनकलिा दें.  

 सभापवत महोदया -- हां, यह शब् द विलोवपत कर दें. 
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी, मैं कहना नहीं चाहता था, पर अब कह दतेा हाँ. मैंने 

बात बोली संिेदनशीलता की. सभापवत जी, लाड़ली लक्ष् मी योजना लाए, बहुत-से लोगों ने बात 

की, मैं उस पर बात नहीं करंूगा, पर यह कोई दकताब में वलखी चीज नहीं थी, यह कोई राजनीवत 

से सम्‍प बवन् धत चीज नहीं थी, यह वनणयय कोई िोट से सम्‍प बवन् धत नहीं था. यह मुख् यमंत्री जी में 

संिेदनशीलता ह ैदक बेरटयों का क् या होगा (मेजों की थपथपाहट) और मैं उसका एक उदाहरण दतेा 

ह ू .ं उसका उदाहरण यह ह ैदक छतरपुर में एक बच् ची बोरिेल में वगर गई और उसको जब वनकाला 

गया तो मुख् यमंत्री जी वनरंतर उसकी मॉनीटरिरंग करते रह.े मुख् यमंत्री जी ने उस बच् ची की मच से 

बात की और जो बचाि  दल था, उसको बधाई दी, उसको धन् यिाद ददया. यह मुख् यमंत्री जी की 

संिेदनशीलता ह.ै. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- नेमािर की बेटी गड्ढ ेमें वगरी थी, तब मुख् यमंत्री जी की 

संिेदनशीलता कहां गई थी...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- यह (XX) की बात करते हैं. इनकी लाड़ली आयी थी, तो 6 सक् िंटल 

गुलाब पैरों के नीचे वबछाये थे. अरे, (XX) तो आप लोग करते हो. आत् मग् लावन नहीं होती आपको ? 

हमारा मुख् यमंत्री गरीब की बेटी के वलये बैठा रहता ह ैऔर आप क् या करते हो ? ..(्‍ यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- आपके मुख् यमंत्री हलेीकॉ् टर में गैती लेकर चले थे. हमको भी मध् यप्रदशे 

में हलेीका् टर ददलिा दो...(्‍ यिधान).. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- शमाय जी, हमको गुलाब वबछाने में ग् लावन नहीं होती...(्‍ यिधान).. 

 सभापवत महोदया -- आप लोग बैठ जाइए. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- मैं इसवलए कह रहा ह ू  ं दक यदद मैं बोलंूगा, तो आप लोग 

वचल् लाओगे...(्‍ यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- नहीं, नहीं, हम तो आपसे कह रह ेहैं दक सारे मजदरूों को हल ददलिा 

दो. हलेीका् टर में हल लेकर चलें. सब हलेीका् टर में चलें जाएं, कुदाली लेकर...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- दकसी लोकतांवत्रक दशे में ेसी (XX) दखेी नहीं...(्‍ यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत -- सभापवत महोदया, बार-बार िही शब् द आ रहा ह.ै इस शब् द को 

विलोवपत करिाइए...(्‍ यिधान).. 

 सभापवत महोदया -- इसको विलोपत करें. माननीय तरूण जी, आप बैठ जाइए. विलोवपत 

करिा ददया ह.ै  
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 डॉ.सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया, इनको आत् मग् लावन नहीं होती. आत् माएं मर गईं 

इनकी...(्‍ यिधान).. 

 सभापवत महोदया -- आप बैठ जाइए. इस शब् द को विलोवपत करिा ददया ह.ै 

 श्री तरूण भनोत -- शमाय जी इस शब् द का 12 बार उपयोग कर चुके हैं. 

 सभापवत महोदया -- तरूण जी, आप बैठ जाइए. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- दफर आपने क् यों दकया. हमने आपकी (XX) बता दी. हम तो भईया, 

सरकारी पाटी की तारीफ करेंगे ही...(्‍ यिधान).. 

 श्री तरूण भनोत --  मैं तो एक कहाित बता रहा था. आपने अपने ऊपर ले 

वलया...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- माननीय लक्ष् मण ससंह जी का आभार, उन् होंने ससंचाई की बात की, मैं 

करना नहीं चाहता था, पर यह 1999 का विज़न, साहस ह,ै जरा आप कंपेररजन करके दखे लीवजए. 

कहां िो सरकार और कहां हमारी सरकार.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- मोहनजोदड़ों और हड़् पा की खुदाई के बारे में जानने की जरूरत ह ै

आपको. 18िीं सदी का ले आओ...(हसंी)..  

 डॉ.सीतासरन शमाय -- डरते क् यों हो. अपना आईना जब ददखाते हैं तो डरते क् यों हो. क् योंदक 

कुछ दकया नहीं. दकया नहीं, तो डरेंगे. अब बता नहीं दें कहीं. 

 श्री तरूण भनोत -- आप डॉक् टर बन गये और आप कह रह ेहैं दक कुछ दकया नहीं. हमारी 

सरकार में आप डॉक् टर बन गये. ेसा मत करो, पंवडत जी. आप तो िषय 2003 में डॉक् टर बने हैं 

न.(हसंी)... 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया जी, यह िषय 1999 का गिनयर एड्रसे ह.ै वपछले 5 

िषों में 2 लाख 75 हजार हके् टेयर क्षमता उन् होंने बनायी. ेसा नहीं हैं, मैं उनकी भी तारीफ कर 

दतेा ह ू ,ं उन् होंने कहा ह ैऔर आगामी 5 िषों में 6 साल हो गये थे. िषय 1999 में कांिेस की सरकार 

को 6 साल हो गये थे. यह पहली लाईन में बैठे हुए सब उस समय मंत्री थे. यह सब दोषी हैं 

उसके...(हसंी).. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- डॉ. साहब, उस समय मुख् य सवचि कौन थे ? मंत्री आपको याद आ 

रह ेहैं मुख् य सवचि कौन थे, यह भी तो याद कर लीवजए. 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय विद्वान पंवडत जी को मुख् य सवचि का नाम याद नहीं 

ह.ै.(हसंी)... 
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 सभापवत महोदया -- आप सब बैठ जाइए. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया, आगामी 5 साल के वलये 3 लाख हके् टेयर यह 10 

साल में 5 लाख हके् टेयर बनायेंगे. यहां 15 साल में 37 लाख हके् टेयर क्षमता बना दी. यह ह ै

भारतीय जनता पाटी की सरकार..(मेजों की थपथपाहट). लक्ष् य ही नहीं ह ैऔर अभी 65 लाख 

हके् टेयर कर देंगे. हम 5 साल में 20 लाख हके् टेयर बनाते हैं और आप 5 साल में 3 लाख हके् टेयर 

बनाते हैं. नौ ददन चले, अनाई कोस. एक पुरानी कहाित ह.ै भैय्या, नौ ददन से चल रह ेहैं चले 

दकतना, अनाई कोस. सभापवत जी, उन्होंने दोनों चीजों की तारीफ की, जरा सड़क की वस्थवत दखे 

लीवजए. यह गिनयर एड्रसे 1998, ये मुख्यमंत्री जी का िक्तव्य ह.ै पााँच साल हो गए थे सरकार बने. 

ये तो स्थानीय शासन मंत्री थे. पूरे प्रदशे में हमारे यहााँ सड़कों का जाल बहुत कम वबछा हुआ ह,ै 

कौन कह रह ेहैं, साठ साल की सरकार िाले और 5 साल से खुद मुख्यमंत्री बनकर बैठे हुए कह रह े

हैं और यदद आाँकड़ ेदखेेंगे तो इस दशे में सबसे कम प्रवत स्के्वयर दकलोमीटर लैंथ आफ रोड हमारे 

यहााँ ह,ै गिय से कहते थे..... 

 श्री विजय रेिनाथ चौरे--  सभापवत महोदया, सछंदिाड़ा वजले में एक सड़क नहीं दी ह ैशमाय 

जी. सछंदिाड़ा वजले के साथ सौतेला व्यिहार हुआ ह.ै..(व्यिधान).. 

 डॉ.योगेश पण्डािे--  ेसे ही कमलनाथ जी ने भी आमला के्षत्र में एक भी सड़क नहीं दी थी, 

जब िे मुख्यमंत्री थे, पुराना इवतहास उठाकर भी दखे लो..(व्यिधान).. 

 डॉ. सीतासरन शमाय--  सभापवत जी, अब आ जाएाँ हम, यह 1998 का ह ैवजसमें मुख्यमंत्री 

जी कह रह ेहैं दक हम सबसे पीछे हैं, तो भैय्या पीछे हैं तो थोड़ ेआगे बन जाओ. पर 1999 का 

भाषण सुवनए आप एक साल हो गया सड़क दफर नहीं बनी यह गिनयर एड्रसे ह ै1999 का, पूरे प्रदशे 

के नगरीय और िामीण के्षत्र को व्यापार, पररिहन, संचार की दवृष्ट से जोड़ना एक बड़ी चुनौती ह.ै 

यहााँ तो जोड़ ददया. नेश्नल हाई िे, स्टेट हाई िे, एमडीआर, गााँि गााँि जुड़ ेहुए हैं, गााँि से गााँि जुड़े 

हुए हैं, गााँि से मेन रोड जुड़ ेहुए हैं. एक एक सड़क बन गई. अब तो खेत सड़क पर बात आ गई. 

इनसे मुख्य मागय नहीं बने. ये थी इनकी सरकार और यह ह ैवशिराज जी की सरकार. दो तीन बातें 

करेंगे क्योंदक सारी बातें जो इसमें वलखी हैं हमारे सावथयों ने कर ली.  

 सभापवत जी, विकास यात्रा, बड़ी तकलीफ, क्यों गए जनता से वमलने, बहुत कष्ट ह ैइनको 

और कुछ तो कहने लगे दक विकास यात्रा, वनकास यात्रा ह,ै दोनों हैं विकास यात्रा भाजपा की आई, 

वनकास यात्रा कााँिेस की वनकली, तो इनकी वनकास यात्रा हमारी विकास यात्रा ह.ै अभी 2023 में 

मालूम पड़ जाएगा. 38 ही बचेंगे जो वपछली बार थे 2003 में.... 
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 सभापवत जी, लॉ एण्ड ऑडयर, जरा यह राज्यपाल का 2001, 8-9 साल हो गए थे सरकार 

को. 1993 में बनी थी, ये सब बैठे थे, ये सामने िाले सब थे तब.  

 कुाँ िर विजय शाह--  स्थायी हैं.  

 डॉ. सीतासरन शमाय--  नहीं स्थायी नहीं हैं. इस बार सब वबदा हो जाएाँगे. आररफ भाई 

रहेंगे बस. दवेखए जरा आप, आपने कौनसा व्यापार डिेलप दकया था. मुरैना और वभण्ड में अपहरण 

हो रह ेहैं. यह 2001 के गिनयर एड्रसे पर मुख्यमंत्री का भाषण ह.ै मुरैना और वभण्ड में अपहरण हो 

रह ेहैं. उससे हम वचवन्तत हैं. यह िहााँ एक व्यापार सा बन गया ह ैइसमें हमारी वचन्ता ह.ै व्यापार 

इन्होंने भी खोला पर इन्होंने अपहरण का खोला 8 साल की सरकार के बाद आज कहााँ का डाकू 

बचा िहााँ? यह ह ैवशिराज ससंह चौहान की सरकार ह ै(मेजों की थपथपाहट) 

 श्री रविन्र ससंह तोमर--  सभापवत जी, मेरा वनिेदन यह ह ै दक चम्‍पबल में यह बार बार 

वभण्ड मुरैना की बात आती ह ैदक डाकू और बदमाश......... 

 श्री रविन्र ससंह तोमर -- मैं सदन में इस बात का खण्डन करता हाँ दक चम्‍पबल में कभी कोई 

डाकू और बदमाश नहीं हुआ ह.ै अन्याय के वखलाफ बगाित करने िाले लोग हुए हैं  उन्हें बागी तो 

कह सकते हैं, डाकू या बदमाश कहना चम्‍पबल के लोगों का अपमान ह.ै 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- दकसने कहा आप सुवनए तो.  

 सभापवत महोदया -- आपस में बात न करें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- हमने अपने मन से तो कुछ कहा ही नहीं ह.ै हमने तो यह कहा ह ैदक 

िहां सब अच्छे लोग हैं. यह पता नहीं कांिेस के राज में कहां से आ गए थे. अपहरण करते थे, िषय 

2001 का गिनयर एड्रसे पर मुख्यमंत्री का भाषण ह.ै तब आपकी सरकार को 8 साल हो गए थे.  

अपहरण का व्यापार खोल ददया था. हमारी सरकार मादफयां  को वमटा रही ह.ै 23 हजार एकड़ 

जमीन खाली करा ली ह.ै अपरावधयों के मकान तोड़ ददए हैं.  

 क्ुाँ िर विक्रम ससंह -- माननीय सभापवत महोदया, सरकार जो काम कर रही ह,ै पुवलस 

विभाग इशारे पर काम कर रहा ह,ै असत्य प्रकरण दजय करिा रह ेहैं, असत्य कथन करके ररपोटय ली 

जा रही हैं. यह ितयमान सरकार करिा रही ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया, नक्सलाइट्स के बारे में बताना चाहाँगा. मेरा यह 

आरोप ह ै दक सामने िाले लोग नक्सलाइट्स को बनािा दतेे हैं. हमने प्रदशे में भी भुगता ह ैऔर 

छत्तीसगन में तो क्या नहीं हुआ. आपके सारे नेता मारे गए थे. षड्यंत्र था आप जरा जांच करिा 
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लीवजए, (XXX). जरा अपने वगरेबान में झांदकए. नक्सलाइट्स से दकतना प्रेम ह ै उसका एक 

उदाहरण सुन लीवजए.  

 श्री वजतु पटिारी -- यह आपवत्तजनक ह ै(बैठे-बैठे) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र --सज्जन भैय्या को आप (श्री वजतु पटिारी) वनदशे दोगे. इतने सीवनयर 

सदस्य को आप बैठे-बैठे वनदशे द ेरह ेहो. सज्जन भैय्या के बारे में ेसा बोल रह ेहो आप.  

 श्री गोविन्द ससंह राजपूत -- सज्जन भाई क्या, िो चैलेंज कर रह ेहैं कांिेस के हाइकमान को, 

िो कह रह ेहैं दक यह काययिाहक अध्यक्ष नहीं ह.ै यह स्ियंभू अध्यक्ष बने दफर रह ेहैं. चेत जाओ. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- आज माइक पर स्पष्ट कर दो दक आप क्या हो. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदया, इनके जो लोक सभा में दल के नेता हैं, 

पार्लययामेंट्री पाटी के लीडर हैं, िे पुराने नक्सलाइट हैं, यह आपको मालूम ह ैया नहीं मालूम ह.ै खड़ े

होकर बोलो.  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ -- क्या इस पर सदन में चचाय हो सकती ह.ै  (व्यिधान) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- यह नक्सलिाददयों की चचाय हो रही ह.ै (XXX) (व्यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी -- सभापवत महोदया, मेरा वनिेदन ह ैदक यह दोनों बातें हटिा दी जाएं. 

यह स्टंटबाजी का काम हमारा ह.ै यह नए लोग करें तो अच्छा लगता ह ैइतना बुजुगय आदमी इस 

तरह की बात कर रहा ह.ै (व्यिधान) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- मैं वजम्‍पमेदारी के साथ कह रहा हाँ.  

 सभापवत महोदया -- वजतु जी कृपया बैठ जाइए. इनके बाद आपका ही नम्‍पबर ह.ै 

(व्यिधान) 

 श्री सज्जन ससंह िमाय -- सभापवत महोदया, यह विलोवपत कराइए. (व्यिधान) 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ -- यह विलोवपत कराइए. (व्यिधान) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अरे अखबारों में ह.ै इंवडया टुडे में आया ह.ै (व्यिधान) 

 श्री मनोज चािला -- अवमत शाह पर आएं...(व्यिधान) 

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ -- बीबीसी का हिाला दें. (व्यिधान) 

 एक माननीय सदस्य -- बीबीसी का िीवडयो भी देख लो. बीबीसी के नाम पर ददय हो रहा 

ह.ै इंवडया टुड ेचलेगा (व्यिधान) 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- आप बैठ जाओ, अबकी बार आप नहीं आ पाओगे.  

 सभापवत महोदया -- डॉक्टर साहब कृपया खत्म कररए. 
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी, आवखरी बात कहना चाहता हाँ. यह पाटी िह पाटी ह ै

वजसने अभी वबहार में सीपीआईएमएल, इसवलए मैं कहता हाँ दक नक्सलिाद को बनािा दतेे हैं. 

उसकी जो मीरिटंग हुई उसमें कांिेस पाटी शावमल हुई. यह हवथयारों िाली मीरिटंग्स में शावमल होते 

हैं. गियनर एड्रसे पर हमारे सावथयों ने िह बोला जो हमारी सरकार कर रही ह.ै मैंने वपछली 

सरकार से तुलना करके अपनी बात रखी ह.ै हमारे वित्त मंत्री जी ने एक शेर बोला था. तुम अपने 

पास रखो अपने सूरजों का वहसाब, अब सूरजों वलख ददया, इनके पास सूयय एक ही ह ैऔर िह अभी 

लंदन गया हुआ ह.ै तुम अपने पास रखो अपने सूरज का वहसाब मुझे आवखरी घर तक ददया जलाना 

ह.ै आपका सूरज तो लंदन गया ह,ै डूब गया ह,ै अंधेरा हो गया ह.ै  

 सभापवत महोदया, यह िषय 2023 में आधे से भी कम आएंगे. मैं राज्यपाल महोदय द्वारा 

ददए गए अवभभाषण पर प्रस्तुत कृतज्ञता ज्ञापन का समथयन करता हाँ. धन्यिाद.    

 श्री वजतु पटिारी (राऊ)-- माननीय सभापवत महोदय, डॉक् टर साहब बहुत ही सीवनयर 

मोस् ट और बहुत ही अनुभिी हैं. िह 1993 की बात कर रह ेथे. जब इनका भतीजा मेरा दोस् त था. 

जब मैं उसके साथ इनसे वमलने जाता था तब इनके सारे बाल काले थे. वशिराज ससंह जी की 

सरकार में ही ेसा हुआ. 20-25 साल पहले के राज् यपाल के अवभभाषण इन् होंने पने और जो 

लगातार 18 साल हमारे मुख् यमंत्री जी ने जो अवभभाषण ददए िह इन् होंने नहीं पने हैं. वशिराज 

ससंह जी बहुत ही संिेदनशील ्‍ यवक्त हैं.  

 डॉ. सीतासरन शमाय-- हमारे सावथयों ने पन ददया इसवलए.  

 श्री वजतु पटिारी-- आपने वशिराज ससंह जी की बहुत तारीफ की. उन् होंने कहा दक विजनरी 

लीडर चावहए ह,ै संिेदनशील लीडर चावहए ह,ै मेहनती लीडर चावहए ह ैऔर एक ेसा ्‍ यवक्त जो 

राजनीवत को रोज जीता हो. रोज साियजवनक जीिन में सेिा करने का जज्  बा रखता हो. डॉक् टर 

साहब ने इस तरह की भािना ्‍ यक् त की ह ैऔर यह वबलकुल सही ह.ै जबलपुर की एक घटना ह.ै 

भारतीय जनता पाटी का एक प्रोिाम था वशिराज जी उसमें ददनभर ्‍ यस् त रह.े दफर रात को दस 

बजे जब सारे नेता सो गये तब वशिराज जी ने कहा दक चलो जबलपुर का चक् कर लगाते हैं चाय 

पीते हैं. चाय पीने कुछ नेतां  के साथ गये. जैसे ही िहां से आए तो उनको पता चला दक एक् सीडेंट 

हो गया ह ैतो िह िापस रीिा गए रातभर उनको दखेा उनके वलए एयर एम्‍प बूलेंस की और जो दस 

तरह के दावयत् ि होते हैं िह वनभाए और दफर िापस पांच बजे जबलपुर आए.  

 श्री विश् िास सारंग-- वजतु जी आप जरा अपने ज्ञान का िद्धयन करो.  

 श्री वजतु पटिारी --जहां भी था. रीिा की घटना की भािना ह.ै  
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 श्री विश् िास सारंग--वजतु भाई िहां का भी नहीं ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी -- रीिा के हॉवस्पटल में मरीज भती थे इतना तो सच ह.ै  

 श्री विश् िास सारंग-- आप थोड़ा ज्ञानिद्धयन कररए. 

 श्री वजतु पटिारी --सीधी ससंगरौली की घटना थी.  

 श्री विश् िास सारंग--आप पूरा प्रदशे की ही नाम ले लें तो भी सही जगह नहीं आ पा रह ेहैं. 

ददक् कत तो यही ह ैदक आप खेत की बात करते हैं और खवलयान पर पहुचं जाते हैं.   

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत-- इसके बािजूद भी सारी कांिेस तुम्‍प ह ेझेल रही ह.ै 

 श्री विश् िास सारंग-- यह आपको कैसे मालूम गोविन् द भाई अकेले में जाकर पूछो.  

 श्री वप्रयव्रत ससंह-- गोविन् द राजपूत जी को कांिेस के बारे में नहीं मालूम यह आप कैसे कह 

सकते हो.  

 श्री विश् िास सारंग-- मैं तो जो मेरी और आपकी बात हुई थी िो बता रहा ह.ं  

 श्री वजतु पटिारी-- सभापवत महोदय, भािना का मूल उद्देश् य यह ह ै दक हमारे मुख् यमंत्री 

एक मेहनती, संिेदनशील, विजनरी, हाडयिकय र हैं ेसा हमारे डॉक् टर साहब बता रह े थे. यह 

वबलकुल सच ह.ै विजनरी शब् द का बहुत महत् ि होता ह.ै  [XX] 

 श्री विश् िास सारंग-- वजतु भाई यह कहानी पुरानी ह ैकुछ नया लाओ.  

 श्री वजतु पटिारी -- नया भी आएगा बैठो.  

 श्री विश् िास सारंग-- पहले विजनरी की स् पेसलंग बता दो. विजनरी-विजनरी बोल रह ेहो. 

पहले एक बार इसकी स् पेसलंग बता दो.  

 श्री वजतु पटिारी --सभापवत महोदय, यह मेरे हडेमास् टर हैं यह मुझे आज पता चला और 

इनकी वडिी और मेरी वडिी का वहसाब भी इन् हें देना पडे गा यह भी  मुझे आज सदन के अंदर पता 

चला. यह वनिेदन था दक [XX] 

....(्‍ यिधान)... 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग)-  सभापवत महोदया, (XXX) ये आपवत्तजनक ह.ै  

  डॉ. सीतासरन शमाय-  ये नहीं चलेगा, यहां इस तरह से सदन में बातें नहीं हो सकतीं.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय- उदाहरण तो दनेा पड़ेगा, उन् होंने दकसी का नाम तो नहीं वलया.  

 श्री राकेश मािई-  िे तो केिल कहानी बता रह ेथे. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-  आप लोग बहुत जल् दी समझ गए दक दकसकी बात हो रही ह.ै  

....(्‍ यिधान)... 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री विश् िास सारंग-  ेसा थोड़ी ह ै दक आप कुछ भी बोलेंगे. वजतु भाई तो नेता प्रवतपक्ष 

बनना चाहते हैं, थोड़ी गंभीरता लायें.  

 सभापवत महोदया-  आप लोग कृपया बैठ जायें.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  माननीय सदस् य ने दकसी का नाम तो वलया नहीं, दफर ये कैसे 

समझ गए दक दकसको बोल रह ेहैं ?    

....(्‍ यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-  बहन जी, आप बहुत सीवनयर हैं. आप ेसी बात न करें. आप वजतु 

भाई को थोड़ा वसखाओ. आप बतायें, ये सदन क् या कहानी सुनाने की जगह ह ै?  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ- भूवमका तो बांधनी पड़ती ह ैन ?  

 सभापवत महोदया-  कृपया आपस में बात न करें. दकसी का नाम नहीं वलया गया ह.ै वजतु 

भाई आप अपना भाषण जारी रखें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय-  यदद इस तरह की बातें सदन में होंगी तो ये ठीक बात नहीं ह.ै 

....(्‍ यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह-  सभापवत महोदया, एक बात यह ह ैदक जब तक वजतु भाई शेर की बात 

कर रह ेथे उधर से कोई नहीं उठा लेदकन (XXX). बंदर में और यहां में, क् या संबंध ह,ै विश् िास भाई 

आप बताओ.  

 श्री विश् िास सारंग-  अभी आप उठे हैं.  

 श्री वजतु पटिारी-  डॉक् टर साहब, मैं, आपकी भािना की कर करता ह ंऔर मैं, आपके संबंध 

में ेसी कोई बात नहीं करंूगा.  

 श्री उमाकांत शमाय-  सभापवत महोदया, (XXX) 

....(्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी-  सभापवत महोदया, इस कहानी का (XXX) 

 डॉ. सीतासरन शमाय-  सभापवत जी, आप ये विलोवपत करिायें. ये क् या तरीका ह ै?  

 श्री विश् िास सारंग-  ये कोई रंगमंच नहीं ह.ै इसे विलोवपत करिायें. यदद इनकी गररमा 

नहीं ह ैतो इस सदन की गररमा तो है, उसे तो बनाये रखें.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  हमारी उत् पवत्त भी तो बंदर से ही हुई ह.ै  

 श्री विजय रेिनाथ चौरे-  आप लोग भी तो कहानी सुनाते हो. 

....(्‍ यिधान)... 
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 डॉ. सीतासरन शमाय-  सभापवत महोदया, आप मुझे दो वमनट दें, एक कहानी मैं भी सुनाता 

ह.ं कहानी भी नहीं ह,ै सच् ची घटना ह.ै 

 श्री वजतु पटिारी-  डॉक् टर साहब आप बोल चुके, आपका भाषण हो गया, अब आप सुनें.   

....(्‍ यिधान)... 

 सभापवत महोदया-  डॉक् टर साहब, कृपया आप बैठ जायें. आपका समय समा् त हो चुका ह.ै 

 डॉ. सीतासरन शमाय-  सभापवत जी, आप इसे विलोवपत करिायें, नहीं तो हम नहीं बैठेंगे. 

....(्‍ यिधान)... 

 श्री विजय रेिनाथ चौरे-  हमने आपका भाषण सुना, अब आप हमारा सुनें.  

 सभापवत महोदया-  कृपया आप सभी बैठ जायें.  

 श्री विश् िास सारंग-  सभापवत महोदया आप इसे विलोवपत करिायें.  

....(्‍ यिधान)... 

 डॉ. सीतासरण शमाय:- इस प्रकार से सदन नहीं चलेगा.(्‍ यिधान) 

 कंुिर विजय शाह:- सभापवत महोदय, इसको वडलीट करिाइये. (्‍ यिधान) 
 एक माननीय सदस् य:- यह बात वडलीट नहीं होगा.(्‍ यिधान) 

 डॉ. सीतासरण शमाय:- नहीं, बात नहीं बनेगी.(्‍ यिधान) 

 श्री वप्रयव्रत ससंह:- सभापवत महोदय, इतना क‍ ट हो रहा ह.ै (्‍ यिधान) नरेन् दर नाथ की 

बात करो, नरेन् र नाथ की.(्‍ यिधान) 

 कंुिर विजय शाह:- माननीया सभापवत महोदय, अरे यह तो सरदार ह.ै (्‍ यिधान) यह 

लोग तो हथेली पर हत् ती बनाने िाले लोग हैं. (्‍ यिधान) यह लोग राहुल गांधी जी से इतने डरे हुए 

हैं, उसके अलािा इनको कुछ नहीं ददखता ह.ै (्‍ यिधान)   

 श्री कुणाल चौधरी:- इनके वहसाब से चलेगी क् या विधान सभा. (्‍ यिधान) 

 एक माननीय सदस् य:- मध् यप्रदशे में इन लोगों ने जंगल राज कायम कर ददया ह.ै  

 सभापवत महोदय:- दकसी की बात समझ नहीं आ रही ह.ै( ्‍ यिधान)  

 श्री विश् िास सारंग:- सभापवत महोदया,आप इसको वडलीट करिाइये ना.  आप इसको 

वडलीट क् यों नहीं करिा रह ेहैं. (्‍ यिधान) यहां सदन में इस तरह की आपवत्तजनक बात होगी ? 

(्‍ यिधान)  यह सदन की गररमा का ध् यान नहीं रख सकते. (्‍ यिधान)  

 श्री कुणाल चौधरी:- यह (XXX) कर रह ेहैं, (XXX). ( ्‍ यिधान) रीशफल होने िाला ह ै

तो यह (XXX) कर रह ेहैं. (्‍ यिधान) 
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 कंुिर विजय शाह:- सभापवत महोदया, सदन की गररमा का जरूर ध् यान रखना चावहये. 

(्‍ यिधान)  

 श्री विश् िास सारंग:- यह सदन नहीं चलेगा.(्‍ यिधान) यह सदन वबल् कुल नहीं चलेगा. आप 

इसको विलोवपत करिायें. (्‍ यिधान) 

 डॉ. सीतासरण शमाय:- आप इसको वडलीट करिाइये. ेसे सदन नहीं चलेगा.(्‍ यिधान) 

 सभापवत महोदय:- विधान सभा की काययिाही 5 वमनट के वलये स् थवगत. 

 (1.33 बजे विधान सभा की काययिाही 5 वमनट के वलये स् थवगत की गयी.) 

  

  

  

 

(विधान सभा पुनः समिेत हुई) 

1. 43 बजे         (सुश्री वहना वलखीराम कांिरे{सभापवत महोदया}पीठासीन हुईं) 

 श्री विश्वास सारंग--सभापवत महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक सदन की गररमा का ध्यान रखते 

हुए चाह ेइस पक्ष के लोग हों, चाह ेउस पक्ष के लोग हों, हमें इस सदन की गररमा का ध्यान रखना 

ह.ै यही परम्‍पपराएं आगे की पीनी के वलये कहीं न कहीं प्रेरणा देने का या गलत प्रेरणा दनेे का काम 

करती हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक जो भी बात ह,ै कहानी ह ैउसको वडलीट करिाईये माननीय सभापवत 

महोदया. 

 सभापवत महोदय--इस कहानी को वडलीट दकया जाये. वजतु भाई आप अपनी बात सीधे 

सीधे रखें समय काफी बीतता जा रहा ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी--सभापवत महोदया, मैं तो वसफय  30 सेकण्ड बोला ह.ं मेरे पास में मेरा खुद 

का भी अलामय लगा ह ैमैंने अभी तक 30 सेकण्ड बोला है बाकी सब यह बोले हैं.  

 सभापवत महोदय--अभी आप चालू रवखये आपका समय हो रहा ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी--सभापवत महोदया, मेरा दकसी की भािना को ठेस लगे, यह संदभय था ही 

नहीं. संदभय यह था दक-- 

 सभापवत महोदया--आप उसको छोड़ दीवजये. अपनी बात कंरटन्यु कररये. 

 श्री वजतु पटिारी--सभापवत महोदया, श्रम का पररणाम से संदभय ह.ै 

 श्री विश्वास सारंग--सभापवत महोदया, सदन का समय दफर से बबायद कर रह ेहैं. दफर से 

िही बात कह रह ेहैं. 
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 श्री वजतु पटिारी--सभापवत महोदया, आप सुनने का धैयय रखो. 

 डॉ.सीतासरन शमाय--हममें बहुत धीरज ह.ै  

 सभापवत महोदया--कृपया आप लोग आपस में बात न करें.  

 श्री वजतु पटिारी--सुनने का धैयय रखो. अभी तो मुख्यमंत्री जी को भी बाद में बोलना ह.ै 

 श्री विश्वास सारंग--क्या धमकी द ेरहो हो. (व्यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी--हां आप जो समझो.  

 श्री विश्वास सारंग--समझो समझो नहीं आप धमकी मत दनेा. (व्यिधान) 

 सभापवत महोदया--कृपया आप लोग आपस में बात न करें.  

 श्री वजतु पटिारी--श्रम का आंकलन पररणाम से होता ह.ै (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारंग--यह ज्यादा स्माटयनेस ना ददखायें.  

 श्री इन्दर ससंह परमार--यह िाली भाषा सदन में नहीं चलेगी (व्यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी--यह बतायें दक मैंने मुख्यमंत्री जी से पूछा तो आपने कहा दक 2016 में 

एक लाख बार दक दकसानों की आय दगुुनी करनी ह.ै 10 बार पूछा. यह राज् यपाल के अवभभाषण 

की बात ह.ै 2016 के अवभभाषण में कहा, दकसानों की आय दगुुनी करनी है, 2018 के अवभभाषण 

में कहा, दकसानों की आय दगुुनी करनी है. प्रधानमंत्री को शेरपुर, सीहोर में लेकर आए, दफर कहा 

दक दकसानों की आय दगुुनी करनी ह.ै मुझे कहा दक जानकारी एकत्र कर रह ेहैं, आंकड़ ेइकटे्ठ कर रह े

हैं. हषय विजय गहलोत ने जब यह सिाल दकया तो कहा दक हमने कभी कहा ही नहीं दक हमें 

दकसानों की आय दगुुनी करनी ह.ै ये दोनों प्रश् न हैं. विद्वान मंत्री जी, इसका उत् तर ददलिाइये 

सरकार से. एक सरकार ह,ै दो उत् तर हैं. सरकार ह ैदक (xx). आपको कहानी बुरी लगती ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट - सभापवत महोदया जी, यह कोई तरीका ह,ै यह सब नहीं चलेगा. 

 सभापवत महोदया - इस शब् द को विलोवपत कर दीवजये.  

 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय सभापवत महोदया जी, बात इतनी नहीं ह.ै  

 श्री तुलसीराम वसलािट - यह सब नहीं चलेगा.  

 सभापवत महोदया - आप लोग बैठ जाइये.  

 श्री वजतु पटिारी - सरकार के दो उत् तर हैं. सरकार का, मुख् यमंत्री के विभाग का, श्रम से 

पररणाम का ताल् लुक ह.ै हमें समझाओ मत दक मैंने क् या कहानी कही. एक शब् द भी ेसा नहीं बोला 

दक जो विलोवपत करने जैसा हो, कोई दभुायिना नहीं ह.ै सदन का सदस् य हाँ, जनता की आिाज 

उठाऊाँ गा.  
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 सभापवत महोदया - आप लोग बैठ जाइये. आप अपनी बात कहें.  

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग) - सभापवत महोदया, यह आपके वनणयय को ही 

चैलेंज कर रह ेहैं. आप इनका प्रबोधन करिाइये. 

 श्री वजतु पटिारी - सभापवत महोदया, वजतु पटिारी कोई (xx) नहीं ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय - सभापवत जी, सरकार इधर ह ैऔर (xx) उधर ह.ै  

 सभापवत महोदया - इन शब् दों को विलोवपत कर दें.  

 श्री वजतु पटिारी - सभापवत जी, इन् होंने कहा दक राज् यपाल का भाषण 1996 का, 1992 

का, 1993 का ह.ै राज् यपाल का अवभभाषण 2006 का, 2008 का, 2018 का यह नहीं ददखा 

आपको, इसका भी वजक्र करते.  

 आदरणीय सभापवत महोदया, वनिेदन यह ह ैदक दगु् ध में दकसानों की आय बनी नहीं ह.ै इस 

दौरान घटी, अ्भुत घटी, लागत बनी. यही इसका भी पररणाम है, दधू का उत् पादन प्रदशे में घटा, 

सारी एजेंवसयों के आंकड़ ेहैं और दधू का उत् पादन करने िालों ने इसे छोड़ा. 

1.47 बजे          [अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.] 

 अध् यक्ष महोदय, (XXX) यह उसकी विज्ञवप्त ह.ै मैं नाम नहीं लेना चाहता. यह बात कहने 

की बात ह.ै दकसानों की आय का घटने का......(्‍ यिधान)  

(...्‍ यिधान...) 

  श्री तुलसीराम वसलािट - यह आपवत्तजनक ह,ै घोर आपवत्तजनक ह.ै इस तरह की भाषा 

का उपयोग कर रह ेहैं.   

  श्री विश् िास सारंग - अध् यक्ष महोदय, यह क् या बातें कर रह े हैं ? इसको विलोवपत  

करिाइये. जो इन् होंने बोला ह,ै िह विलोवपत करिाइये.  

 श्री वजतु पटिारी -  मैंने क् या बोला ह ै? क् या विलोवपत करा रह ेहो ? बोलकर बताओ.  

(...्‍ यिधान...) 

 श्री विश् िास सारंग - ज् यादा समझदार बन रहा ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - यह क् या गुंडागदी ह ै? 

(...्‍ यिधान...) 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये, आप भी बैठ जाइये. सभी लोग बैठ जाइये. बैठ जाइये. 

मुझे कुछ कहने दीवजये. मुझे कहने दीवजये, शमाय जी बैठ जाइये. वजतु जी, मैं आपसे एक आिह 
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करता हाँ. यह विधान सभा है, यह बाहर का मैदान नहीं ह.ै वजस तरह से आप बातचीत करते हैं, 

शालीनता बरतें, इसमें कौन सी हड़बड़ी ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, वबल् कुल आपकी बात मानता हाँ.  

 श्री रामेश् िर शमाय - अध् यक्ष जी, जो बोला ह,ै िह शब् द विलोवपत करा दीवजये.  

 श्री कुणाल चौधरी - क् या विलोवपत करना ह ै? अध् यक्ष जी, यह आपको वनदवेशत कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - नहीं, वनदवेशत नहीं ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, आपने वबल् कुल सही कहा. मैं भी ेसा ही चाहता हाँ दक 

शालीनता से अपनी बात रखूाँ पर वजस तरीके से उधर से अिरोधक आता है, इधर से ररएक् शन 

होता ह.ै आप दोनों का ध् यान रखेंगे तो मैं गलती नहीं करूाँ गा, मैं यह िचन दतेा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय - नहीं, वबल् कुल. आप वचन् ता मत करो.  

 श्री वजतु पटिारी - आदरणीय अध् यक्ष जी, कुल वमलाकर मेरी भािना यह ह ै दक सरकार 

वपछले 15 िषों से यह कह रही ह ैदक हम दकसानों की आय दगुुनी करेंगे. आय घटी है, लागत बनी 

ह.ै सारे वजतने फर्टयलाइजर हैं, या वजतने कृवष में संसाधन हैं, जो उत् पादन के होने चावहए, सबके 

मूल् य बने हैं. महगंाई बनी ह.ै क् यों नहीं 3,000 रुपये क्कं्वटल दकसानों का गेहाँ करना चावहए ? इस 

बार 3,200 रुपये क्कं्वटल में वबका ह.ै  

 श्री रामखेलािन पटेल - श्री वजतु पटिारी, आप सुन लीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - श्री रामखेलािन जी, जब आपका नम्‍प बर आएगा, उस समय बोवलएगा.  

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष महोदय, मैं शालीनता से बात कर रहा हाँ. मेरे वजतने पररिार के 

लोग उस साइड बैठे हैं, उनसे विनम्र प्राथयना करता हाँ, हाथ जोड़कर प्राथयना करता हाँ दक एक 

राजनीवतक भािना से ऊपर आकर कहता हाँ. कोई कांिेस, बीजेपी नहीं, दकसान से हमही सब 

चुनकर आते हैं. आप भी, हम भी कई दकसान हैं, वशिराज जी भी दकसान हैं. क् या हम सियसम्‍प मवत 

से यह पास कर सकते हैं दक 3,000 रुपये प्रवत क्कं्वटल इस िषय दकसानों का गेहाँ खरीदा जायेगा ? 

इसमें आपको क् या आपवत्त ह.ै प्रस् ताि तो कर ही सकते हैं, आप दकसान वहतैषी हैं, तो यह करना 

चावहए. हमने 10 िषय से िोट वलये, 15 िषय से िोट वलये.       

श्री सीतासरण शमाय -- आपने िषय 2019 में दकतने में खरीदा था? 

श्री वजतु पटिारी -- डॉ. साहब हमने क् या खरीदा था, इसवलये हम हट गये, अब आप हो.  

श्री पी.सी.शमाय -- डॉ. साहब इसको तो वडलीट नहीं करिाना ह.ै  
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श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन इतना ही ह ैदक क् या हमें सियसम्‍प मवत से 

3000/- रूपये क्कं्वटल दकसानों का गेह ंखरीदना चावहए की नहीं ? हाथ ऊंचा करके समथयन करो, 

आपसे भी मेरा आिह ह.ै नहीं तो यह िीवडयो गांि-गांि भेजूंगा में दक बी.जे.पी. के विधायकों ने 

एक ने भी हाथ ऊंचा खड़ा नहीं दकया 3000/- रूपये क्कं्वटल में. आपसे हाथ जोड़कर वनिेदन ह ै

समथयन करो, (्‍ यिधान..) हम सब समथयन करेंगे 3000/-रूपये क्कं्वटल का. कांिेस पाटी का एक-

एक विधायक मांग करता ह,ै सरकार से मुख् यमंत्री से इस बात की दक खरीदी 3000/-रूपये क्कं्वटल 

गेह ंकी हो, आप सब इसमें सहमत नहीं हो. मध् प्रदशे का दकसान दखे रहा है, समझ रहा ह,ै सुन रहा 

ह ैऔर िह बतायेगा दक भारतीय जनता पाटी के लोगों ने सब दकसानों का सियसम्‍प मवत से 3000/- 

रूपये क्कं्वटल बात की थी, तो यह समथयन में नहीं आये. (्‍ यिधान.) 

श्री रामेश् िर शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, (्‍ यिधान..) 

अध् यक्ष महोदय -- (कािंसे के कई सदस् यों द्वारा अपन ेआसन पर बठेै-बठेै कुछ कहन ेपर) 

वजतु जी आप ही के लोग कर रह ेहैं. (्‍ यिधान..) 

श्री संजय शाह -- वजतु भाई क् या दकसानों का दो लाख रूपये का कजय माफ हुआ था दक नहीं 

यह भी बताओ. (्‍ यिधान..) 

श्री वजतु पटिारी -- आदरणीय मुख् यमंत्री जी प्रदशे के आदशय हैं. 16 साल से मुख् यमंत्री हैं, 

17साल से, कुछ अच् छा होगा तभी िहां बैठे हैं, हम दकतने भी उनकी नेगेरटि बात कर लें, पर तो 

कुछ तो ेसा ह,ै जो िह िहां बैठे हैं.  

सहकाररता मंत्री(श्री अरसिंद ससंह भदौररया) -- िह दकसी की कृपा पर मुख् यमंत्री नहीं ह,ै न 

तुम्‍प हारी कृपा पर मुख् यमंत्री हैं, मध् यप्रदशे की जनता जनाधयन की कृपा से मुख् यमंत्री हैं और 

मध् यप्रदशे की जनता जनाधयन ने वजताकर भेजा है, तब मुख् यमंत्री हैं. कोई तुम्‍प हारी कृपा से 16 साल 

से,17 साल से मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री नहीं हैं, जनता जनाधयन की कृपा से, दकसानों की कृपा से 

(्‍ यिधान..)  कोई आपकी कृपा से मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री नहीं ह ै(्‍ यिधान..)  

श्री कुणाल चौधरी -- खरीद के बने हैं मुख् यमंत्री, ये खरीद ेहुए मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री हैं, 

खरीद ेहुए जनादशे के (्‍ यिधान..)  

श्री संजय शाह -- हमारी बहनों का आशीिाद ह,ै तभी मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री हैं. 

(्‍ यिधान..)  

श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय (्‍ यिधान..)  
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अध् यक्ष महोदय -- (कािंसे के कई सदस् यों द्वारा अपन ेआसन पर बठेै-बठेै कुछ कहन ेपर) 

वजतु पटिारी जी आप दखेें उधर हाथ उठाकर आप ही के लोग हल् ला कर रह ेहैं, िह आपको बोलने 

नहीं द ेरह ेहैं. िह आप ही को नहीं बोलने द ेरह ेहैं. आपको आप ही के लोग बोलने नहीं द ेरह ेहैं. 

(्‍ यिधान..) 

श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय, मैं यह कह रहा था दक मुख् यमंत्री हमारे आदशय हैं. 

(्‍ यिधान..) 

श्री रामेश् िर शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सदन ह,ै सदन की कुछ तो गररमा रखो, 

कल तो हम दकसी भी चीज (कािंसे के कई सदस् यों द्वारा अपन ेआसन पर बठेै-बठेै कुछ कहन ेपर) 

एक वमवनट भईया, दकसी भी चीज के भाि यहां तय करना है, आवखर यह मयायदा है. आजकल 

लोकतंत्र में आपने यह कह ददया ह ैदक इसका िीवडयो बनाकर िायरल करेंगे दफर भी मेरा आिह ह ै

दक भाई साहब सदन में क् या बोला जाना चावहये, क् या हम सोने और सबके भाि यहां सदन में तय 

करेंगे. (्‍ यिधान.)  

श्री वजतु पटिारी – (XXX) तुम तो दकसान हो नहीं, तुम दकसानों का ददय (्‍ यिधान)... 

तुम विरोध कर रह ेथे, क् या कहगंा. (्‍ यिधान.) 

 श्री रामेश् िर शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय (्‍ यिधान.) 

अध् यक्ष महोदय -- (कािंसे के कई सदस् यों द्वारा अपन ेआसन स े कुछ कहने पर)आप बैठ 

जाईये मैं खड़ा ह.ं आप लोग बैठ जायें, मैं खड़ा हुआ आप बैठ जायें. (्‍ यिधान.) 

श्री मुरली मोरिाल -- क् यों नहीं कर रह ेहैं तीन हजार का भाि, पहले भी बोला था दक हम 

करेंगे उसके बाद भी तीन हजार रूपये गेह ंका भाि नहीं दकया. (्‍ यिधान.) 

अध् यक्ष महोदय -- अरे बैठ जायें, यह दवेखये श्री वजतु जी एक बात ध् यान में रखने की सबको 

आिश् यकता ह ै दक दकसी सिाल को लेकर आपके साथी बैठे हैं स् िाभाविक बात ह ै दक आप कोई 

प्रस् ताि करोगे िह हाथ उठायेंगे, विधानसभा में यह तरीका नहीं है. (कांिेस के कई सदस् यों द्वारा 

अपने आसन से बैठे-बैठे कुछ कहने पर) अभी आप बैठ जाओ न, अभी आप सुन लो. अभी इसके 

पहले आप अविश् िास प्रस् ताि में आप आए सामूवहक तौर पर जो िोरिटंग हुई, जो कुछ हुआ उसका 

वनणयय हुआ. अब आप दकसी पक्ष को लेकर हर बार िोरिटंग कराओगे क् या( श्री वजत ुपटिारी, सदस् य 

द्वारा अपन ेआसन स ेबठेै-बठेै कुछ कहन ेपर)नहीं, नहीं आप कह रहो न दक हाथ उठाओ, यह नहीं 

चलेगा, ेसे नहीं चलने दीवजये सदन में और यह करेंगे तो शायद यह परंपरा ठीक नहीं होगी.  
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श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष महोदय, आपकी बात वबल् कुल सही ह,ै पर मेरे से गलती इतनी 

हो गई दक मैंने समथयन इनसे मांग वलया, इनने नहीं ददया, उसके वलये मैं क्षमा प्राथी ह ंदक मैंने मांग 

वलया आपसे इसके वलये क्षमा प्राथी हं. आदरणीय अध् यक्ष जी मेरा वनिेदन इतना ह ैदक मुख् यमंत्री 

हमारे आदशय ्‍ यवक्त हैं, कुछ अच् छा ह ैतभी तो िह यहां बैठे हैं, कोई कमी तो उनमें नहीं ह.ै  

श्री पी.सी.शमाय-- अध् यक्ष महोदय, यह वडलीट नहीं होना चावहये.  

राजस् ि मंत्री(श्री गोविन् द ससंह राजपूत)-- पटिारी जी दोधारी तलिार हैं, इसवलये तो मार 

खा रह ेहैं िहां से, अरे यहां आ जाओ.            

 श्री वजतु पटिारी--  समय बतायेगा दक कौन ने मार खाई है, यह तो िक् त की अपनी 

नजाकत ह,ै धैयय, संयम और भाई साहब आप ही का चेला हं, बैठो.  

 श्री कैलाश विश् िास सारंग-- क् यों गोसिंद ससंह, ेसे चेले बनाये हैं क् या यार हद कर दी, हम 

तो तुम्‍प हें अच् छा आदमी समझे थे. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी--  आदरणीय अध् यक्ष जी, मुख् यमंत्री जी ने कल बजट में यह वनिेदन 

दकया, मीवडया से भी बात की और यहां खड़े होकर भी उन् होंने कहा दक एक लोकतंत्र की मयायदा है, 

लोकतंत्र में जब बजट पना जाता ह ैतब टोका-टाकी नहीं होती ह,ै मुख् यमंत्री ने बाहर भी प्रेस में 

यही कहा और वबलकुल सही ह ैमैं भी उनकी बात से सहमत हं, पर मुख् यमंत्री जी की लोकतांवत्रक 

संिेदनायें तब कहां चली गईं जब वसफय  उनके विभाग के 17 प्रश् न यह लेकर आया ह ंमैं, उस ददन 

मैंने खड़ ेहोकर कहा तो आपने मुझे डांटा, 17 प्रश् नों के उत् तर में उन् होंने कहा दक जानकारी एकवत्रत 

की जा रही ह,ै यह लोकतांवत्रक मयायदा नहीं ह,ै ह ैया नहीं ह.ै ...(्‍ यिधान)... आदरणीय अध् यक्ष 

जी, कृवष मंत्री हैं नहीं इन् होंने 15-15 सिालों के उत् तर एक ही सिाल के 15 बार उत् तर नहीं ददये, 

गृह मंत्री जी यहां नहीं बैठे हैं मुझे पता था दक िह आज नहीं रूक सकते हैं, गृहमंत्री जी िहां बैठकर 

सुन रह ेहैं, पर गृहमंत्री जी यह तो नरों में उत् तम ही हैं, इन् होंने अपने गृह विभाग का जो टाइम 

होता ह ैन, समय होता ह ैजो उसकी रूटीन होती ह ैउसको पीछे ले गये तादक उत् तर न देना पड़.े 

आप दखेों दक मध् यप्रदशे में इस बार केिल ग् िावलयर चंबल में साने सात हजार लाइसेंस डने साल में 

द ेददये हैं, क् या िहां सेना बना रह ेहैं, क् या कर रह ेहैं भाई. अरे साने सात हजार लाइसेंस िहां दे 

ददये.  

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया--  आप क् या ग् िावलयर चंबल में लाइसेंस का विरोध कर रह ेहैं 

...(्‍ यिधान)... उससे ग् िावलयर चंबल में रोजगार सृवजत होता ह ै...(्‍ यिधान)... 45, 50 हजार 

की नौकरी करने जाते हैं ...(्‍ यिधान)...  
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 श्री वजतु पटिारी--  कोई विरोध नहीं, अरे 15 हजार लाइसेंस दो. ...(्‍ यिधान)...  

 श्री कैलाश विश् िास सारंग--  वजतु भाई, अब हाथ उठिाओ ...(्‍ यिधान)... 

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया--  यहा ंपर ग् िावलयर, चंबल के विधायक बैठे हैं, कांिेस पाटी 

विरोध कर रही ह ै...(्‍ यिधान)...  

 श्री वजतु पटिारी--  आप तो डबल दो, मैंने यह नहीं कहा ...(्‍ यिधान)... 

 श्री रामेश् िर शमाय--  यह ग् िावलयर चंबल संभाग का विरोध कर रह ेहैं, िह िीर भूवम ह.ै 

...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  वजतु जी आप बैठ जाईये, शमाय जी आप बैठ जाईये, मेरा आिह यह ह.ै 

...(्‍ यिधान)...  

 श्री रामेश् िर शमाय--  ...(्‍ यिधान)... अगर दकसी ने पैसा ददया ह ैतो वहन् दसु् तान में एकमात्र 

प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी ने ददया ह ै...(्‍ यिधान)... इंददरा गांधी ने नहीं ददया, राजीि गांधी ने नहीं 

ददया, नरवसम्‍प हाराि जी ने नहीं ददया ...(्‍ यिधान)... केिल नरेन् र मोदी जी ने ददया ह.ै 

...(्‍ यिधान)... चंबल और ग् िावलयर संभाग पर सिाल खड़ा दकया ह ैवजतु पटिारी जी ने, जबदक 

चंबल और ग् िावलयर िीरभूवम ह ै...(्‍ यिधान)... 

 श्री कैलाश विश् िास सारंग--  माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार की ्‍ यिस् था ह ैवनयम से 

लाइसेंस ददये जाते हैं और िह रोजगार श्रृवजत करने का मामला ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, इनस े

माफी मंगिाईये, यह ग् िावलयर चंबल संभाग के युिां  का अपमान है, यह माफी मांगे, इनको 

माफी मांगनी चावहये. यह बहुत गलत बात है, यह विरोध कर रह ेहैं.  

 श्री वजतु पटिारी--  मेरे से माफी मंगिाने का बहुत शौक ह ैआपको, माफ कर दो भाई 

साहब, ये मांग ली, इत् ती सी तो, लो माफ करो भाई ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाईये, सभी लोग बैठ जाईये, आपका नंबर हटा दें, इनको दे दें, 

आपको नहीं बोलना ह ैन, नहीं बोलना ह ैतो सारा समय इन् हीं को द ेदतेे हैं, एक ही आदमी बोल ले, 

...(्‍ यिधान)... बैठ जाइये आप. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री रविन् र ससंह तोमर--  मेरा एक वनिेदन ह ैअध् यक्ष महोदय, ग् िावलयर चंबल संभाग में 

वजतने भी लाइसेंस के प्रकरण लंवबत हैं तो क् या सारे लाइसेंस मंजूर दकये जायेंगे, यह भी तय हो 

जाये. 
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 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया बैठें . वजतु जी, मेरी बात सुन लीवजये. मैं आपसे एक आिह करना 

चाहता ह.ं कोई वनदशे,आदशे नहीं कर रहा ह.ं अभी आसंदी के उस अवधकार का भी उपयोग नहीं 

कर रहा ह.ं मैं आिह यह करना चाहता ह ं दक कृतज्ञता ज्ञापन पर हम बहस कर रह ेहैं. जो बातें 

उसके भीतर रहकर शालीनता से हमको करना ह ैऔर क्योंदक आगे बनना ह.ै मुख्यमंत्री जी को 

जिाब भी ददलिाना ह.ै इस तरह से बोलते रहेंगे तो रात के 12 बजे तक जाएंगे तो कोई मतलब 

नहीं वनकलेगा. बार-बार उसी बात को ररपीट न करें. थोड़ा संक्षेप में अपनी बात करें. 

 श्री वजतु पटिारी - अध्यक्ष महोदय, मैं जब बोलता ह ंतो अलामय चालू कर लेता ह.ं ि़ाई 

वमनट बोला ह ैमैंने.तो मेरा वनिेदन ह ैदक गृह मंत्री जी सो रह ेथे तो मैंने सोचा दक िे आएं कैसे तो 

मैंने वनिेदन दकया दक आओ. 

 अध्यक्ष महोदय - विधान सभा में उनको आना ही आना ह.ै 

 श्री अरविन्द ससंह भदौररया - मैं नरोत्तम वमश्रा जी को धन्यिाद दतेा ह ंदक साने सात हजार 

लाइसेंस हमारे ग्िावलयर-चंबल संभाग में उन्होंने ददये. 

 श्री वजतु पटिारी - अध्यक्ष महोदय, मैं अनुरोध यह कर रहा था गृह विभाग के संदभय में दक 

सुवचता की बात आती ह.ै गृह विभाग की काययशैली की बात होती ह.ै इन्दौर में हमारी एक 

सप्रंवसपल को सजंदा जला ददया एक छात्र ने. ेसी कानून व्यिस्था ह ैहमारी. आज ही हमारे एक 

प्रोफेसर को दौड़ा-दौड़ा कर मारा दक उसने नकल रोकने का प्रयास दकया. यह कानून व्यिस्था ह.ै 

कौन लोग हैं ये. उनके घर बुलडोजर क्यों नहीं चलाया. अमेररका की एक ेजेंसी ने गृह मंत्री जी से 

आिह ह ैअमेररका की एक ेजेंसी ने मध्यप्रदशे के पोनय अपराध पर एक रट्पणी की ह.ै वजसमें  पोनय 

दफल्म बिों के साथ बनाने िाले 30 हजार अपराधी मध्यप्रदशे में हैं. दो हजार भोपाल में हैं और दो 

हजार इन्दौर में हैं और मध्यप्रदशे को पता ही नहीं दक वलस्ट में दकतनों को पकड़ा यह सिाल आज 

मध्यप्रदशे के सामने ह.ै जब राज्यपाल महोदय के अवभभाषण पर हम बात करते हैं तो 53 हजार 

एक-एक व्यवक्त पर कजाय ह ैऔर आप और हम बात कर रह ेहैं तब आरबीआई ने मध्यप्रदशे की 10 

हजार करोड़ की जमीन 27 तारीख को बेच दी. तीन हजार करोड़ कजय नहीं चुका पाए और उसी 

ददन 3 हजार करोड़ रुपये मेरे मुख्यमंत्री जी ने बजट आया उसके एक ददन पहले दफर कजाय ले वलया 

ब्याज देने के वलये. ेसा राज्यपाल के अवभभाषण पर मध्यप्रदशे के जनप्रवतवनवध सचंता जावहर न 

करें तो कौन करें. आज के प्रश्न का उत्तर ह ैयह ्लेन का,हलेीका्टर का 39 करोड़ रुपये कजाय द े

ददया. कजाय ले-लेकर और दफर आप कहते हो दक बोलो भी मत. कजाय ले रह ेहैं और 10 हजार 
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करोड़ की संपवत्त इसी हफ्ते में आरबीआई ने बेची और दफर हमने कजाय ले वलया और उड़नखटोला 

में,हिाई जहाज में सरकार दकस तरह से अपव्यय कर रही ह ैऔर आप बोलते हो दक हम बोलें ही 

नहीं. मैं समझता ह ंदक यह जनप्रवतवनवध का दावयत्ि नहीं हो सकता. मेरे पास उत्तर ह.ै नरोत्तम जी 

ने वपछले सदन में मुझसे कहा दक आप पर काययिाही करेंगे दक आपने गलत जानकारी दी. मैंने जो 

नरोत्तम जी कहा था आपकी सरकार के उत्तर के अनुसार कहा था दक सरकार ने कहां-कहां खाना 

वखलाया और उस प्रश्न के उत्तर में िही वलखा था जो मैंने बोला और सत्य बोला सच बोला. आपने 

उसके वखलाफ प्रेस कांरीकें स ली. मुख्यमंत्री जी ने बयान ददया. आपकी पाटी के अध्यक्ष ने भी कहा. 

दफर मैंने इतने बीच में 7 बार पूछ वलया वचट्ठी वलख-वलखकर दक िह वबल तो दो जो भारतीय 

जनता पाटी के नेतां  को, गृह मंत्री को सबको ददये  कहां हैं िह. आज तक नहीं वमले. दफर यहां 

सदन में पययटन विभाग से प्रश्न पूछ वलया. आज तक नहीं ददये. मैं गलत हो सकता ह ंलेदकन आप 

लोग जानकारी वछपाते क्यों हो. यह सिाल नहीं पूछें दक सरकार का कजाय लेकर काययकतायं  को 

खाना वखलाते हो. यह सिाल नहीं पूछें  दक कजय लेते  इसवलये हैं दक  ब्याज दनेा पड़ता ह.ै यह 

सिाल नहीं पूछे,  यह सिाल अगर हम नहीं पूछें तो  कौन पूछे. कहां से आयें लोग.  मैं अनुरोध यह 

कर रहा ह ंदक  आप विज्ञापन दतेे हो,रोज रंीकट पेज पर. कजाय लेते हो  और  फोटो छपिाते हो और 

सिाल नहीं पूछें.  आप रोज वजस तरीके से  मध्यप्रदशे के  आम जन का  ईिेंट कर करके पैसे  का 

नाश करते हो,  कजयदार बनाते हो,  मध्यप्रदशे का आम आदमी  आपको दखे रहा ह ैऔर उधर से  

जो खड़ा होता ह,ै  अब 38 आओगे, अब 34 आओगे.  आप भी यहां हो और मैं भी यहां ह.ं कौन 

दकतने आयेगा,  अभी मध्यप्रदशे की जनता  उद्ववेलत ह.ै  यह वनकलीं विकास यात्राएं.  कभी सुना 

आपने दक दकसी पर खुजली की   दिा फें क दी.  मंत्री जी पर फें क दी. कभी सुना ह.ै  िह विधायक 

जी बैठे थे अभी कहां गये.  िह काययकताय  अबे तू मेरे से ेसी  बात कर रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं 

क्षमा चाहगंा, अबे, तू बे यह असंसदीय भाषा ह.ैपर विधायक को  काययकताय कह रहा ह ैदक तू मेरे से  

ेसी बात कर रहा ह.ै िीवडयों आ रह ेहैं.  दकसी का कैसा आ रहा ह,ै दकसी का कैसा आ रहा ह ैऔर 

भाई साहब आये ये मंदसौर के महामवहम. इन्होंने कहा दक  अरे कांिेवसयों का था,तो सरकार क्या 

कर रही थी.. 

  श्री यशपाल ससंह वससौददया-- 4 पदावधकारी थे. मैं आपको नाम बता सकता ह.ं 

  श्री वजतु पटिारी--  कांिेसी थे, तो जेल  में भेजती.  यह कोई बात हुई.  जनता के 

विरोध को कांिेस का विरोध मत कहो.  जनता दखे रही ह.ै  मंदसौर की भी वस्थवत पता ह.ै  इस 

तरह की बात करने से कुछ नहीं होगा.  अध्यक्ष महोदय,मैं इतना ही वनिेदन करना चाहता ह ंदक 
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चीते आये.  चीते का ईिेंट हुआ. प्रधानमंत्री जी को बुलाया गया.  मीवडया को भी  ले गये.  विदशे 

की भी मीवडया आ गई और सारे लगे मंत्री िहीं  सुबह से दक काले चीते, काले चीते, काले चीते. 

अब पता नहीं दक  अरबों रुपये खचय करने के बाद हमारे भाई साहब चले गये िन  मंत्री जी.  इन्होंने 

क्या मालूम िह  मुकेश अम्‍पबानी जी  ने, ररलायंस  ने  क्या दकया इनका दक यहां  से  हमारे 

मध्यप्रदशे  के  जू, िन विभाग  के अंतगयत आता ह.ै उनका जाम नगर में ही ह ैजू.  जाम नगर में जू 

ह ैररलायंस का.  िहां पर 5 बाघ पहुचंा ददये गुजरात में.  रीकी में नहीं, उसके बदले में क्या वलया.  

िह दखेें आप. यह प्रश्न का उत्तर ह,ै  मन से कुछ भी नहीं ह.ै  अगर मन से ह,ं तो विशेषावधकार लगे 

मुझ पर.  आप दखेें ररलायंस के जाम नगर में  अपना जू बनाया ह.ै  उसमें मध्यप्रदशे की सरकार ने  

6 बाघ भेजे, 5 शेर भेजे, घवड़याल भेजे. दो लोमड़ी भेजी. सच  में प्रश्न ह,ै  अगर आप चाह ेतो दखे 

लें,  

 अध्यक्ष महोदय-- नहीं, आगे बनें.  

 श्री वजतु पटिारी--  ह ै ना, दो लोमड़ी भेजी और बदले में क्या वलया.  बदले में इन्होंने 

वछपकली ली.  ..(हसंी).. बदले में क्या वलया,  बदले में ली वचवड़या.  बदले में क्या वलया.  तोते 

वलये तोते.  बस महाराज, सरकार ह ैदक (XXX).  िहां से चीते आ रह ेहैं और यहां पर  वचवड़या 

और ये भेड़ और बकरी खरीद रह ेहैं.  प्रश्न का उत्तर ह.ै  अध्यक्ष जी, आप कहें, तो मैं पटल पर रख 

दू.ं  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी,  इनसे यह पटल पर रखिाओ. हम कह रह ेहैं दक पटल पर 

रखिाओ.  पटल पर रखिाओ और वपछली बार  का  जो पाटी के काययकतायं   का इन्होंने खाने का 

कहा था,  िह भी पटल पर रखिाओ.  हम जायेंगे विशेषावधकार में.  

 श्री वजतु पटिारी-- रखा. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--  हम जायेंगे विशेषावधकार में,  हम जायेंगे. एक के बाद एक  असत्य 

बोलता ह ैयह आदमी.  यह वसफय   और वसफय   असत्य  बोलने के वलये बना ह ैयह आदमी.   पटल पर 

रखिाओ.  दो, पटल पर रखिाओ. 

 (श्री वजतु पटिारी, सदस्य ने अपनी सीट से आकर  विधान सभा के अवधकाररयों को कागज 

पटल पर रखने हतेु ददये.)  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--  रखिाओ पटल पर.  इसको वलवखत में दस्तखत करिाकर रखिाओ 

माननीय अध्यक्ष जी. दस्तखत करिाओ और पटल पर रखिाओ.   यहां मध्यप्रदेश में शेर हैं ही नहीं,  

शेर  गया कहां से. रखिाओ पटल पर. िहां रखिाओ.  िहां रखो, यहां नहीं.  अध्यक्ष महोदय, यह 
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वलखिाकर लो इनसे.  इनसे वलखिाकर लो आप.  अभी पटल पर रखो, पीएस साहब, इनसे 

वलखिाकर लो दक पाटी के काययकतायं   को क्या खाना ददया अभी  इन्होंने बोला, िह वलखिाकर 

लो इनसे.  वलखिाकर लो,  पटल पर रखिाओ दोनों. 

..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  िह िाला भी रखो.  एक िह िाला, िह  भी उठाया ना, उसको भी 

वलखकर दो ना.  उठाया ह,ै तो वलखकर द ेना भाई.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी, पाटी काययकतायं  को खाना. 

 (श्री वजतु पटिारी, सदस्य विधान सभा के अवधकाररयों के पास खड़ ेहोकर कागज दकेर 

बात कर रह ेथे.) 

 अध्यक्ष महोदय--  अभी आपने  उस सिाल को उठाया  दक काययकतायं  को भोजन कराया, 

तो वलखकर के  दें ना.  आपने बोला ना उसको.  िह भी वलखकर दें ना. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी,  अभी बोला ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  अभी बोला ह.ै  अभी बोले हैं ना,  अरे अभी बोले हैं, तो वलखकर दीवजये 

ना.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्ष जी,  वलवखत में इनसे लीवजये वबलकुल.  झंझट ही  कटे.  

 अध्यक्ष महोदय-- आप वलखकर दें.  

   

श्री कुणाल चौधरी - मेरे ही सिाल के जिाब में ददया ह ै दक बीजेपी के काययकतायं  को 

खाना वखलाया.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - आपको अगर कागज नहीं वमल रहा ह ैतो भी वलखकर दो. आप तो 

वलखकर दो.  

श्री सज्जन ससंह िमाय- एक कापी पर साईन कराओ वजतु.  

अध्यक्ष महोदय - नहीं, उत्तर नहीं.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - वलखकर दो.  

श्री कुणाल चौधरी - आप उत्तर तो दखे लो.  

अध्यक्ष महोदय - उसमें  यह वलखकर देंगे दक पाटी काययकतायं  को भोजन कराया गया, यह 

वलखकर दें. उनको कागज दें.  

(व्यिधान).. 

श्री कुणाल चौधरी - सिाई बोलो तो ये उट्ठक-बैठक लगाने लगते हैं.  
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अध्यक्ष महोदय - उन्हें कागज पहुचंाएं. 

श्री कुणाल चौधरी - जनता की गानी कमाई बेच रह ेहैं उस पर बात करो तो उट्ठक-बैठक 

लगाने लगते हैं. (XXX) 

अध्यक्ष महोदय - कागज में वलखकर द.े  

श्री कुणाल चौधरी - यह वजतना वखलाया ह,ै इसका एक-एक का जिाब देना पड़गेा, यह 

जनता जिाब मांग रही ह.ै  

श्री वजतु पटिारी - दोनों जो गृह मंत्री ने मांगे हैं, मैंने दोनों द ेददये हैं. अब आगे भाषण दूं?  

(व्यिधान).. 

डॉ. नरोत्तम वमश्र - दकतना असत्य बोलते हैं, आप तो दस्तखत करो. सज्जन भाई, आप 

दस्तखत कर दो, हम आपके मानेंगे. आप कर दो.  

श्री वजतु पटिारी - आप हर पन्ने पर आिेदन बनाओ.  

(व्यिधान).. 

डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ - अध्यक्ष महोदय, मेरी बात सुनी जाए. संसदीय काययमंत्री ने 

माननीय सदस्य के वलए वजस भाषा का प्रयोग दकया (व्यिधान)..यह ठीक नहीं ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आप बैठ जाइए.  

श्री वजतु पटिारी - अध्यक्ष महोदय, भाषण तो होने दो. भाषण तो दूंगा.  

अध्यक्ष महोदय - वजतु जी, आपने अपने भाषण में यह कहा, दफर से आप दोहराना, दक 

भाजपा के काययकतायं  को खाना वखलाया गया, मैं उसको पटल पर रखता ह.ं इसको पटल पर 

रखिाइए.  

श्री वजतु पटिारी - दो बातें हैं सर.  

अध्यक्ष महोदय - चूंदक आपने कहा, कवमटमेंट दकया, पटल पर रखिाइए.  

श्री वजतु पटिारी - आप बैठो तो मैं बोलंू. मैं सही साट बोलंूगा, जो आपको अच्छा लगेगा.  

अध्यक्ष महोदय - अच्छे-बुरे का सिाल नहीं ह.ै  

श्री वजतु पटिारी - िही बोलंूगा, जो सच ह ैिह बोलंूगा. जो कागज बोलेंगे, िह बोलंूगा.  

अध्यक्ष महोदय - अभी तो आपने बोल ददया. आप वलखकर दो.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय, बोलने की बात नहीं ह.ै यहां पर इनसे वलखकर लेना 

ह.ै बोलने का नहीं ह ैकुछ भी. इन्होंने कहा दक पटल पर रखता ह,ं िह आप रखिा दो.  

अध्यक्ष महोदय - यह रखिा दीवजए.  
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श्री वजतु पटिारी - यह मैंने साइन करके जो दस्तािेज दो प्रकरण के मुझे अध्यक्ष जी का 

वनदशे हुआ ह ैदक पटल पर रखने के पहले त‍यों की जानकारी लेकर सही रखना, नहीं तो आप पर 

विशेषावधकार हनन का उपयोग होगा, यह आपने बोल ददया समझो. मेरे से नरोत्तम जी ने कहा, 

मैंने कहा दक मैंने वपछली बार जब भाषण दकया था, तब मैंने कहा दक आपने बीजेपी के काययकतायं  

को बीजेपी कायायलय में खाना वखलाया. यह कुणाल चौधरी का प्रश्न ह.ै (सत्तापक्ष के सदस्यों के खड़े 

होने पर) अध्यक्ष जी, नहीं, यह गलत बात. आप सुनने की आदत डालो.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - नहीं, असत्य सुनने की आदत नहीं ह ैहमको. पूरा विषय लग्न होगा उसी 

से, पूरा विषय लग्न ही उस विषय से होगा अध्यक्ष महोदय, जो इन्होंने कहा. विषय की पूरी वछलन 

ही जब उतरेगी.  

श्री वजतु पटिारी - हां, ठीक ह.ै आदरणीय अध्यक्ष जी, कुणाल चौधरी जी का प्रश्न ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - नहीं, कुणाल चौधरी. 

श्री वजतु पटिारी - नहीं, मेरी पूरी बात सुनो साहब. दवेखए, मेरी बात तो कहने का 

अवधकार ह ैदक नहीं मुझे?  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - दकसका प्रश्न ह ैयह बात नहीं ह.ै  

श्री विश्वास सारंग - अध्यक्ष महोदय, आप पटल पर रखिाइए.  

श्री रामेश्वर शमाय - अध्यक्ष महोदय, सुनना नहीं ह.ै वलखकर देना ह.ै बोलना नहीं ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - दसूरे कागजात आप मत पेश करो. अभी आपने कहा दक मैं पटल पर 

रखता ह ंदक भाजपा के काययकतायं  को खाना वखलाया गया, िही वलखकर द ेदीवजए.  

श्री वजतु पटिारी - मैं पटल पर रखता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय - आप कागज द ेदीवजए.  

श्री वजतु पटिारी - हां, अध्यक्ष जी, यह रह ेमेरे हाथ में, मेरे हाथ में ह.ै आप रुको तो सही.  

अध्यक्ष महोदय - कोई उत्तर द ेरह ेथे ना.  

श्री वजतु पटिारी - हां, मैं द ेरहा ह ंना, मेरी पूरी बात तो सुनो, कैसे चलेगा? 

डॉ. नरोत्तम वमश्र -अध्यक्ष महोदय, भाषण नहीं सुनना ह.ै इन्होंने कहा ह ै दक पटल पर 

रखता ह ंतो रखिाओ.  

श्री वजतु पटिारी - रखेंगे.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - वलवखत में दस्तखत करिाकर रखिाओ.  

श्री वजतु पटिारी -रखेंगे.  
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डॉ. नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष जी, पूरा.         

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, जो जानकारी मैंने दी, सदन में बोला िह पूरी वजम्‍प मेदारी 

से बोला. यह प्रश् न का उत् तर ह ै सरकार का वजसमें वलखा ह ै दक भाजपा कायायलय में खाना 

वखलाया.  

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष जी, भाषण नहीं सुनेंगे. इनसे वलखिाकर लीवजये. 

..(्‍ यिधान).. 

 श्री सुनील सराफ -- यह क् या तरीका ह.ै सच् चाई नहीं सुन सकते. सच् चाई को इस तरह दबा 

नहीं सकते.  

 श्री विश् िास सारंग -- अब क् या हो रहा ह ैवजतु भाई. अब वलखकर दो ना.  

 श्री कुणाल चौधरी -- सुन तो लो अपने काययकतायं  को दकतना वखलाया ह ै..(्‍ यिधान)..

  

 श्री विश् िास सारंग -- सज् जन भाई वलखिाओ ना. वलखें ना, इधर-उधर की बात क् यों कर 

रह ेहैं. कभी इधर कभी उधर.  

 श्री बाला बच् चन -- उनको अपनी बात करने दीवजये ना. िह सुनना नहीं चाहते हैं. जो बात 

कह रह ेहैं उसे सुनना नहीं चाहते हैं.  

 श्री विश् िास सारंग -- भाषण मत दो वलखकर दो.  

 श्री सुखदिे पांसे -- सरकारी खाना बंद करो.  

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, मैंने जो कहा ..(्‍ यिधान) ..  

 अध् यक्ष महोदय -- सब बैठ जाएं.  

 श्री सुखदिे पांसे -- सरकारी खाना खाना बंद करो, सरकारी खाना बंद करो.  

..(्‍ यिधान)..  

 श्री बाला बच् चन -- शासन का जिाब ह.ै आपको उसमें डरने घबराने की क् या बात ह.ै जो ह ै

एथेंरटक ह ैिह.  

 श्री सुनील सराफ -- इस सदन में एक सदस् य की सच् चाई को दबाया जा रहा ह.ै उसे बोलने 

नहीं ददया जा रहा ह.ै  

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया -- आप पटल पर दस् तखत करके रवखये. आप वलखकर दीवजये.  

 श्री विश् िास सारंग -- इनसे वलखकर लीवजये और पन भी लीवजएगा.  
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 श्री सुनील सराफ -- सरकार सच् चाई सुनने से डर रही ह.ै सच् चाई जनता के सामने लाना 

चाहते हैं तो उनको बोलने नहीं ददया जा रहा ह.ै इतने िरर‍ ठ सदस् य को बोलने नहीं ददया जा रहा 

ह.ै  

 श्री सुखदिे पांसे -- सरकार का खाना खाना बंद करो. बंद करो, बंद करो. सरकारी खाना 

बंद करो.  

 श्री कुणाल चौधरी -- सरकार के पैसे से खाना खाते हैं.  

 श्री सुनील सराफ -- सरकारी खाना बंद करो.  

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये. इधर भी बैठ जाइये. नारा लगाने की कोई जरूरत नहीं ह.ै 

बैठ जाइये.  

 श्री वजतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, मेरा पूरा भाषण करंू ?  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं पहले एक बात सुन लीवजये.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- कोई नहीं बोलने दगेा इनको.  

 श्री सुखदिे पांसे -- सच् चाई बोली तो भाषण बंद. अध् यक्ष जी, आपको डरा रह े हैं. 

..(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये ना. मैं ्‍ यिस् था द े रहा ह.ं इसका मतलब आरोप लगाकार 

बाहर जाना चाहते हैं.  

 श्री वजतु पटिारी -- नहीं, नहीं जाना चाहते हैं. पूरी बात करेंगे.  

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष जी, मेरा ् िाइंट ऑफ आडयर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- आरोप लगाया ह ैतो उसको सावबत करो ना. आप उसको वलखकर दो ना 

क् यों दकया ? आपने ही कहा. 

 श्री वजतु पटिारी -- काम चल रहा ह ैना. हां देंगे ना. यह कर रह ेहैं. हो जाएगा तो देंगे.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- मेरा ् िाइंट ऑफ आडयर तो लीवजये.  

 श्री विश् िास सारंग -- ज्ञानी पुरुष आप वलखकर द े दीवजये. आप वलखकर द े दो भैया. 

.(्‍ यिधान)..आधा घंटे से तो वलख नहीं पा रह ेहैं. सीधा सीधा ह ैना जो बात बोली ह ैवलखकर दे 

दो.  

 श्री वजतु पटिारी -- देंगे भाई साहब. काम चल रहा ह ैना. आप बैरठये ना. अध् यक्ष जी, 

आदरणीय सज् जन िमाय जी उस पर काम कर रह ेहैं जो पटल पर रखना ह.ै एक-एक चीज रखूंगा 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

िचन जैसा. ईमानदारी से रखूंगा और वनडरता से रखूंगा. ना भागने िालों में से हं, ना डरने िालों 

में से ह.ं सही शाट रखूंगा. अब मैं आगे की बात कर लंू जरा.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, िह आ जाय.  

 श्री वजतु पटिारी -- आदरणीय अध् यक्ष जी, आगयनाइज़ क्राइम क् या होता ह.ै ..(्‍ यिधान).. 

 श्री भूपेन् र ससंह -- अध् यक्ष महोदय, मेरा ्‍ यिस् था का प्रश् न ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- एक सेकेण् ड मैं ्‍ यिस् था स् ियं द ेदतेा ह.ं आप सुन लीवजये.  

दोनों त‍ यों को वजनको आपने यहां चैलेंज के रूप में कहा.  

 श्री वजतु पटिारी -- नहीं, चैलेंज नहीं मैंने तो सदन में जो उत् तर ददया उसके आधार पर 

कहा, चैलेंज तो इन् होंने ददया. चैलेंज तो सामने कहा. मैंने तो विधान सभा के उत् तरों से अपनी बात 

कही.  

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं-नहीं आप सुन लीवजये. अभी आपने कहा दक मैं दोनों को वलखकर 

पटल पर रखता ह.ं आप रख दीवजये. पांच वमनट का समय दतेा ह.ं पांच वमनट के वलये विधान 

सभा की काययिाही स् थवगत की जाती ह.ै  

 

 (विधान सभा की काययिाही अपराह्न 2.20 बज ेस े5 वमनट के वलये स् थवगत)   

  

 

 2.35 बजे          विधान सभा पुन: समिते हुई. 

                {अध् यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये -- वजतु भाई की कैसेट उलझ गई ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- कैसेट तो आपकी उलझ गई ह,ै इसवलए बौखला रह े हो. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- अब क् या करें, अब क् या करें, सज् जन भैया बचाओ. 

...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- आ गया कागज क् या, तब तक चवलए दसूरे िक् ता को शुरू करते हैं, 

कागज आ जाए उनका. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सज् जन ससंह िमाय जी जामिंत की भूवमका 

वनभा रह े हैं, दवेखए आप, बुजुगय आदमी इधर से उधर उनको भटकना पड़ रहा ह.ै एक असत् य 
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दकतना परेशान कर देता है, एक असत् य में सब परेशान हो जाते हैं, इसवलए कहा ह ै दक 

(XXX)...(्‍ यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- सज् जन ससंह िमाय जी, आप सज् जन ्‍ यवक् त हैं, आप कहां 

चक् कर में पड़ गए दाएं बाएं. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- बाली हाँ मैं, दसूरे की ताकत जो खींच लेता है, िह बाली हाँ मैं. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- िमाय जी, कहां पड़ ेहो चक् कर में. ...(्‍ यिधान)... 

 (नगरीय विकास एिं आिास मंत्री) श्री भूपेन् र ससंह -- अध् यक्ष जी, आपने 5 वमनट का समय 

ददया था, 5 वमनट का समय हो गया, अध् यक्ष जी, आप ्‍ यिस् था दें. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- चवलए चवलए. ...(्‍ यिधान)... 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग) -- अध् यक्ष महोदय, सीधा-सीधा मामला था. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- सारे साइन हो गए, फोटोकॉपी हो गई, एक-एक पन् ने पर हमने 

हस् ताक्षर दकए. हम सवचिालय से भी एक-एक पन् न ेपर हस् ताक्षर चाहते हैं. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग -- पनिा दनेा. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री भूपेन् र ससंह -- अध् यक्ष महोदय, हम लोग पनकर सुनना चाहते हैं. ...(्‍ यिधान)... 

 गृहमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अभी पता चलता ह ैकैसा होता ह.ै  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- विश् िास सबसे ज् यादा पना-वलखा ह,ै इसको द ेदो, िह पन लेगा. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री भूपेन् र ससंह -- नहीं, नहीं, हम लोग सभी लोग और सदन सुनना चाहता ह.ै 

...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह,ै इन् होंने जो-जो बोला ह ैऔर जो 

वलखकर ददया ह,ै दोनों को आप पन देंगे, बस. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री भूपेन् र ससंह -- अध् यक्ष जी, जो बोला ह ैऔर जो वलखकर ददया है, उसको पन दें आप. 

...(्‍ यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष जी, बता भी दें. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, जो सही हो, उसकी सनंदा करके काययिाही भी कर दें 

आसंदी से, आज ही. ...(्‍ यिधान)... 
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 नेता प्रवतपक्ष (डॉ. गोविन् द ससंह) -- माननीय अध् यक्ष जी, क् या ये गृहमंत्री जी आपको वनदशे 

देंगे ? ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. विश् िास सारंग -- नहीं, वनदशे नहीं, वनिेदन ही दकया ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- वनिेदन ही दकया ह.ै ...(्‍ यिधान)... तुम्‍प हारा आदमी यार कह रहा था 

अभी. काययिाही वनकालो. ...(्‍ यिधान)...काययिाही वनकालकर दखेो. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- आसंदी से जैसे आप आिह करते हैं, िैसे िे आिह कर रह े हैं. 

...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- और मैं यह कह रहा हाँ दक (XXX), उसके बारे में अगर मैंने यह कह 

ददया तो क् या बुरा दकया. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- िह ्‍ यवक् त यहां पर उपवस् थत नहीं ह.ै िह सदन में उपवस् थत नहीं 

ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- िह आदमी सदन में उपवस् थत नहीं ह.ै..(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- िह ्‍ यवक् त सदन में उपवस् थत ही नहीं ह,ै नंबर िन. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाइये. अभी जो उन् होंने अपने भाषण में चचाय के दरवमयान जो कहा, 

िह सबने सुना ह,ै क् या उसको पनने की जरूरत ह ै? 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, वबल् कुल ह.ै ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- वनकलिा कर दीवजए. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- आप आसंदी पर सक्षम जगह पर बैठे हैं, आपके पास दोनों उपलब् ध हैं, 

इन् होंने जो बोला दक यहां से शेर गया, चीता गया और वछपकली आई, िह पनें और उनका जिाब 

पनें. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- काययिाही तत् काल लाइये, वनकाल कर दीवजए. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, सरकार के पैसे से भाजपा काययकतायं  को खाना वखलाया, 

िह पनें और उसके बाद में यह पनें. ...(्‍ यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- उसके बाद बीजेपी पटल पर रखिाना भूल जाएगी, जिाब के बाद 

...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- अब तो पटल पर आ ही गया ना. क् या उनकी स् पीच तैयार 

ह.ै..(्‍ यिधान)... 
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 श्री रामेश् िर शमाय -- क् योंदक यही राहुल गांधी ने कहा था वजतु पटिारी जी से दक बेटा िहां 

कमलनाथ ह,ै तब तक चुप रहना, नहीं तो कमलनाथ की मण् डली वमलिा के तुझे वनपटा दगेी और 

आज िह हो गया. ...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- वजतु जी के भाषण का अंश दीवजए. ...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, अगर टाइम लग रहा ह ैतो मैं एक छोटी सी बात कह रहा 

हाँ. इन् होंने यहां जो कहा, िह सुन लें, आपने भी सुना था, दफर वमलान करें और पन दें. हमको पूरा 

विश् िास आसंदी पर ह.ै इन् होंने कहा, यहां से शेर गये, चीता गये, तेंदआु गये और बदले में क् या 

आया, वछपकली आयी. लोमड़ी आयी, तोता आया, ये इन् होंने कहा. जिाब में इन् होंने इसका कोई 

प्रमाण आपके पास में ददया हो, दक ये-ये आया, यह प्रमाण ह,ै िह आप पन दें, दोनों पन दें, इनका 

जिाब पन दें और यह बात पन दें...(्‍ यिधान).. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- यह भी कहा दक भाजपा काययकतायं  को सरकारी पैसे से खाना 

वखलाया...(्‍ यिधान)..  

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- यह भी कहा. जो बात इन् होंने वजस पर कही थी दक मैं पटल पर रखता 

ह ू .ं मैंने पहले िह बात कोट की. अब सज् जन भाई कह रह ेहैं तो यह भी बात मानी जाए और िह भी 

पनकर सुनाया जाये..(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- आज के कृतज्ञता ज्ञापन पर चचाय में मेरे द्वारा राज् यपाल के अवभभाषण 

पर विधानसभा प्रश् न क्रमांक अतारांदकत 1996 ददनांक 16 जुलाई 2019 विधायक श्री कुणाल 

चौधरी के जिाब में सामान् य प्रशासन विभाग का उल् लेख करते हुए अपनी बात रखी, वजस पर 

सत् ता पक्ष द्वारा मांग कर माननीय अध् यक्ष के वनदशे त‍ यों को पटल पर रख रहा ह ू .ं माननीय 

अध् यक्ष जी द्वारा इसी तरह िन विभाग के प्रश् न क्रमांक 914 ददनांक-2.3.2023 स् ियं श्री वजतु 

पटिारी के जिाब पर सत् ता पक्ष की मांग माननीय अध् यक्ष द्वारा वनदशे पर विधानसभा का प्रश् न 

एिं ददया गया सरकार का जिाब भी पटल पर प्रस् तुत कर रहा ह ू .ं मेरा कथन ह ैदक मेरे द्वारा सदन 

के पटल पर जो भी त‍ य एिं प्रमाण प्रस् तुत दकए हैं, िह अकाट्य हैं क् योंदक विधानसभा में 

विधायकों द्वारा दकए गए प्रश् नों के उत् तर सरकार द्वारा ददए गए हैं. उसी के आधार पर ददये गये हैं. 

     ......(्‍ यिधान)... 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष जी, यह क् या ह,ै यह क् या ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, मेरा पाइंट ऑफ ऑडयर ह.ै मैं ्‍ यिस् था चाहगंा आपकी. हम ्‍ यिस् था चाहेंगे आज 

आसंदी की, इससे सारा केस इसी से लड़ना होगा....(्‍ यिधान) हम ्‍ यिस् था चाहेंगे. यह मेरा पाइंट 
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ऑफ ऑडयर ह.ै एक लंबे समय से एक ेसा ्‍ यवक् त, जो मध् यप्रदशे का झूठा नंबर िन है, िह सदन 

को गुमराह कर रहा ह.ै..(्‍ यिधान).. 

 नेता प्रवतपक्ष( डॉ.गोसिंद ससंह) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ..... 

 अध् यक्ष महोदय -- गोसिंद ससंह जी, यह पाइंट ऑफ ऑडयर ह.ै.(्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोसिंद ससंह -- माननीय अध् यक्ष जी, यह आपको वनदशे देंगे...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, वसफय  अपने भाषण को ठीक कराने के वलए..(्‍ यिधान).. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, हम आपसे ्‍ यिस् था चाहेंगे. सदन की गररमा को एक ्‍ यवक् त लंबे समय 

से ठेस पहुचंा रहा ह.ै..(्‍ यिधान).. 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, ......(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- पाइंट ऑफ ऑडयर उठाया ह.ै बैठ जाइए. ्‍ यिस् था का प्रश् न उठाया ह.ै 

बोलन ेदीवजए...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- माननीय अध् यक्ष जी, आपका कहना ह ैदक पनकर सुना ददया. हमारा भी 

वनिेदन ह.ै..(्‍ यिधान)..  

 अध् यक्ष महोदय -- ्‍ यिस् था का प्रश् न उठा रह े हैं. सुन तो लीवजए, क् या कह रह े

हैं....(्‍ यिधान).. 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- माननीय अध् यक्ष जी, ्‍ यिस् था का प्रश् न मैं भी कह रहा ह ू .ं अगर संसदीय 

काययमंत्री जी का यह आिह ह.ै.(्‍ यिधान)....तो मैं भी चाहता ह ू  ंदक सच् चाई सामने आ जाए. 

 अध् यक्ष महोदय -- हां, ठीक ह ैकोई बात नहीं. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने जैसा आपसे प्रश् न दकया था, एक ्‍ यवक् त 

जो लंबे समय से इस सदन में असत् य िाचन करता ह.ै वसफय  पेपर की सुर्खययां बटोरने के वलए 

सनंदनीय कायय करता ह.ै ेसा ्‍ यवक् त अगर इस सदन के अंदर असत् य बोलता ह.ै..(्‍ यिधान)... 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे कहना चाहता ह ू  ंदक सरकार लगातार हर प्रश् न 

पर असत् य जिाब दतेी ह.ै आप अगर सच् चाई बोलते हैं. आप बोलो, नहीं मैं सच बोल रहा ह ू .ं कौन-

से प्रश् न में सच् चाई से जिाब दतेे हो...(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- उनकी बात आ जाए...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, यह नेता प्रवतपक्ष हैं. इनको मालूम ह ै दक सारे असत् य 

जिाब दतेे हैं तो उसके वलए सवमवत बनी ह.ै यह उस सवमवत में जा सकते हैं. यह वलवखत में 
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काययिाही कर सकते हैं. मैं भाषण की बात नहीं कर रहा ह ू .ं माननीय अध् यक्ष जी, मैं आपकी 

्‍ यिस् था चाहता ह ू .ं...(्‍ यिधान)... 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष जी, लेदकन आप कैसे कह सकते हो दक असत् य बोलता 

ह.ै..(्‍ यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, मैं ्‍ यिस् था चाहता ह ू .ं..(्‍ यिधान).... 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष जी, मैं भी ्‍ यिस् था मांग रहा ह ू .ं अध् यक्ष जी, मैंने स् िीकार कर 

वलया ह ैदक हम आपको सच् चाई...(्‍ यिधान)..  

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय जी, सुर्खययां बटोरना चाहता ह.ै सारी बातें असत् य 

बोल रहा ह ैिह आदमी. सारा का सारा भाषण असत् य पर आधाररत ह.ै...(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- गोसिंद ससंह जी, ्‍ यिस् था का प्रश् न ह.ै..(्‍ यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष जी, आपने ्‍ यिस् था दी. उन् होंने जिाब ददया....(्‍ यिधान).. 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष जी,.....(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- जब ्‍ यिस् था का प्रश् न उठाया, तो आप सुनते नहीं हैं 

उनको...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष जी, वबल् कुल सच् चाई सुनने के वलए तैयार हैं..(्‍ यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, ेसा नहीं चलेगा. आप कुछ  सुनने को तैयार ही नहीं हैं. सुन तो 

लीवजए. उनको बोलने दीवजए...(्‍ यिधान)... 

 डॉ.गोसिंद ससंह -- अध् यक्ष जी, उनको भी आईना ददख रहा ह ै दक आप क् या-क् या कर रह े

हैं...(्‍ यिधान).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अध् यक्ष महोदय जी, मेरा वसफय  इतना आिह ह.ै आप भी स् ियं आसंदी 

पर थे, जब िह भाषण द ेरह ेथे. मैं यहां सुन रहा था, आप िहां सुन रह ेथे. उन् होंने कहा दक इस 

प्रदशे से ये-ये जानिर गये. बदले में ये-ये आए. वजसमें वछपकली का उल् लेख था, गडररया का 

उल् लेख था, िगैरह-िगैरह. आपको उन् होंने जिाब द ेददया. अब आपको जिाब द ेददया, दोनों चीजें 

आ गईं. सुनी हुई आ गई और िह िाली बात वलवखत में भी आपके पास एकाध वमवनट में भी आ 

जाएगी.आप दोनों में देख लें असत्य था या नहीं था और आसन्दी से यहीं से आज व्यिस्था आनी 

चावहए, जो इवतहास बने और नजीर बने दक कोई सदन को गुमराह नहीं करे. इस तरह से असत्य 

बोलकर इस पवित्र सदन का अपमान न करे. (मेजों की थपथपाहट)..(व्यिधान).. 
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 डॉ.गोविन्द ससंह--  माननीय अध्यक्ष जी, आपने इन्हें इस तरह का अवधकार ददया ह ैइस 

तरह से....(व्यिधान).. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  इसकी गररमा को ठेस न पहुाँचाए. यही िह सदन ह ैवजसको हम पवित्र 

मंददर कहते हैं...(व्यिधान).. 

 डॉ.गोविन्द ससंह--  आप असत्य की सरकार हैं....(व्यिधान).. 

 श्री बाला बिन--  सरकार असत्य जिाब दतेी ह.ै विधायकों के प्रश्नों का जिाब सरकार नहीं 

दतेी ह.ै  सारे मंत्री  मंत्री असत्य जिाब दतेे हैं.  

डॉ.गोविन्द ससंह--  अध्यक्ष जी, हमारा आप से अनुरोध ह.ै.. ..(व्यिधान).. 

 श्री बाला बिन--  यह हमारा अपमान नहीं है? सदन के सदस्यों का अपमान नहीं ह?ै 

असत्य जानकारी दतेे हैं, जानकारी एकवत्रत की जा रही ह ैआता ह ै...(व्यिधान).. 

 डॉ.गोविन्द ससंह--  अध्यक्ष जी, मेरी आप से प्राथयना ह ैदक माननीय वमश्रा जी जो बोल रह े

हैं दोनों प्रश्नों का सिाई से जिाब वमल जाए. तादक प्रदशे की जनता जान ले दक आप शासकीय धन 

का दरुुपयोग अपनी पाटी के वलए कर रह ेहों...(व्यिधान).. 

 नगरीय विकास एिं आिास मंत्री(श्री भूपेन्र ससंह)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदक्रया 

तथा कायय संचालन संबंधी वनयम ह ैऔर इसमें... 

 डॉ.विजय लक्ष्मी साधौ--  मेरा ्िाईंट आफ ऑडयर पहले ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री भूपेन्र ससंह--  बड़ा स्पष्ट ह ैदक राज्य विधान मण्डल की काययिाही के संचालन के विषय 

में.....(व्यिधान).. 

 डॉ.विजय लक्ष्मी साधौ--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा ्िाईंट आफ ऑडयर इनके पहले 

उठाया था.  

 अध्यक्ष महोदय--  आप बैठ जाइये, दकताब का हिाला द ेरह ेहैं.  

 श्री भूपेन्र ससंह--  आपवत्तजनक पदािली का उपयोग नहीं करेगा..(व्यिधान).. तथा दकसी 

वनणयय पर, माननीय अध्यक्ष महोदय, अगर कोई माननीय सदस्य आरोप लगाता ह ै तो इसका 

वनयम ह ैदक पहले उसको इसके संबंध में त‍य जो हैं िे सदन के पटल पर..... 

 डॉ.गोविन्द ससंह--  अध्यक्ष जी, आरोप नहीं, सत्यता ह.ै हम तो कह रह े हैं खुल 

जाए.....(व्यिधान).. 

 श्री भूपेन्र ससंह--  भाई साहब, आप सुन तो लो, पहले मेरी बात तो हो जाने दें.  

 डॉ.गोविन्द ससंह--  आप जो मांग कर रह ेहैं हम स्िीकार कर रह ेहैं.. 
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 श्री भूपेन्र ससंह--  अध्यक्ष जी, आप बात तो हो जाने दें…. 

 डॉ.गोविन्द ससंह--  आपने मांग की अध्यक्ष जी, आप पनकर सुना दें.  

 श्री भूपेन्र ससंह--  इसके बाद आप बोल लें भाई साहब.  

 डॉ.गोविन्द ससंह--  लाखों रुपये की बीजेपी कायायलय में आपने बैठक की ह ै दकसानों की 

बैठक.  

 अध्यक्ष महोदय--  वनयम प्रदक्रया बता रह ेहैं. वनयम प्रदक्रया की बात कर रह ेहैं तो सुन तो 

लीवजए ना.  

 श्री भूपेन्र ससंह--  अध्यक्ष जी, वनयम प्रदक्रया पन रहा हाँ ेसे ही थोड़ ेही वचल्ला रहा हाँ. 

अध्यक्ष महोदय, यह बड़ा स्पष्ट ह ैदक माननीय सदस्य ने जो आरोप लगाए हैं इस संबंध में पटल पर 

एक भी प्रमाण सदस्य ने नहीं रखा और सदस्य ने ..(व्यिधान).. आप सुन ही नहीं रह ेहैं.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  यह असत्य बात कर रह ेहों भाई.  

 श्री भूपेन्र ससंह--  आप सुन ही नहीं रह ेहैं. ..(व्यिधान).. 

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  सारे प्रमाण रखे हैं...(व्यिधान).. 

 श्री भूपेन्र ससंह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, ये इनका हमेशा....(व्यिधान)..(XXX). जो 

मन में आता ह ैसबके बारे में कुछ भी बोलते हैं. न मुख्यमंत्री का सम्‍पमान करते हैं न दकसी का 

सम्‍पमान करते हैं. मुख्यमंत्री के बारे में आपवत्तजनक शब्दों का प्रयोग करते हैं. क्या इनको सारे 

अवधकार वमले हुए हैं. दकसी के बारे में कुछ भी बोल सकते हैं. आज मैं आप से अपील करता हाँ इस 

सदन की गररमा को बनाकर रखना ह.ै अगर सम्‍पमान को बनाकर रखना ह ैतो आप ेसा वनणयय 

कररए दक मध्यप्रदशे विधान सभा की  जो गररमा ह ैआप उस गररमा को बनाकर रवखए और.. 

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  माननीय मुख्यमंत्री जी को एक भी गलत शब्द दकसी ने भी नहीं 

कहा ह ैररकाडय ददखिा लो...(व्यिधान)..यह सारा असत्य ह.ै ..(व्यिधान).. 

 श्री भूपेन्र ससंह--  आप ेसा वनणयय कररए दक इवतहास बने और ेसे लोग वजन्होंने मजाक 

बनाकर रखा ह ैइस विधान सभा को, वछछोरी हरकतें करते हैं, जरा से अखबारों में छपने के वलए 

मनगनन्त आरोप लगाते हैं. आज आप वनणयय कररए अध्यक्ष महोदय, आप से हाथ जोड़कर प्राथयना ह ै

दक आज आप ेसा वनणयय करें दक ये हमेशा के वलए एक नजीर बने, हमेशा के वलए इवतहास बने 

इस विधान सभा का.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  वबल्कुल, दोनों तरफ के वलए. ..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  बाला बिन जी बैठ जाइये. ..(व्यिधान).. 
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 श्री भूपेन्र ससंह--  ेसा नहीं ह ैआपको ही बोलने का लायसेंस वमला हुआ ह.ै आप कुछ भी 

बोलो.(XXX)...(व्यिधान)..अरे ईमानदार आप हों क्या?..(व्यिधान).. 

 वचदकत्सा वशक्षा मंत्री (श्री विश्वास सारंग)--  अध्यक्ष महोदय, आपने जो व्यिस्था दी ह ै

उसका पालन तो हो जाए. िो गोविन्द ससंह जी बोल रह ेथे, गोविन्द ससंह जी, यह ह ैजो भाजपा ने 

पेमेंट दकया ह.ै आप यहााँ असत्य मत बोवलए. सदन को आपने वपछली बार भी गुमराह दकया था, 

वजतु पटिारी ने दकया था...(व्यिधान)..यह फैक्ट ह ैभारतीय जनता पाटी के काययकतायं  का खाने 

का पेमेंट भाजपा ने दकया ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री वजतु पटिारी--  रख दो पटल पर..(व्यिधान)..पटल पर रखो...(व्यिधान).. 

 डॉ.गोविन्द ससंह--  माननीय अध्यक्ष जी, हमारी विनम्र प्राथयना ह.ै.(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  बैठ जाओ.     ..(व्यिधान).. 

 श्री भूपेन्र ससंह--  कुछ भी बोलते हों जो मन में आता ह.ै 

 श्री विश्वास सारंग--  अरे भैय्या तुम वछपकली-विपकली की बात करें तब 

रखो....(व्यिधान)..            

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- िह इटली िाली वछपकली की बात तो नहीं कर रहा ह ैतू.  

 डॉ. गोविन्द ससंह--माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी आपसे प्राथयना ह ै दक संसदीय कायय 

मंत्री ने जो चाहा ह ैदक उस अनुसार आप वजतु पटिारी का प्रश्न और विधान सभा का उत्तर कृपया 

सदन में रखें और प्रदशे की 8 करोड़ जनता को इससे अिगत कराएं. भारतीय जनता पाटी के 

कायायलय में पययटन वनगम ने लाखों रुपए के सरकारी धन का दरुुपयोग दकया ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- ठीक ह ैगोविन्द ससंह जी मैंने क्या कहा ह ैिह सुन लीवजए. जो वजतु 

पटिारी जी ने यहां बयान ददया ह ैउसे आप पन दें, जो जिाब ददया ह ैउसे आप पन दें. उसके बाद 

आसंदी फैसला करे.  

 अध्यक्ष महोदय -- मुझे िह िाला बयान दीवजए.(माननीय अध्य़क्ष महोदय को श्री वजतु 

पटिारी का भाषण ददया गया) मैं इसे पनकर सुनाता हाँ -- "श्री वजतु पटिारी -- इन्हें क्या मालूम ह ै

दक मुकेश अंबानी जी ने , ररलायंस ने क्या दकया इनका दक यहां से दक हमारे मध्यप्रदशे में जू, िन 

विभाग के अन्तगयत आता ह.ै उनका जाम नगर में ही ह ैजू. जाम नगर में जू ह ैररलायंस का. िहां पर 

5 बाघ पहुचंा ददए गुजरात में. रीकी में नहीं, उसके बदले में क्या वलया. िह दखेें आप. यह प्रश्न का 

उत्तर ह,ै मन से कुछ भी नहीं ह.ै अगर मन से ह ंतो विशेषावधकार लगे मुझ पर. आप दखेें ररलायंस 

के जाम नगर में अपना जू बनाया ह.ै उसमें मध्यप्रदशे की सरकार ने 6 बाघ भेजे, 5 शेर भेजे, 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

घवड़याल भेजे, 2 लोमड़ी भेजी. सच में प्रश्न ह,ै अगर आप चाहें तो दखे लें. ह ैना, 2 लोमड़ी भेजी 

और बदले में क्या वलया. बदले में इन्होंने वछपकली ली. बदले में क्या वलया, बदले में ली वचवड़या, 

बदले में क्या वलया. तोते वलये तोते. बस महाराज, सरकार ह ैदक सकयस. िहां से चीते आ रह ेहैं और 

यह पर वचवड़या और भेड़ और बकरी खरीद रह ेहैं. प्रश्न का उत्तर ह.ै अध्यक्ष जी, आप कहें तो मैं 

पटल पर रख दू.ं " 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- "अध्यक्ष जी, इनसे यह पटल पर रखिाओ. हम कह रह ेहैं दक पटल पर 

रखिाओ. पटल पर रखिाओ और वपछली बार का जो पाटी के काययकतायं  का इन्होंने खाने का 

कहा था, िह भी पटल पर रखिाओ. हम जायेंगे विशेषावधकार में." 

 श्री वजतु पटिारी -- रखा." 

 अध्यक्ष महोदय -- अब आपने इसके जिाब में ददया ह ैदक "आज कृतज्ञता ज्ञापन पर चचाय  

में मेरे द्वारा राज्यपाल के अवभभाषण में विधान सभा प्रश्न क्रमांक 1996 ददनांक 16 जुलाई, 2019 

विधायक श्री कुणाल चौधरी के जिाब में सामान्य प्रशासन विभाग का उल्लेख करते हुए अपनी 

बात रखी वजस पर सत्तापक्ष द्वारा मांग कर माननीय अध्यक्ष के वनदशे पर पटल पर रख रहा हाँ. जो 

आपने बोला ह ै िह इसमें ह.ै अध्यक्ष जी द्वारा इसी तरह िन विभाग के प्रश्न क्रमांक 914, 

2.3.2023 प्रश्न श्री वजतु पटिारी के जिाब पर सत्तापक्ष की मांग पर माननीय अध्यक्ष के वनदशे पर 

विधान सभा का प्रश्न एिं ददया गया सरकार का जिाब भी पटल पर प्रस्तुत कर रहा ह.ं मेरा यह 

कथन ह ैदक मेरे द्वारा सदन में पटल पर जो भी त‍य या प्रमाण प्रस्तुत दकए गए हैं िे अकाट्य हैं 

क्योंदक िह विधान सभा में विधायकों द्वारा दकए गए प्रश्नों के उत्तर सरकार द्वारा ददए गए हैं, उसी 

के आधार पर ददए गए हैं." 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- यह दोनों आपके पास आ गए हैं. इसमें कोई त‍य हो तो बता दें.  

 श्री विश्वास सारंग -- इसमें कुछ घुमाना-दफराना तो ह ैही नहीं, आपकी स्पष्ट व्यिस्था थी 

उस व्यिस्था पर बात करें.  

 श्री भूपेन्र ससंह -- अध्यक्ष महोदय, आप वनणयय करें. दोनों आपके पास हैं. आप वनणयय करें. 

अगर उत्तर में ह ैतो आप वनणयय करें.  

 डॉ. गोविन्द ससंह -- अध्यक्ष जी, कलई खुल जाएगी. आप इसका जिाब सुन लें. प्रदशे की 

साने आठ करोड़ जनता तक संदेश चला जाए दक सरकार के धन का दरुुपयोग भारतीय जनता पाटी 

अपनी पाटी के वलए दरुुपयोग कर रही ह.ै  
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 श्री कुणाल चौधरी -- मैं दोनों सिालों के जिाब पन देता हाँ. दधू का दधू और पानी का पानी 

हो जाएगा. 

 श्री वजतु पटिारी -- अध्यक्ष महोदय, अगर आप अनुमवत दें तो मैं कुछ कह.ं  

 अध्यक्ष महोदय -- आपकी बात तो आ गई ह.ै 

 श्री वजतु पटिारी -- बात आ गई ह ैपर मैं अनुरोध तो करंू.  

 श्री अरसिंद भदौररया -- नहीं कोई वनिेदन नहीं चलेगा. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र -- व्यिस्था आने के बाद. व्यिस्था आ जाए उसके बाद.  

 श्री वजतु पटिारी -- विषय यह ह ैदक मैंने गलत बयानी की. 

 श्री अरसिंद भदौररया -- अध्यक्ष महोदय, इनका भाषण मत कराइए. (व्यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी -- यह आरोप ह.ै.(व्यिधान) 

 श्री अरसिंद भदौररया -- अध्यक्ष महोदय, इनका कोई भाषण मत करिाइए (व्यिधान)  

 श्री वजतु पटिारी -- अध्यक्ष जी, सारे प्रश्नों के उत्तर पनकर, जैसा आपने मेरा बयान बना, 

िैसे पनकर बता दें. सरकार का उत्तर पनकर बता दें.      

 श्री अरसिंद भदौररया --माननीय अध् यक्ष महोदय, जब तक पूरा सत्र चले तब तक इसे पूरा 

बाहर दकया जाए. (्‍ यिधान)  

 श्री कुणाल चौधरी--अध् यक्ष महोदय, यह उत् तर पन रह ेहैं दक नहीं. नहीं तो मैं उत् तर पिंू़. 

आप कह दें, आप वनदशे कर दें. हम उस उत् तर को पन दतेे हैं. पूरा उत् तर पन दतेे हैं सदन और जनता 

दखे ले दक दकतना (XXX) यह जनता को चले जाएं. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय-- यह वजतु पटिारी जी का कृतज्ञता ज्ञापन पर ददया गया भाषण आप सभी 

के सामने मैंने सुनाया आप सभी ने सुना भी ह ैऔर जब चुनौती हुई, संसदीय काययमंत्री ने जब पटल 

पर रखने का कहा तो मैंने कहा दक हम सारे त‍ यों को पटल पर रख रह ेहैं. परंतु जो पटल पर रखा 

िह कह ेहुए से वभन् नता ह.ै आपने कहा कुछ, पटल पर रख कुछ रह ेहो. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- झूठा नंबर िन. (्‍ यिधान)... 

  अध् यक्ष महोदय-- आप सभी पहले मेरी बात को सुन लीवजए. (्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी-- मैंने क् या कहा ह ैऔर आप कह रह ेहैं दक वभन् नता ह.ै (्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- ्‍ यिस् था आनी चावहए. (्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- उत् तर में आप प्रश् नों के उत् तर दकेर बताएं.  

 अध् यक्ष महोदय--दोनों दखे लो. (्‍ यिधान)... 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ह ंदक यह जो आसंदी को झूठा कहा 

ह,ै यह सम्‍प पूणय सत् य ह.ै चलने िाले सत्र में इन् हें वनलंवबत दकया जाए. (्‍ यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग-- मैं समथयन करता ह.ं (्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय... (्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे पास भी कॉपी ह.ै आपने जो उत् तर 

ददया उस उत् तर में वलखा ह,ै कोड दकया ह.ै  (्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- नहीं उसमें नहीं ह.ै (्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- सरकार ने क् या उत् तर ददया िह भी आना चावहए. दधू का दधू 

पानी का पानी हो जाएगा. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--अध् यक्ष महोदय, (XXX) वनलंवबत  दकया जाए. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- आपने सरकार का नौ लाख रुपए भोजन मे खचय दकया ह.ै (्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार का उत् तर आना चावहए. आप 

उत् तर को पनकर सुनाएं. अध् यक्ष महोदय उत् तर को पव ि़ए. सरकार का उत् तर पनकर सुनाएं. 

(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, आपकी पूरी ्‍ यिस् था आ जाए. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो प्रश् न का उत् तर सरकार ने ददया हैं 

िह पनकर सुनाएं. उन् हें भी तो पनकर सुनाएं. स ब दधू का दधू और पानी का पानी हो जाएगा. 

(्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- आपने बीजेपी कायायलय में सरकार का साने नौ लाख का खचाय डाला ह.ै 

(्‍ यिधान)... 

 (श्री वजतु पटिारी एिं श्री कुणाल चौधरी, सदस् यगण द्वारा अपनी सीट से उठकर विधान 

सभा के अवधकाररयों को कागज पटल पर रखने हतेु ददये गए)  

 अध् यक्ष महोदय-- पटदकए म त. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- दकसान संघ की बैठक में आपने दस लाख रुपए खचय कर ददए. बीजेपी 

कायायलय, उसमें आपने सरकार का साने नौ लाख रुपए का खचाय डाला ह.ै (्‍ यिधान)... यह आप 

भी आकर दखे लो. अरे भाई आप जिाब तो दखे लो. आपकी ही सरकार का जिाब ह.ै सरकार ने 

कहा ह ैदक दकसान संघ की बैठक में 9 लाख 47 हजार आपने खचय कर डाले और आपने वडनर में 

खाये हैं. दकसान संघ की बैठक. (्‍ यिधान)... 
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 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- यह बातें करके गुमराह मत करो यहां पटल पर रखो. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- नहीं हो तो हमारा चशमा लगा लो. अगर नहीं पन पा रह ेहो तो चशमे 

से दखे लो. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- पूरा पैसा पाटी ने ददया ह.ै (्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- बस ठीक ह.ै (्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- अध् यक्ष महोदय, ्‍ यिस् था आ जाए. (्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- ठीक ह ैसुन लीवजए आप बैठ जाइए. सभी को सुन वलया. सबका जिाब 

सुन वलया. बैठ जाइए.  

 श्री विजय रैिनाथ चौरे-- प्रश् न के उत् तर का जिाब ददया सरकार ने?  

 अध् यक्ष महोदय-- यह वलवखत जिाब आया ह.ै भाषण क् या दनेा. अभी तो वलखकर द ेददया 

ह ैआपने. वलखकर द ेददया और जो बोला ह ैिह दोनों हमारे सामने ह.ै   (्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- अध् यक्ष महोदय, इस सरकार का जिाब ह ै अनुभागीय अवधकारी 

मध् यप्रदशे शासन, सामानय प्रशासन विभाग. (्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- मैंने आपसे जिाब की बात नहीं की ह.ै मैंने जो यह यहां पर बोले और 

इन् होंने जो जिाब ददया मेरी दो लाइन की बात ह.ै इसीवलए बार-बार क् यों पनकर सुना रह ेहैं. 

(्‍ यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- आप ही तो बोल रह ेथे दक पनकर सुनाओ. अब माफी मांग लो. आभी 

आप लगातार दबाि डाल रह ेथे दक पनकर सुनाइए, पनकर सुनाइए अब कह कर क् यों पलट रह ेहो. 

आपने ही कहा पनकर सुनाओ. (्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा ् िाइंट ऑफ आडयर ह.ै 

(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-- सरकार के जिाब का उत् तर पनकर सुनाइए. सरकार के ददये हुए प्रश् नों 

के कई उत् तर मेरे पास भी हैं. िह मैं भी रखूंगा और वजतु पटिारी जी ने िही कोट दकया ह.ै जो 

जिाब सरकार ने ददए हैं. हमारे पास भी हैं. हम भी रखेंगे. इसको.  

 

 डॉ. गोविन् द ससंह-  अध् यक्ष महोदय, संसदीय कायय मंत्री ने बार-बार कहा दक जिाब पनकर 

सुनायें, सरकार अब क् यों भाग रही ह ै? अब आपकी कलई खुल गई तो अब भाग रह ेहो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र- आप तो मन ही मन खुश हो रह हो. आपका काम हम कर रह ेहैं. 

...(्‍ यिधान)... 
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 डॉ. गोविन् द ससंह-  आपने बीजेपी कायायलय में शासकीय धन का दरुूपयोग दकया ह.ै जनता 

की गानी कमाई को लूटा ह.ै वजन लोगों ने इसे खचय दकया है, उन पर काययिाही होनी चावहए.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आसंदी से ्‍ यिस् था आ जाये.  

 श्री बाला बच् चन-  सरकार का दबाि और सरकार की (XXX) नहीं चलेगी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  लेदकन तुम्‍प हारी भी नहीं चलेगी. यदद सरकार की नहीं चलेगी तो 

तुम्‍प हारी भी नहीं चलेगी. ्‍ यिस् था सुनो.  

...(्‍ यिधान)... 

 श्री बाला बच् चन-  अध् यक्ष महोदय, हम आसंदी का सम्‍प मान करते हैं लेदकन जो शासन ने 

जिाब ददया ह,ै वजतु पटिारी जी ने उसी को यहां कोट दकया ह ैऔर हम यह चाहते हैं दक उसको 

अध् यक्ष महोदय यहां पनें.  

 अध् यक्ष महोदय-  उसको भी पन वलया.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  अध् यक्ष महोदय, ये हमने नहीं संसदीय कायय मंत्री जी ने बार-बार बहुत 

जोर दखेकर कहा, हम विरोध कर रह ेथे दक कोई जरूरी नहीं ह.ै लेदकन ये कह रह ेथे दक अभी 

होना चावहए. तो अब आपने मांग वलया ह ैतो आप पीछे क् यों हट रह ेहो ? अब आपके पूरे कारनामे 

खुल गए हैं, (XXX) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  हम कब पीछे हट रह ेहैं ? ्‍ यिस् था सुनो.  

...(्‍ यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-  वजस उत् तर को लेकर बार-बार विधान सभा में ेसा लग रहा था दक सब 

कुछ, सत् य की पररवध में आकर आप बात कर रह ेहैं. इसमें दनेे का वजक्र नहीं है, केिल एक ऑफर ह,ै 

प्रस् ताि ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 अध् यक्ष महोदय-  एक वमनट, आपने तो यह कहा दक ददया. आपका भाषण मैं एक बार दफर 

दोहराता ह.ं क् या द ेददया ? लोमड़ी भेज दी, बदले में क् या वलया वछपकली ले ली. मेरे हाथ में ये 

आपका भाषण ह.ै मेरा आप सभी से आिह ह ैदक हम सभी वमलकर ही हमारी इस संसदीय परंपरा 

को मजबूत कर सकते हैं, इसको ठीक कर सकते हैं. हर आदमी इसमें खरोच मारने का प्रयास करेगा 

तो हमारे मध् यप्रदशे की जो संसदीय परंपरा है, उसमें शायद आघात लगेगा और मुझे ेसा लगता है, 

उस आघात को लगाने के वलए वजतु पटिारी दफसल गए हैं. मुझे ेसा लगता ह ैइसवलए मैं अपनी 

्‍ यिस् था द ेरहा ह.ं  
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...(्‍ यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी-  अध् यक्ष महोदय, आप कहें तो जो सिाल का जिाब ह,ै मैं, उसे पन दू.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  आपने विधान सभा को गुमराह करने का प्रयास दकया ह.ै  

...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  अध् यक्ष जी, आप सिाल का जिाब पन दीवजये.  

 श्री सुखदिे पांसे-  अध् यक्ष महोदय, जो विधान सभा की प्रश् नोत् तरी में जिाब आया ह,ै आप 

उसे पन दीवजये, हम केिल यही चाहते हैं.  

 श्री विजय रेिनाथ चौरे-  सिाल का जिाब पनने में क् या ददक् कत हो रही ह ै?  

...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  अध् यक्ष महोदय, इन् होंने कहा दक शेर गए और बदले में वछपकली आई, 

इसका इन् होंने कोई प्रमाण ददया ह ैक् या ?  

 अध् यक्ष महोदय, इनको आपने 5 वमनट का समय ददया था. इन् होंने जो कहा, जो पटल पर 

रखने का कहा, िह दकया ह ैक् या ? यदद नहीं ददया तो आप अपनी ्‍ यिस् था दे दीवजये. हम आपकी 

्‍ यिस् था चाहते हैं.    

...(्‍ यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी-  आप तो केिल खाने पर बात कीवजये.  

 श्री सुखदिे पांसे-  विधान सभा की जो प्रश् नोत् तरी ह,ै िह आपकी है, उसका जिाब पन 

दीवजये. िह तो आपकी ह.ै आपके संरक्षण से बनी ह.ै विधान सभा सवचिालय ने जो प्रश् नोत् तरी 

छापी ह,ै प्रश् न के उत् तर में जो जिाब आया ह,ै उसे पन दीवजये.   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  इन् होंने जो बोला और आपने जो सुना, दफर इन् होंने जो जिाब ददया ह,ै 

आप उसका ताल-मेल कर लीवजये. वसफय  आपकी ्‍ यिस् था आनी चावहए. 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-  आप फंस गए हैं, आप सुनना नहीं चाहते. इसवलए आप चीजें 

बाहर नहीं आने देना चाहते, क् योंदक सरकार फंस गई ह.ै इसवलए आप दबाि की राजनीवत कर रह े

हैं. सदन की परंपरा और संस् कृवत को आप समा् त कर रह ेहो.   

...(्‍ यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  अध् यक्ष महोदय, मेरी आपसे हाथ जोड़कर प्राथयना ह ैदक इस ्‍ यवक्त को, 

इस सदन में, इस सबंद ुपर, स् प‍ ट होना चावहए. जो इस सदन को असत् य बोलकर भड़काते हैं. ये पूरे 

मध् यप्रदशे को पता चलना चावहए दक मध् यप्रदशे का सबसे बड़ा असत् य बोलने िाला कौन ह ै?  



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री कुणाल चौधरी-  ये मध् यप्रदशे की जनता को पता ह ैदक आप लोग दकतने बड़ ेलुटेरे हैं. 

जनता का दकतना रुपया लूटा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आप सभी बैठ जाईये.     

...(्‍ यिधान)... 

 श्री वजतु पटिारी:- इतने सारे लोग बोल रह ेहैं. हम चुप हैं. मैंने दकन त‍ यों पर कहा और 

अनुमोदन क् या दकया मेरे पास एक-एक चीज ह.ै आप कहें तो मैं पन कर सुना सकता ह.ं 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- आसंदी से आपकी ्‍ यिस् था आ जाये, दफर आप अलाऊ कर दनेा.  

 अध् यक्ष महोदय:- मैं अंवतम ्‍ यिस् था द ेरहा ह.ं 

 श्री कुणाल चौधरी:- माननीय अध् यक्ष महोदय,... 

 अध् यक्ष महोदय:- कुणाल जी, आप बैठ जाइये. आपने जो बोला, आपने िह वलखकर के नहीं 

ददया ह.ै आपने बोला कुछ ह ैऔर वलखकर.. 

 श्री वजतु पटिारी:- अध् यक्ष महोदय,.. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप सुन लीवजये ना. दोनों कागज मेरे सामने हैं. आपने जो बोला ह ैिह 

वलखकर के नहीं ददया ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी:- यह उसमें ह,ै अरे ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय:- िह होगा, िह आपने वलखकर नहीं ददया. 

 वजतु पटिारी:- उसमें ह.ै आपको वनणयय लेना ह.ै अध् यक्ष जी, मैं आपको पूरी जानकारी 

पनकर सुनाऊं. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बैठ जाइये. आपके पास उत् तर ह ैतो मेरे पास भी उत् तर पास भी ह.ै 

 श्री वजतु पटिारी:- मैं पन कर सुनाऊं.. 

 अध् यक्ष महोदय:- उत् तर मेरे पास भी ह.ै 

 श्री वजतु पटिारी:- िह तो सेकें ड पद ह.ै आप लास् ट िाले दसूरे पन् ने में दखेो. आप क् या बात 

कर रह ेहो. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो वजतु पटिारी ने कहा, िह आपके 

सवचिालय में ह.ै एक-एक शब् द ररकाडय ह.ै ( ्‍ यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय:- िह उत् तर में वलख ददया, आपने िह वलख ददया. (्‍ यिधान)  

 श्री भूपेन् र ससंह:- िह सवचिालय में नहीं ह.ै  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय:- यहां पर ह,ै हम तो बोलेंगे जो हमने कहा िह ररकाडय में ह.ै 

(्‍ यिधान)  

 श्री जगदीश दिेड़ा:- िह ररकाडय में नहीं ह.ै (्‍ यिधान) 

 श्री विश् िास सारंग:- कौन सी वछपकली ? 

 श्री कुणाल चौधरी:- वजतु पटिारी जी ने जो बोला है, िह उसका जिाब ह.ै (्‍ यिधान) 

 श्री विश् िास सारंग:- वछपकली ह ैतो बताओ, बोले वछपकली आयी. आप यहां पर असत् य 

बात करते हो.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- आपने पांच वमनट का समय ददया दक पांच वमनट में करके लाइये. 

इतना लंबा भाषण पांच वमनट में कर भी ददया. यह आपका सवचिालय है, इस बात को नोट करता 

ह.ै.(्‍ यिधान)  

 श्री विश् िास सारंग:- अब सवचिालय पर इल् जाम, आप सवचिालय पर यह इल् जाम लगा 

रह ेहैं. सवचिालय के काम पर ऊंगली उठा रह ेहैं. (्‍ यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय:- एक वमनट आप लोग बैठ जाइये.  

 डॉ.नरोत् तम वमश्र:- अध् यक्ष महोदय ्‍ यिस् था द ेरह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय:- आपने वजस तरह का भाषण ददया, वजतनी तेजी से, वजतने तीखे स् िर में 

आप भाषण द ेरह ेथे औेर आपने वलखने में कानूनी बचाि करने का प्रयास दकया. उस चीज को जब 

उन् होंने चुनौती दी, उसको आपने नहीं वलखा और उसका वजक्र नहीं दकया.  

 श्री वजतु पटिारी:- मैं वलखने में ेसा करंूगा ? 

 अध् यक्ष महोदय:- आपने कोई वजक्र नहीं दकया. इसीवलये मैं, वजतु पटिारी जी को कहता ह ं

दक आप विधान सभा से खेद प्रकट कीवजये.  (्‍ यिधान)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- नहीं अध् यक्ष जी, यह कोई खेद नहीं ह.ै हमको नहीं करिाना ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय:- नहीं करेंगे, तब लाइयेगा. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- (XXX), इससे क् या खेद करिायेंगे. (XXX) अध् यक्ष जी, यह तो हाल 

ही में खेद प्रकट कर दगेा. 

 अध् यक्ष महोदय:- जब न करे, तब दफर बोवलयेगा. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- अध् यक्ष जी, नहीं, यह कोई बात हुई क् या ? यह गलत ह.ै  

 श्री वजतु पटिारी:- अध् यक्ष जी, मेरा आपसे अनुरोध ह,ै अगर आप मुझे त‍ यों से बतायेंगे दक 

मेरी क् या चूक ह,ै िह पहले बतायें. जबरदस् ती खेद क् या होता ह.ै (्‍ यिधान) 
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 डॉ. गोविन् द ससंह:- अध् यक्ष जी, यह तो पूरा पक्षपात ह.ै आप सरकार के बचाि में हो रहा 

ह.ै अध् यक्ष जी, यह स् िीकार नहीं ह.ै (्‍ यिधान) 

 श्री वजतु पटिारी:- दकस बात का खेद करंू, दकस बात का खेद करना ह.ै (्‍ यिस् था) अध् यक्ष 

जी, मेरी भाषा से आपवत्त हो सकती है, पर त‍ यता गलत नहीं ह.ै (्‍ यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय:- विधान सभा की काययिाही 5 वमनट के वलये स् थवगत. 

  

            (3.08 बजे विधान सभा की काययिाही 5 वमनट के वलये स् थवगत की गयी.) 

 

         

(विधान सभा पुनः समिेत हुई) 

4.08   बजे              (श्री वगरीश गौतम{अध्यक्ष महोदय}पीठासीन हुए) 

श्री वजत ुपटिारी इंवडयन नेशनल कािंसे के सदस्य का सदन की शषे बठैकों के वलय ेवनलबंनः 

प्रस्ताि 

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे एक प्राथयना 

कर रहा था. मैंने पूिय में भी कहा दक इस सदन को हम मंददर के रूप में लेते हैं, ह ै भी मंददर. 

लगातार जैसा दक आपने कहा दक लगातार इसकी प्रवतष्ठा को खरोंचने की कोवशशें लम्‍पबे समय से हो 

रही ह.ै िह कोवशश भी दकन्हीं दो-चार लोगों के द्वारा ही हो रही ह.ै मैं बोल लंू. आपको भी कोई ने 

नहीं रोका, आप भी बोलना. अध्यक्ष महोदय, यह इतना वनन्दनीय कृत्य होता जा रहा ह ैदक अपनी 

लोकवप्रयता के वलये, अपनी हाईट को बनाने के वलये अपने दल के मतभेद के वलये सदन के हाऊस 

का प्रयोग दकया जाता ह,ै जो दक बहुत पीड़ादायक ह.ै आज भी ेसा ही प्रसंग था िैसा ेसा प्रसंग 

िह पहले भी करते रह ेहैं सम्‍पमावनत सदस्य श्री वजतु पटिारी और िह विषय आपके यहां पर सदन 

की सवमवत के अंदर विचाराधीन भी ह.ै विशेषावधकार सवमवत में विचाराधीन ह ै उसके बाद 

पुनरािृवत्त हो रही ह.ै पुनरािृवत्त के बाद भी आपने खेद व्यक्त करने का कहा उसके बाद भी 

पुनरािृवत्त ह ैऔर मेरा इसवलये आपसे यह वनिेदन ह ै दक इस तरह की पुनरािृवत्त न हो दक हमें 

अगले स्टेप पे जाना पड़ ेइसवलये अध्यक्ष महोदय, आज कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि पर चचाय के समय 

श्री वजतु पटिारी, सदस्य द्वारा अपने कथन में अनेक आरोप लगाये गये. इसके संबंध में जब आसंदी 

से सत्ता पक्ष के सदस्यों की मांग अनुसार अपने कथन के पररप्रेक्ष्य में वलखकर पुवष्ट करने के वलये 

समय ददया गया, तब माननीय सदस्य द्वारा वबना स्पष्ट त‍य के कथन से वभन्न पत्र वलखकर ददया 
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गया. इससे स्पष्ट ह ैदक श्री पटिारी द्वारा सदन में सनसनी फैलाने के वलये भ्रामक कथन दकये गये, 

वजससे सदन की गररमा भंग होने के साथ ही सदन का समय जाया हुआ.  

 अतः उक्त सदस्य के इस कदाचरण के पररप्रेक्ष्य में प्रस्ताि करता ह ं दक श्री वजतु पटिारी 

बाकी को इस सदन की शेष बैठकों के वलये वनलंवबत दकया जाये.  

 

4.09 बजे                                        अध्यक्षीय घोषणा 

श्री वजत ुपटिारी, इंवडयन नेशनल कािंसे के सदस्य का सदन की शषे बठैकों के वलय ेवनलबंनः 

घोषणा 

 

 अध्यक्ष महोदय--माननीय संसदीय कायय मंत्री द्वारा प्रस्तुत इस प्रस्ताि के जो पक्ष में हो, िे 

कृपया "हां" कहें. 

 जो इस प्रस्ताि के विपक्ष में हों, िे कृपया "ना" कहें.  

 हां की जीत हुई 

 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

  

 उक्त के पालन में श्री वजतु पटिारी को प्रदक्रया संचालन वनयम 264 के तहत कृपया बैठक से 

बाहर जायें.         

 श्री कुणाल चौधरी - अध् यक्ष महोदय, (XXX) और इस तरीके से सदन के अन् दर वजन 

सिालों के जिाब न ददए गए, जो खाना वखलाया गया.  

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, मेरी बात में आपने जो वनणयय वलया है, अगर यह वनणयय 

वलया ह.ै मैं भी अपनी बात कह दूाँ.  

(...्‍ यिधान...) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आसन् दी की ्‍ यिस् था आने के बाद, सदन से वनलंवबत सदस् य जब तक के 

वलए सदन चलेगा, जब तक िह वनलंवबत ह,ै इसवलए िह भाषण नहीं द ेसकता ह ै 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष जी, (XXX). मैं आमरण अनशन पर बैठूाँगा.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, न ही िह भाषण द ेसकता ह ैऔर न ही उसका भाषण 

सुना जायेगा.  

(...्‍ यिधान...) 



विधान सभा कार्यिाही / 2 March 2023                                                                 अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -  माननीय अध् यक्ष महोदय, (XXX) 

 श्री वजतु पटिारी - अध् यक्ष महोदय.  

 अध् यक्ष महोदय - अब आपका भाषण नहीं हो सकता ह.ै आदशे हो गया है, अब आपका 

भाषण नहीं हो सकता ह.ै आप मध् यप्रदशे विधान सभा प्रदक्रया तथा कायय संचालन संबंधी वनयम 

264 पन लीवजये.  

 श्री पांचीलाल मेड़ा - यह न् याय नहीं ह.ै   

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आसन् दी से ्‍ यिस् था आने के बाद आपको नहीं सुना जायेगा.  

 श्री वजतु पटिारी - (XXX) 

(...्‍ यिधान...) 

 

 अध् यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही शुक्रिार, ददनांक 3 माचय, 2023 को प्रात: 

11.00 बजे तक के वलए स् थवगत.  

 अपराह्न 4.12 बजे विधानसभा की काययिाही शुक्रिार, ददनांक 3 माचय, 2023   (12 

फाल् गुन, शक संित् 1944 ) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलये स् थवगत की गई.  

 

 

भोपाल :                   अिधशे प्रताप ससहं 

ददनांक- 2 माचय, 2023                      प्रमुख सवचि 

                 मध् यप्रदशे विधान सभा 

 

 

  

   

   

 


